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Ad 0101

Suallardan 13

Maksimal faiz 13

Sualları qarışdırmaq

Suallar tәqdim etmәk 2 %

Sual: Demoqrafik hadisә¬lәrin kәmiyyәt vә keyfiyyәt tәrәfini öyrәnmәk¬lә, onların inkişaf
qanunauyğun¬luqlarını aşkar edәn elmә nә ad verilir ? (Çәki: 1)

әhali statistikası
sosial statistika
әhalinin siyahıyaalınması;
әhalinin sosialogiyası;
әhalinin sosial kefiyyәti

Sual: Әhali statistikası sosial­demoqrafik problemlәrin bütün tәrәflәrini kompleks
öyrәnmәklә ölkәnin sosial­iqtisadi inkişafında hansı amillәrin rolunu qiymәtlәndirmәyә
imkan verir? (Çәki: 1)
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demoqrafik;
iqtisadi;
demoqrafik ­ iqtisadi;
sosial­iqtisadi;
demoqrafik­mәnәvi.

Sual: Әhali problemlәrini nәzәri baxımdan öyrәnәn elmә nә ad verirlәr (Çәki: 1)
demoqrafiya;
iqtisadiyyat;
iqtisadi statistika;
sosial statistika;
demoqrafik sosiologiya.

Sual: Әhali statistikasının öyrәnmә obyektidir: (Çәki: 1)
müxtәlif әrazidә, bütövlükdә yer kürәsindә yaşayan әhali;
müxtәlif sahәlәrdә, bütövlükdә yer kürәsindә mәşgul әhali;
müxtәlif әrazidә, bütövlükdә yer kürәsindә kasıb yaşayan әhali;
müxtәlif әrazidә, bütövlükdә yer kürәsindә sosiallaşmış әhali;
yer kürәsindә sosial­demoqrafik vәziyyәti sabit olan әhali.

Sual: Әhali statistikasının predmeti dedikdә başa düşülür (Çәki: 1)
demoqrafik proseslәrin kәmiyyәt qanunauygunluqlarının öyrәnilmәsi;
demoqrafik proseslәrin keyfiyyәt qanunauygunluqlarının öyrәnilmәsi;
demoqrafik proseslәrin sosial aspektlәrinin qanunauygunluqlarının öyrәnilmәsi;
demoqrafik proseslәrin iqtisadi qanunauygunluqlarının öyrәnilmәsi;
yer kürәsindә әhalini sosial­demoqrafik vәziyyәti sabit olan әhalinin tәdqiqi.

Sual: Statistikanın bir sahәsi kimi әhali statistikası (Çәki: 1)
demoqrafik proseslәrin sәbәb­nәticә asılılıgının kәmiyyәt tәhlilini hәyata keçirir;
demoqrafik proseslәrin sәbәb­nәticә asılılıgının iqtisadi tәhlilini hәyata keçirir;
demoqrafik proseslәrin sәbәb­nәticә asılılıgının çografi tәhlilini hәyata keçirir;
demoqrafik proseslәrin nәticәlәrinin tәhlilini hәyata keçirir;
demoqrafik proseslәrin sәbәblәrini öyrәnir vә lakin onların nәticәyә tәsirini tәhlil etmir.

Sual: Demoqrafik proseslәrin inkişafını hәrtәrәfli әks etdirәrkәn әhali statistikası istifadә
edir: (Çәki: 1)

göstәricilәr sistemindәn;
göstәricilәr sistemindәn;
göstәricilәrin tәsnifatından;
göstәricilәrin әlaqәsizliyindәn;
göstәricilәrin sistemsizliyindәn.

Sual: Verilәnlәrdәn hansı әhali statistikasının spesifik xüsusiyyәtidir (Çәki: 1)
demoqrafik proseslәrin qarşılıqlı әlaqәdә vә asılılıqda gütürülmәsi, onların kompleks

halda öyrәnilmәsi;



demoqrafik proseslәrin qarşılıqlı әlaqәdә vә asılılıqda gütürülmәmәsi;
demoqrafik proseslәrin kompleks halda öyrәnilmәmәsi;
demoqrafik proseslәrin qarşılıqlı әlaqәdә gütürülmәsi, lakin kompleks halda

öyrәnilmәmәsi;
 demoqrafik proseslәrin qarşılıqlı әlaqәdә vә asılılıqda gütürülmәmәsi, vә kompleks

halda öyrәnilmәmәsi.

Sual: Verilәnlәrdәn hansı dialektik metodun xüsusiyyәtlәrinә aiddir (Çәki: 1)
hadisә vә proseslәrin qarşılıqlı әlaqәdә vә asılılıqda götürülmәsi;
hadisә vә proseslәrin qarşılıqlı әlaqdә vә asılılıqda götürülmәmәsi;
hadisә vә proseslәrin qarşılıqlı әlaqәdә vә sistem halında götürülmәmәsi;
hadisә vә proseslәrin qarşılıqlı әlaqәdә vә cografi mәkanda götürülmәsi;
hadisә vә proseslәrin qarşılıqlı әlaqәdә vә pәrakәndә şәkildә götürülmәsi.

Sual: Verilәnlәrdәn hansı әhali statistikasının ümumi statistik metodlarına aid edilir (Çәki:
1)

indeks, orta kәmiyyәt vә qruplaşdırma metodları;
real nәsil vә orta kәmiyyәlәr metodları ;
şәrti nәsil vә qruplaşdırma metodları;
yaşların hәrәkәti vә real nәsil metodları;
 real vә şәrti nәsil metodları.

Sual: Әhali statistikasının hansı elmlәrlә birbaşa әlaqәsi vardır? (Çәki: 1)
demoqrafiya, fәlsәfә;
fәlsәfә, sosiologiya, kimya;
fәlsәfә, tarix;
tibb, sosiologiya, fizika;
iqtisadi nәzәriyyә, fәlsәfә, kimya.

Sual: Demoqrafik sferanın hadisә vә proseslәrini idarәedilmәsindә vә tәnzimlәnmәsindә,
onların inkişaf xarakterini müәyyәn edilmәsindә, quruluş vә dinamikasında baş verәn
dәyişikliyin qiymәtlәndirilmәsindә hansı elmin rolu daha böyükdür? (Çәki: 1)

әhali statistikasının;
fәlsәfә vә sosiologiyanın;
әhali statistikası vә tarix elminin;
әhali statistikasının vә sosiologiya elminin;
әhali statistikasının, iqtisadi nәzәriyyә vә fәlsәfә elminin.

Sual: Demoqrafiya sözü ­ bu: (Çәki: 1)
yunanca “demos” xalq, “qrafiya” tәsvir edirәm demәkdir;
italyanca “demos” xalq, “qrafiya” tәsvir edirәm demәkdir;
mәlumatların qrafik tәsviri demәkdir;
әhalinin vә onun tәrkibinin kәmiyyәtcә tәsviridir;
әhalinin sayının vә onun yaş quruluşunun dәyişmәsini öyrәnmәk demәkdir

BÖLMӘ: 0102



Ad 0102

Suallardan 14

Maksimal faiz 14

Sualları qarışdırmaq

Suallar tәqdim etmәk 2 %

Sual: Әhali statistikası yaranmışdır... (Çәki: 1)
insanların praktiki tәlabatından;
insanlar arasında yaranan rәqabәtdәn;
insanların düşüncә fәrqindәn;
insanların sosial vәziyyәtinin dәyişmәsindәn;
әhalinin demoqrafik kefiyyәtinin fәrqlәnmәsindәn.

Sual: Әhali problemlәrini öyrәnәn elmlәrin әhali statistikasından fәrqi nәdir? (Çәki: 1)
demoqrafik mәsәlәlәrin ancaq hәr hansı bir tәrәfini öyrәnmәk;
demoqrafik mәsәlәlәrin bütün tәrәflәrini öyrәnmәk;
demoqrafik mәsәlәlәrin ancaq bir neçә tәrәfini öyrәnmәk;
demoqrafik mәsәlәlәrin ancaq hәr hansı bir tәrәfini öyrәnmәmәk;
demoqrafik mәsәlәlәrin heç bir tәrәfini öyrәnmәmәk.

Sual: Verilәn variantlardan düzgün olanını göstәrin: (Çәki: 1)
eyni keyfiyyәt hüdudunda hadisәnin kәmiyyәti әhәmiyyәtli dәrәcәdә fәrqlәnә bilәr;
demoqrafik hadisәnin kәmiyyәtinә nisbәtәn keyfiyyәti daha sabitdir;
hadisәnin kәmiyyәtinin dәyişmәsindә xüsusi qanunauygunluqlar vardır;
hәr bir demoqrafik hadisә konkret mәkan vә zamanda müәyyәn hәcmә vә sәviyyәyә

malikdir;
bunların hamısı.

Sual: Әhali statistikası demoqrafik hadisә vә proseslәrin kәmiyyәt tәrәflәrini xarakterizә
edәrkәn hәr şeydәn әvvәl әsaslanır: (Çәki: 1)

dialektik metoda;
sintez metoduna;
analitik vә sintez metoduna;
analitik metoda;
sosioloji sorgu metoduna

Sual: Demoqrafik hadisә vә proseslәrin inkişaf qanunauygunluqlarını öyrәnmәk üçün tәtbiq
edilәn müxtәlif metodların mәcmusu nәyi anladır? (Çәki: 1)

әhali statistikasının metodologiyasını;
әhali statistikasının nәzәri­metodoloji xüsusiyyәtini;
әhali statistikasının analitik mәzmununu;
әhali statistikasının nüfuzunu;
әhali statistikasının sosiologiya ilә metodoloji uygunlugunu.



Sual: Verilәnlәrdәn hansı әhali statistikasının vәzifәlәrinә aiddir (Çәki: 1)
sosial­demoqrafik hadisә vә proseslәri xarakterizә edәn göstәricilәrin beynәlxalq

müqayisәliliyini tәmin etmәk;
ölkәnin sosial­demoqrafik inkişafını xarakterizә edәn mәlumatları informasiya

istehlakçılarına vermәmәk;
cәmiyyәtdә geniş maraq doguran statistik mәlumatları dәrc etdirmәmәk;
dolayı yolla әldә edilәn rәsmi statistika mәlumatlarını yaymaq;
mәxfi sayılan rәsmi statistik mәlumatlarını elmi ­tәdqiqat institutlarına vermәk;

Sual: Verilәn variantlardan düzgün olanını göstәrin: (Çәki: 1)
Dövlәt idarәetmә orqanları sistemindә dövlәt statistikası müstәqil mövqeyә malik vә

mühüm rol oynayan tәsisatdır;
Dövlәt idarәetmә orqanları sistemindә dövlәt statistikası müstәqil mövqeyә malik

olmayan, lakin mühüm rol oynayan tәsisatdır;
Dövlәt idarәetmә orqanları sistemindә dövlәt statistikası icra strukturundan asılı olan

vә mühüm rol oynayan tәsisatdır;
Dövlәt idarәetmә orqanları sistemindә dövlәt statistikası qismәn müstәqil mövqeyә

malik vә mühüm rol oynayan tәsisatdır;
Dövlәt idarәetmә orqanları sistemindә dövlәt statistikası vacib әhәmiyyәti olmayan

tәsisatdır;

Sual: 11 avqust 1992­ci ildә Respublika prezi¬den¬tinin imzaladığı fәrman nәyi nәzәrdә
tuturdu? (Çәki: 1)

Azәrbaycan Respublikasında beynәlxalq prak¬ti¬kada qәbul edilmiş uçot vә statistika
sistemi¬nә keçilmәsini;

Azәbaycan Respublikasında beynәlxalq praktikada qәbul edilmiş Milli Hesablar
sisteminә keçilmәsini;

Azәrbaycan Respublikasında beynәlxalq prakti¬kada qәbul edilmiş mәlumatların
seçmә yolu ilә toplanması sisteminә keçilmәsini;

Azәbaycanda beynәlxalq praktikada qәbul edilmiş monitorinq sisteminә keçilmәsini;
Azәbaycan Respublikasında beynәlxalq praktikada qәbul edilmiş audit sisteminә

keçilmәsini;

Sual: BMT­nin Statistika Komissiyası necәnci ildә yaradılmışdır (Çәki: 1)
 1946­cı ildә;
1944­cü ildә;
1971­ci ildә;
1966­cı ildә;
1965­ci ildә.

Sual: Demoqrafik siyasәt ...... tәnzimlәyәn tәdbirlәr mәcmusudur (Çәki: 1)
cәmiyyәtdә demoqrafik proseslәri;
cәmiyyәtdә demoqrafik vә siyasi proseslәri;
cәmiyyәtdә demoqrafik vә sosial proseslәri;
cәmiyyәtdә demokratik proseslәri;
cәmiyyәtdә iqtisadi vә demoqrafik proseslәri.



Sual: BMT­nin Statistika Komissiyasının rәsmi statistika üçün müәyyәnlәşdirdiyi
prinsiplәrin sonuncusu nәyi nәzәrdә tutur? (Çәki: 1)

beynәlxalq әmәkdaşlıgı;
şәffaflıgı, qanunvericiliyi;
әhәmiyyәtliliyi, obyektivliyi vә ümumiәlverişliliyi;
beynәlxalq әmәkdaşlıgı, mәxfiliyi, obyektivliyi;
beynәlxalq әmәkdaşlıgı, әhәmiyyәtliliyi.

Sual: BMT­nin Statistika Komissiyasının rәsmi statistika üçün müәyyәnlәşdirdiyi
prinsiplәrin birincisi nәyi nәzәrdә tutur? (Çәki: 1)

әhәmiyyәtliliyi, obyektivliyi vә ümumiәlverişliliyi;
şәffaflıgı, mәxviliyi, qanunvericiliyi;
beynәlxalq әmәkdaşlıgı, mәxviliyi;
beynәlxalq әmәkdaşlıgı, mәxfiliyi, obyektivliyi;
beynәlxalq әmәkdaşlıgı, әhәmiyyәtliliyi.

Sual: “Rәsmi Statistika” haqqında qanun neçәnci ildә qәbul edilmişdir? (Çәki: 1)
18 fevral 1994­cü il;
18 fevral 1992­ci il;
18 fevral 1993­cü il;
17 fevral 1994­cü il;
18 fevral 1995­ci il.

Sual: BMT­nin Statistika Komissiyası rәsmi statistikanın neçә prinsipini
müәyyәn¬lәşdirmişdir? (Çәki: 1)

10
11
5
4
6

BÖLMӘ: 0103
Ad 0103

Suallardan 13

Maksimal faiz 13

Sualları qarışdırmaq

Suallar tәqdim etmәk 2 %

Sual: Verilәn variantlardan düzgün olanını göstәrin: (Çәki: 1)
ilk dövrlәrdә statistik әmәliyyatlar mürәkkәb olmayıb az ictimai hadisәlәri әhatә edirdi;
ilk dövrlәrdә statistik әmәliyyatlar mürәkkәb olmuş vә coxlu sayda ictimai hadisәlәri

әhatә edirdi;
ilk dövrlәrdә statistik әmәliyyatların uçotu zәruri hesab edilmirdi;



ilk dövrlәrdә statistik әmәliyyatların uçotu çoxlu sayda ictimai hadisәlәri әhatә edirdi;
con dövrlәrdә statistik әmәliyyatların uçotunun aparılması zәruri hesab edilmirdi.

Sual: Verilәn variantlardan düzgün olanını göstәrin (Çәki: 1)
statistika mövcud reallıgın qanun vә qanunauygunluqlarının dәrk edilmәsi prosesindә

mühüm rol oynayır;
statistika mövcud reallıgın qanunauygunluqlarının dәrk edilmәsi prosesindә heç bir rol

oynamır;
statistika mövcud reallıgın fәrdilәşdirilmiş qanunauygunluqlarını öyrәnir;
statistika ictimai hadisәlәrin gözlәnilmәyәn tәrәflәrini öyrәnir;
statistika real olmayan hadisәlәrin qanunauygunluqlarını öyrәnir.

Sual: Verilәn variantlardan düzgün olanını göstәrin: (Çәki: 1)
әhali statistikası demoqrafiyanın müәyyәnlәşdirdiyi nәzәri müddәalara әsaslanaraq

demoqrafik proseslәrin kәmiyyәt vә keyfiyyәt qanunauygunluqlarını aşkar edir;
әhali statistikası demoqrafiyanın müәyyәnlәşdirdiyi nәzәri müddәalara

әsaslan¬mayaraq müstәqil şәkildә demoqrafik proseslәrin kәmiyyәt vә keyfiyyәt
qanuna¬uygunluqlarını aşkar edir;

әhali statistikası faktlara әsalanmayaraq demoqrafik proseslәrin kәmiyyәt vә keyfiyyәt
qanunauygunluqlarını aşkar edir;

demoqrafiyanın әhali statistikası ilә heç bir әlaqәsi yoxdur;
әhali statistikası yalnız alınmış nәticәlәrin şәrh edilmәsi zamanı demoqrafiyanın

müәy¬yәnlәşdirdiyi nәzәri müddәalardan yararlanır.

Sual: Verilmiş variantlardan düzgün olanını göstәrin: (Çәki: 1)
statistika qanunauygunluqları aşkar etmәk üçün faktlar fundamenti yaradır, müәyyәn

edilmiş qanunauygunluqları konkretlәşdirir, tәsdiq edir vә şәrh edir;
statistika qanunauygunluqları aşkar etmәk üçün faktlar fundamenti yaradır vә

müәy¬yәn edilmiş qanunauygunluqları göstәrir;
statistika qanunauygunluqları aşkar edәrkәn faktlara әsaslanmır vә

qanuna¬uy¬gu¬nluq¬ları konkretlәşdirmir;
statistika qanunauygunluqların aşkar edilmәsindә yalnız xarici müәyyәnliyә

әsas¬la¬nır;
statistika qanunauygunluqları aşkar etmәk üçün faktlar fundamenti yaratmır vә

müәy¬yәn edilmiş qanunauygunluqların xarici müәyyәnliyini konkretlәşdirir.

Sual: Verilәn variantlardan düzgün olanını göstәrin: (Çәki: 1)
әhali statistikasında hәr bir demoqrafik hadisәyә, onun vәziyyәti, quruluş vә

dinamikasını xarakterizә edәn bütün mәcmu amillәr nәzәrә alınmaqla baxılır;
әhali statistikasında hәr bir demoqrafik hadisәyә, onun vәziyyәti, quruluş vә

dinamikasını xarakterizә edәn bütün mәcmu amillәr nәzәrә alınmamaqla baxılır;
әhali statistikasında hәr bir demoqrafik hadisәyә, onun vәziyyәti vә quruluşuna mәkan

vә zaman nәzәrә alınmamaqla baxılır;
әhali statistikasında hәr bir demoqrafik hadisә yalnız cografi baxımdan araşdırılır;
әhali statistikasında hәr bir demoqrafik hadisә digәr sosioloji faktorlarla birgә

araşdırılır;



Sual: Demoqrafik hadisә vә proseslәrin keyfiyyәti aramla, ... (Çәki: 1)
kәmiyyәti isә daha sürәtlә dәyişir;
kәmiyyәti isә daha az amillәrin tәsiri altında formalaşır;
kәmiyyәti isә heç dәyişmir;
kәmiyyәti isә heç bir amilin tәsiri iә dәyişmir;
kәmiyyәti isә daha az dәyişir.

Sual: Verilәnlәrdәn hansı әhali statistikasının xüsusi (spesifik) metodlarına aid edilir (Çәki:
1)

real vә şәrti nәsil, yaşların hәrәkәti metodları;
orta kәmiyyәt vә sintez metodları;
analitik, qruplaşdırma vә sintez metodları;
şәrti nәsil vә müşahidә metodları;
real nәsil, qruplaşdırma vә sosioloji sorgu metodları.

Sual: Verilәn variantlardan düzgün olanını göstәrin; (Çәki: 1)
әhali statistikası demoqrafik hadisәlәrin kәmiyyәt tәrәfini öyrәnәrkәn onunla baglı

digәr ictimai elmlәrin anlayışlarına vә qanunlarına әsaslanır;
әhali statistikası demoqrafik hadisәlәrin kәmiyyәt tәrәfini öyrәnәrkәn onunla baglı

digәr ictimai elmlәrin anlayışlarına vә qanunlarına әsaslanmır;
әhali statistikası demoqrafik hadisәlәrin kәmiyyәt tәrәfini öyrәnәrkәn onunla baglı

digәr ictimai elmlәrin anlayışlarına vә tarixi әnәnәlәrinә әsaslanır;
әhali statistikası demoqrafik hadisәlәrin kәmiyyәt tәrәfini öyrәnәrkәn onunla baglı

digәr ictimai elmlәrin kәmiyyәtcә sayına vә qanunlarına әsaslanır;
әhali statistikası demoqrafik hadisәlәrin kәmiyyәt tәrәfini öyrәnәrkәn onunla baglı

digәr ictimai elmlәrin digәr tip elmlәrlә әlaqәsinә.

Sual: Dövlәt Statistika orqanları öz fәaliyyәtlәrindә hansı normativ­hüquqi aktları
әsaslanırlar? (Çәki: 1)

Azәrbaycan Respublikasının Konstitusiyası, “Rәsmi statistika” haqqında qanun;
 “Rәsmi statistika” haqqında qanun, “Mәşgulluq haqqında” qanun;
“Dövlәt qulluqçularının etik davranışı” haqqında qanun, Azәrbaycan Respublikasının

Konstitusiyası,;
Azәrbaycan Respublikasının Konstitusiyası, “Dövlәt qulluqçularının etik davranışı”

haqqında qanun “Rәsmi statistika” haqqında qanun;
Azәrbaycan Respublikası Dövlәt Statistika Komitәsinin Әsasnamәsi, “Korrupsiya

haqqında” Azәrbaycan Respublikasının qanunu, “Rәsmi statistika” haqqında qanun.

Sual: Әhali statistikası demoqrafik hadisә vә proseslәri öyrәnәrkәn hansı prinsiplәrә
әsaslanır? (Çәki: 1)

düzgünlük, obyektivlik, müasir şәraitә uyğunluq, mәxfilik vә şәffaflıq;
düzgünlük, obyektivlik, mәxfilik vә şәffaflıq;
düzgünlük, obyektivlik, müasir şәraitә uyğunluq vә mәxfilik;
obyektivlik, müasir şәraitә uyğunluq, mәxfilik vә şәffaflıq;
düzgünlük, mәxfilik vә şәffaflıq.

Sual: Azәrbaycan Respublikası Dövlәt Statistika Komitәsinin tәşkilati strukturunda



demoqrafik hadisә vә proseslәrin uçotu hansı şöbәdә hәyata keçirilir? (Çәki: 1)
әhali vә gender statistikası şöbәsi;
әhali, gender vә sosiologiya statistikası şöbәsi;
әhali, vә sosial statistika şöbәsi;
әhali vә әmәk statistikası şöbәsi;
әmәk, әhali vә qender statistikası şöbәsi.

Sual: Rәsmi statistika ­ bu: (Çәki: 1)
inzibati mәlumatlar da daxil olmaqla, rәsmi statistika mәlumatlarının istehsalı

sahәsindә fәaliyyәtdir;
inzibati mәlumatlar istehsalı sahәsindә fәaliyyәtdir;
rәsmi statistika mәlumatlarının istehsalı sahәsindә fәaliyyәtdir;
rәsmi statistika materiallarının istehsalı üçün toplanan vә birbaşa vә ya dolayı yolla

statistik vahidlәrin tanınmasıdır;
әldә edilmәsindә tәtbiq olunan forma vә vasitәlәrdәn asılı olmayaraq, mәxfi

sayılmayan rәsmi statistik mәlumatların istifadәçilәrә verilmәsidir.

Sual: İnzibati mәlumatlar – bu: (Çәki: 1)
müvafiq icra hakimiyyәti orqanları vә digәr dövlәt orqanları tәrәfindәn öz inzibati

vәzifәlәrinin yerinә yetirilmәsi ilә әlaqәdar toplanan vә rәsmi statistikada istifadә olunan
mәlumatlardır;

inzibati mәlumatların yayılması sahәsindә fәaliyyәtdir;
rәsmi statistika mәlumatlarının istehsalı sahәsindә fәaliyyәtdir;
rәsmi statistika materiallarının istehsalı üçün toplanan vә dolayı yolla statistik

vahidlәrin yayılmasıdır;
mәxfi sayılmayan rәsmi statistik mәlumatların istifadәçilәrә verilmәsidir;

BÖLMӘ: 0201
Ad 0201

Suallardan 31

Maksimal faiz 31

Sualları qarışdırmaq

Suallar tәqdim etmәk 2 %

Sual: Әhalinin mikrosiyahıyaalınmalarını hәyata keçirәrkәn daha çox hansı tәdqiqata
üstünlük verilir? (Çәki: 1)

seçmә tәdqiqatına;
ümumi vә seçmә tәdqiqatına;
әhalinin siyahıyaalınmasına;
cari uçota;
registirә.

Sual: BMT­nin tövsiyәsilә әhalinin siyahıyaalınması neçә ildәn bir hәyata keçirilir? (Çәki: 1)
10



11
12
5
20

Sual: Verilәnlәrdәn hansı әhalinin siyahıya alınmasının prinsipidir (Çәki: 1)
dövıәtin bütün әrazisini tam әhatә etmәsi;
dövıәtin bütün iqtisadi subyektlәrini tam әhatә etmәsi;
dövıәtin bütün iqtisadi obyektlәrini tam әhatә etmәsi;
әhalinin sosiallaşma sәviyyәsini tam әhatә etmәsi;
әhalinin sosial müdafiәsini tam әhatә etmәsi.

Sual: Verilәnlәrdәn hansı әhalinin siyahıya alınmasının prinsipidir? (Çәki: 1)
dövıәtin bütün әhalisini tam әhatә etmәsi;
dövlәtin bütün sosiallaşma baxımından fәal әhalisini tam әhatә etmәsi;
dövlәtin bütün sektorlarını tam әhatә etmәsi;
dövlәtin bütün iqtisadi sahәlәrini tam әhatә etmәsi;
әhalinin bütün mәdәni qruplarını tam әhatә etmәsi.

Sual: Verilәnlәrdәn hansı әhalinin siyahıya alınmasının prinsipidir? (Çәki: 1)
әlamәtlәrin bütün әhali üçün eyni olması;
әlamәtlәrin hәr bir şәxs üçün fәrqli olması;
әlamәtlәrin kәmiyyәtinin eyni olması;
ailәnin bütün üzvülәrini büdcәsinin eyni olması;
ailәnin hәr bir üzvünün gәlirinin fәrqli olması.

Sual: Verilәnlәrdәn hansı әhalinin siyahıya alınmasının prinsipidir? (Çәki: 1)
әlamәtlәrin eyni meyarla qeydiyyata alınması;
әlamәtlәrin müxtәlif meyarlarla qeydiyyata alınması;
hәr bir şәxsin müsbәt әlamәtinin qeydiyyata alınması;
hәr bir ailәnin nisbi gәlirliliyinin qeydiyyata alınması;
hәr bir ev tәsәrrüfatının büdcәsinin qeydiyyata alınması .

Sual: Verilәnlәrdәn hansı әhalinin siyahıya alınmasının prinsipidir? (Çәki: 1)
mәlumatların fәrdilәşdirilmәsi;
mәlumatların eynilәşdirilmәsi;
gәlirlәrin eynilәşdirilmәsi;
xәrclәrin fәrdilәşdirilmәsi;
meyarların eynilәşdirilmәsi.

Sual: Verilәnlәrdәn hansı әhalinin siyahıya alınmasının prinsipidir? (Çәki: 1)
mәlumatların birbaşa siyahıya alınan şәxsdәn alınması;
mәlumatların sәnәd vasitәsilә alınması;
mәlumatların siyahı vasitәsilә alınması;
ailә üzvülәrinin әlaqәliliyinin tәmin edilmәsi ;



ailә üzvülәrinin birgәyaşayışının tәmin edilmәsi.

Sual: Verilәnlәrdәn hansı әhalinin siyahıya alınmasının prinsipi deyil? (Çәki: 1)
mәlumatların sәnәd vasitәsilә alınması;
mәlumatların birbaşa siyahıya alınan şәxsdәn alınması;
mәlumatların fәrdilәşdirilmәsi;
әlamәtlәrin eyni meyarla qeydiyyata alınması;
dövıәtin bütün әhalisini tam әhatә etmәsi.

Sual: Verilәnlәrdәn hamsı әhali statistikasının anlayışları kimi çıxış edir? (Çәki: 1)
tәbii hәrәkәt, mövcud vә daimi әhali;
tәbii vә texniki hәrәkәt, mövcud әhali;
mәdәni hәrәkәt, daimi әhali;
tәbii vә mayatnik hәrәkәt, sosiallaşma nisbәti;
mәdәni vә mayatnik hәrәkәr, daimi әhali.

Sual: Әhali statistikasında qeydiyyat anına hansı әhalinin kateqoriyalarından istifadә edilir?
(Çәki: 1)

mövcud vә daimi әhali;
hәrәkәtdә olan vә mövcud әhali;
hәrәkәtdә olan vә daimi әhali;
mayatnik әhali vә hәrәkәtdә olmayan әhali;
mәşgul vә daimi әhali.

Sual: Verilәnlәrdәn hansı daimi әhalinin hesablanması düsturudur (Çәki: 1)
DӘ = MӘ – MY + MQ;
DӘ = MӘ + MY + MQ;
DӘ = MӘ + MY ­ MQ;
DӘ = MӘ + MY;
MӘ = DӘ + MY + MQ.

Sual: Verilәnlәrdәn hansı mövcud әhalinin hesablanması düsturudur? (Çәki: 1)
MӘ = DӘ – MQ + MY;
MӘ = DӘ + MQ + MY;
MӘ = DӘ + MQ ­ MY;
MӘ = MQ + MY;
DӘ = MӘ – MQ + MY.

Sual: Әhalinin siyahıyaalınmasında ikinci müşahidә vahidi kimi çıxış edir (Çәki: 1)
ailә (ev tәsәrrüfatı);
ayrıca siyahıyaalınan şәxs;
ayrıca yaşayan şәxs;
ayrıca büdcәsi olan şәxs;
ailәdә bank hesabı olan şәxs.



Sual: Әhali statistikasında ailәyә (ev tәsәrrüfatına) neçә әlamәtin daşıyıcısı kimi baxılır?
(Çәki: 1)

üç;
bir;
iki;
beş;
yeddi.

Sual: Verilәn variantlardan yanlış olanını seçin: (Çәki: 1)
siyahıyaalmanın qeydiyyat anı gecә saat 1100­a müәyyәn edilir;
siyahıyaalmanın qeydiyyat anı gecә saat 1200­a müәyyәn edilir;
әhalinin siyahıyaalması çox hallarda yaşayış yeri üzrә hәyata keçirilir;
siyahıyaalmanın qeydiyyat anının gecә saat 1200­a müәyyәn edilmәsi onun

keyfiy¬yәtini artırır;
әhalinin siyahıyaalması kritik an kimi götürülmüş müәyyәn günә uygunlaşdırılır.

Sual: Ölkәmizdә әhali siyahıyaalınmasının әn yaxşı mövsümü hansıdır? (Çәki: 1)
qış ayı;
yay ayı;
yaz ayı;
payız ayı;
fәrqi yoxdur.

Sual: Verilәn variantlardan düzgün olanını seçin (Çәki: 1)
ölkәmizdә әhali siyahıyaalınmasının әn yaxşı günü hәftәnin orta günlәri hesab edilir;
ölkәmizdә әhali siyahıyaalınmasının әn yaxşı mövsümü yay ayı hesab edilir;
әhalinin siyahıyaalınması zamanı әhali çox hәrәkәt etmәlidir;
әhalinin siyahıyaalınmasında böhran anına qәdәr bütün dogulanlar syahıya daxil

edimlir, sonra dogulanlar daxil edilir;
siyahıyaalmanın qeydiyyat anı gecә saat 1100­a müәyyәn edilir.

Sual: 1920­ci il әhali siyahıyaalınmasının proqramında neçә sual qoyulmuşdur? (Çәki: 1)
18
19
21
17
22

Sual: 1970­ci ildә hәyata keçirilәn әhali siyahıyaalınmasının proqramında seçmә
müşahidәsi neçә sualı әhatә etmişdir? (Çәki: 1)

7
8
10
9
6



Sual: 1989­cu il әhali siyahıyaalınmasında mәnzil şәraiti ilә baglı neçә sual qoyulmuşdur?
(Çәki: 1)

7
8
11
10
6

Sual: 1999­cu il әhali siyahıyaalınması әvvәlkilәrdәn nә ilә fәrqlәnirdi? (Çәki: 1)
siyahıyaalma proqramının daha geniş olması ilә;
siyahıyaalma proqramının daha çevik olması ilә;
siyahıyaalmanın tez vaxtda keçirilmәsi ilә;
siyahıyaalmanın proqramının daha sadә olması ilә;
siyahıyaalmanın әvvәlkilәrlә әlaqәlәndirilmәmәsi.

Sual: 1999­cu il әhali siyahıyaalınmasının proqramı neçә sualla әhatә olunmuşdur? (Çәki:
1)

21
20
16
22
26

Sual: 1999­cu il әhali siyahıyaalınmasında neçә suala cavab yalnız birinci şәxs üçün
yazılmışdır? (Çәki: 1)

7
8
11
10
6

Sual: 1999­cu il әhali siyahıyaalmasında conuncu sualında nә soruşulur? (Çәki: 1)
mәnzilin sahәsi;
mәnzilin abadlıgı;
yaşayış binasının mәnsubiyyәti;
tәhsili;
müvәqqәti qaibdir.

Sual: 2009­cu il әhali siyahıyaalınmasının proqramı neçә sualla әhatә olunmuşdur? (Çәki:
1)

35
32
33
30
36



Sual: 2009­cu il әhali siyahıyaalınmasında neçә suala cavab yalnız birinci şәxs üçün
yazılmışdır? (Çәki: 1)

6
8
1
10
7

Sual: Verilәn variantlardan düzgün olanını seçin: (Çәki: 1)
siyahıyaalmanın proqramı siyahıyaalınan hәr bir şәxsә müraciәt olunan suallardan

yaxud hәr bir siyahıyaalma vahidini sәciyyәlәndirәn әlamәtlәr siyahısından ibarәtdir;
 siyahıyaalmanın proqramı siyahıyaalınmayan hәr bir şәxsә müraciәt olunan

suallardan ibarәtdir
siyahıyaalmanın proqramı sayıcıların әlamәtlәri siyahısından ibarәtdir;
siyahıyaalmanın proqramı siyahıyaalınmayan hәr bir vahidi sәciyyәlәndirәn әlamәtlәr

siyahısından ibarәtdir;
siyahıyaalmanın proqramı hәr bir şәxsә müraciәt olunan suallardan vә siyahıyaalınan

hәr bir şәxsin şәxsiyyәtini sәcyyәlәndirәn әlamәtlәr siyahısından ibarәtdir.

Sual: Müasir siyahıyaalmanın proqramı neçә hissәdәn ibarәtdir? (Çәki: 1)
3
4
2
5
7

Sual: Siyahıyaalmalar arası әhalinin demoqrafik vәziyyәti haqqında informasiyanın
toplanması ...... vasitәsilә hәyata keçirilir. (Çәki: 1)

cari uçot;
birdәfәlik uçot;
sosioloji uçot;
mühasibat uçotu;
operativ.

Sual: Demoqrafik hadisәlәrin fasilәsiz, müntәzәm qeydiyyata alınması ilә statistik
informasiyanın toplanmasına..... deyilir.. (Çәki: 1)

cari uçot;
birdәfәlik uçot;
tәkrar uçot;
birbaşa uçotu;
dolayı uçot.
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Sual: Verilәnlәrdәn hansı әhalinin statistik müşahidәsinin әsas xüsusiyyәtidir (Çәki: 1)
hәr bir insanın mәcmu vahidi kimi tәsvir edilmәsi;
hәr bir insanın mәcmu vahidi kimi tәsvir edilmәmәsi;
insanların bir­birindәn coxlu sayda әlamәtlәrlә fәrqlәnmәmәsi;
insanların demoqrafik vәziyyәtindәki oxşarlıq;
әhalinin tәrkibinin sürәtlә dәyişmәsi.

Sual: Seçmә vә xüsusi demoqrafik tәdqiqatların әn mühüm üstünlüyü nәdir (Çәki: 1)
әhali daha geniş sәpgili suallarla әhatә olunur;
әhali daha az suallarla әhatә olunur;
tәrkibinin bir neçә istiqamәtdә tәdqiqi mümkün olur;
әhalinin sayı vә tәrkibinin cografiyası daha az nәzәrә çarpır;
respodent daha az suallarla yüklәnir.

Sual: Anamenistik tәdqiqat demoqrafik hadisәlәri xronoloji ardıcıllıqla öyrәnmәyә vә
nәticәdә ...... bәrpa etmәyә imkan verir. (Çәki: 1)

keçmişin mәnzәrәsini;
bu günün mәnzәrәsini;
demoqrafik hadisәnin xüsusiyyәtini;
demoqrafik hadisәnin әlaqәliliyini;
demoqrafik hadisәnin әlaqәliliyindәki sabitliyi.

Sual: Verilәnlәrdәn hansı anamenistik metodun zәif çәhәtidir? (Çәki: 1)
keçmiş haqqında tәsәvvürün tam olmaması;
keçmiş haqqında tәsәvvürün tam olması;
keçmiş haqqında tәsәvvürdәn bәzilәrinin seçilmәsi;
keçmiş hadisәnin nisbәtәn dәyişkәn olması;
keçmişdә hadisәnin sabit olması.

Sual: Verilәnlәrdәn hansı әhalinin registrinin әsas prinsipi hesab edilir? (Çәki: 1)
Verilәnlәrdәn hansı әhalinin registrinin әsas prinsipi hesab edilir?
Verilәnlәrdәn hansı әhalinin registrinin әsas prinsipi hesab edilir?
informasiyanın az bir hissәsinin tәzәlәnmәsi;
informasiyanın tәzәlәnmәmәsi;
informasiyanın nisbi dәyişmәsi;

Sual: Mövcud әhali dedikdә: (Çәki: 1)
siyahıyaalma anında orada daimi vә müvәqqәti yaşayan әhali başa düşülür;
siyahıyaalma anında orada müvәqqәti yaşayan әhali başa düşülür;



siyahıyaalma anında müvәqqәti olaraq sdigәr mәntәqәlәrdә olan mәdәni әhali başa
düşülür;

siyahıyaalma anında mayatnik mәşgul әhali başa düşülür;
 daimi әhalinin müntәzәm hәrәkәt edәn hissәsi başa düşülür

Sual: Daimi әhali dedikdә: (Çәki: 1)
müәyyәn yaşayış mәntәqәsindә mövcud әhalinin daimi yaşayan әhalisi başa düşülür;
siyahıyaalma anında orada daimi vә müvәqqәti yaşayan әhali başa düşülür;
siyahıyaalma anında әhalinin mәşgul olmayan hissәsi başa düşülür;
siyahıyaalma anında әhalinin tәbii hәrәkәtinә daxil olmayan әhali başa düşülür;
müәyyәn әrazidә yaşayan vә sosiallaşma sәviyyәsi yüksәk olan әhali başa düşülür.

Sual: Beynәlxalq tşvsiyyәyә uygun olaraq müasir siyahıyaalmada müvәqqәti yaşayanlar vә
qaiblәr müddәti nә qәdәr götürülür? (Çәki: 1)

bir il;
6 ay;
9 ay;
1,5 il;
iki il.

Sual: Әhali haqqında mәlumatları toplayarkәn vә siyahıyaalma materiallarını işlәyәrkәn
hansı әhali kateqoriyası әsas götürülür (Çәki: 1)

daimi әhali;
mövcud әhali;
mәşğul әhali;
iqtisadi fәal әhali;
mәdәni әhali.

Sual: 1 yanvar 2009­cu ilә şәhәrin mövcud әhalisinin sayı 300 min nәfәr olmuşdur.
Onlardan 20 min nәfәri müvәqqәti qaibdir. Müvәqqәti yaşayanların sayı 10 min nәfәr tәşkil
etmişdir. Bu mәlumatlara әsasәn şәhәrin daimi әhalisinin sayını hesablayın: (Çәki: 1)

310 min nәfәr;
300 min nәfәr;
290 min nәfәr;
330 min nәfәr;
320 min nәfәr.

Sual: 1 yanvar 2010­cu ilә şәhәrin daimi әhalisinin sayı 400 min nәfәr olmuşdur. Onlardan
40 min nәfәri müvәqqәti qaibdir. Müvәqqәti yaşayanların sayı 30 min nәfәr tәşkil etmişdir.
Bu mәlumatlara әsasәn şәhәrin mövcud әhalisinin sayını hesablayın: (Çәki: 1)

390 min nәfәr;
440 min nәfәr;
470 min nәfәr;
330 min nәfәr;
420 min nәfәr.



Sual: Verilәnlәrdәn hansı ailәnin (ev tәsәrrüfatının) әlamәti kimi çıxış edir (Çәki: 1)
ailәnin bütün üzvlәrinin qohumluğu vә yaxınlığı;
ailәnin üzvülәrinin ayrıca yaşaması;
ailәnin üzvülәrinin gәlirinin çox olması;
ailә üzvülәrinin sayının az olması;
ailә üzvülәrinin sayının az olmaması.

Sual: Siyahıyaalmada qeydiyyat anı nәyi nәzәrdә tutur (Çәki: 1)
hәmin ana nә olmuşdursa, onun qeydә alınmasını;
hәmin ana nә olmuşdursa, onun qeydә alınmamasını;
hәmin anda әhalinin sayının artmasının qeydә alınmasını;
hәmin anda әhalinin sayının azalmasının qeydә alınmasını;
hәmin anda dogulanların sayının ölәnlәrin sayı ilә müqayisәsini.

Sual: Qohumluq әlaqәlәrinin mövcudlugunu tәlәb edәn ailә ...... (Çәki: 1)
demoqrafik anlayışdır;
iqtisadi anlayışdır;
sosial anlayışdır;
mәnәvi anlayışdır;
mәzmunsuz anlayışdır.

Sual: Birgә yaşamanın vә ümumi tәsәrrüfatın (büdcәnin) aparılmasının mövcudlugunu
tәlәb edәn ev tәsәrrüfatı ...... (Çәki: 1)

iqtisadi anlayışdır;
demoqrafik anlayışdır;
sosial anlayışdır;
sosial vә mәnәvi anlayışdır;
mәzmunsuz vә mәntiqsiz anlayışdır.

Sual: Verilәn variantlardan düzgün olanını seçin: (Çәki: 1)
әhalinin siyahıyaalınmasında böhran anına qәdәr bütün dogulanlar syahıya daxil

edilir, sonra dogulanlar daxil edilmir;
әhalinin siyahıyaalınmasında böhran anına qәdәr bütün dogulanlar syahıya daxil

edimlir, sonra dogulanlar daxil edilir;
әhalinin siyahıyaalınmasında böhran anının heç bir әhәmiyyәti yoxdur;
siyahıyaalmanın qeydiyyat anı gecә saat 1100­a müәyyәn edilir;
böhran anında dogulanların sayı ölәnlәrin sayı ilә müqayisә edilir.

Sual: Verilәnlәrdәn hansı siyahıyaalmanın vaxtını seçәrkәn nәzәrә alınır? (Çәki: 1)
hәmin vaxtda әhalinin daha az hәrәkәt etmәsi, hesablayıcının iş şәraiti, vaxtın ilin

әvvәlinә yaxın olması;
hәmi vaxtda әhalinin daha az evdә olması, vaxtın ilin әvvәlinә yaxın olması;
 hesablayıcının iş şәraiti, hәmin vaxtda әhalinin evә tez gәlmәsi;
hәmin vaxtda havanın isti olması vә әhalinin evdә olması;
hәmin vaxtda hesablayıcının daha tәmkinli vә gәlirli olması.



Sual: Verilәnlәrdәn hansı siyahıyaalmanın vaxtının müxtәlifliyini şәrtlәndirir? (Çәki: 1)
verilәn suallarına sayı, onların mürәkkәbliyi, sayıcıların sayı;
siyahıyaalma işlәrinin sәviyyәsi, sayıcıların maliyyә imkanları;
verilәn sualların sayı vә onların sadәliyi;
sayıcıların sayı vә onların sosial mәnsubiyyәti;
verilәn sualların sayı vә onların qeyri­bәrabәr paylanması.

Sual: Azәrbaycanda 1999­cu il әhali siyahıyaalınması hansı müddәtdә hәyata
keçirilmişdir? (Çәki: 1)

yanvarın 27­dәn fevralın 3­dәk ;
yanvarın 26­dәn fevralın 2­dәk;
yanvarın 25­dәn fevralın 1­dәk;
yanvarın 27­dәn fevralın 1­dәk;
yanvarın 27­dәn fevralın 7­dәk.

Sual: Sovet dövründә ilk dәfә әhalinin siyahıyaalınması neçәnci ildә hәyata keçirilmişdir?
(Çәki: 1)

1920­ci ildә;
1921­ci ildә;
1922­ci ildә
1918­ci ildә;
1923­cü ildә.

Sual: 1 yanvar 2012­cu ilә şәhәrin mövcud әhalisinin sayı 500 min nәfәr olmuşdur.
Onlardan 10 min nәfәri müvәqqәti qaibdir. Müvәqqәti yaşayanların sayı 5 min nәfәr tәşkil
etmişdir. Bu mәlumatlara әsasәn şәhәrin daimi әhalisinin sayını hesablayın: (Çәki: 1)

505 min nәfәr;
305 min nәfәr;
295 min nәfәr;
500 min nәfәr;
520 min nәfәr.

Sual: 1 yanvar 2013­cu ilә şәhәrin daimi әhalisinin sayı 600 min nәfәr olmuşdur. Onlardan
100 min nәfәri müvәqqәti qaibdir. Müvәqqәti yaşayanların sayı 50 min nәfәr tәşkil etmişdir.
Bu mәlumatlara әsasәn şәhәrin mövcud әhalisinin sayını hesablayın: (Çәki: 1)

550 min nәfәr;
540 min nәfәr;
570 min nәfәr;
530 min nәfәr;
500 min nәfәr.
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Sual: Verilәnlәrdәn hansından demoqrafik proseslәri xarakterizә edәn mühüm mәlumatları
әldә etmәk üçün istifadә edilir? (Çәki: 1)

әhalinin siyahıyaalınmasından, cari uçotdan, seçmә tәdqiqatlarından;
reqistr sistemindәn, tәkrar uçot sistemindәn, sәnәdlәşdirilmiş uçot sistemindәn;
әhalinin siyahıyaalınmasından, cari uçotdan, auditdәn;
cari uçotdan, say sistemindәn, seçmә tәdqiqatlarından;
seçmә tәdqiqatlarından, alqoritm sistemindәn, tәkrar uçot sistemindәn

Sual: Statistika tәcrübәsindә әhalinin registrinin tәtbiqi nә ilә baglı olmuşdur? (Çәki: 1)
institusional vahid kimi ev tәsәrrüfatlarının statistik uçota cәlb edilmәsi
institusional vahid kimi ev tәsәrrüfatlarının seçmә metodu ilә tәdqiqnin

geniş¬lәn¬dirilmәsi;
institusional vahid kimi ev tәsәrrüfatlarının statistik uçotunun sadә olması;
 ev tәsәrrüfatı ilә ailәnin oxşar olması;
institusional vahid kimi ev tәsәrrüfatlarının sayının artması.

Sual: Verilәn variantlardan düzgün olanını seçin: (Çәki: 1)
әhalinin registri müәyyәn әrazidә yaşayan hәr bir insan haqqında iqtisadi, sosial vә

demoqrafik informasiyanın daim tәzәlәnmәsi prinsipinә әsaslanan әhalinin uçot
sistemidir;

әhalinin registri müәyyәn әrazidә yaşayan hәr bir insan haqqında iqtisadi, siyasi vә
demoqrafik informasiyanın daim tәzәlәnmәsi prinsipinә әsaslanan әhalinin uçot
sistemidir;

әhalinin registri müәyyәn әrazidә yaşayan hәr bir insan haqqında demoqrafik
informasiyanın tәzәlәnmәsi prosesidir;

әhalinin registri hәr bir insan haqqında iqtisadi vә demoqrafik informasiyanın tәkrar
әldә edilmәsi prinsipinә әsaslanan әhalinin uçot sistemidir;

әhalinin registri müәyyәn әrazidә yaşayan hәr bir insan haqqında sosial vә
demoq¬rafik informasiyanın şәffaflıq prinsipi әsasında uçotudur.

Sual: Әhali registrinin mәlumatları müxtәlif tәdqiqatları hәyata keçirmәk vә 10 ildә bir dәfә
keçirilәn әhalinin siyahıyaalınmasının hazırlıgı üçün ....... kimi çıxş edir (Çәki: 1)

etibarlı baza;
etibarlı mühit;
düzgün istiqamәt;
şәffaf mühit;
informasiya alqoritmi.

Sual: Verilәn variantlardan düzgün olanını seçin: (Çәki: 1)
әhalinin siyahıyaalınması ölkә vәtәndaşlarının fәrdi qaydada sorğu etmәklә

ümumdövlәt sәviyyәsindә әhali haqqında mәlumat toplamaqdır;
әhalinin siyahıyaalınması ölkә vәtәndaşlarının fәrdi qaydada sorğu etmәklә region



sәviyyәsindә әhali haqqında mәlumat toplamaqdır;
әhalinin siyahıyaalınması ölkә vәtәndaşlarının sәnәd vasitәsilә ümumdövlәt

sәviyyәsindә әhali haqqında mәlumat toplamaqdır;
әhalinin siyahıyaalınması ölkә vәtәndaşlarının siyahı vasitәsilә ümumdövlәt

sәviyyәsindә әhali haqqında mәlumat toplamaqdır;
әhalinin siyahıyaalınması ölkә vәtәndaşlarının siyahı vasitәsilә regional sәviyyәdә

әhali haqqında mәlumat toplamaqdır.

Sual: Әgәr siyahıyaalma materiallarından әhalinin ..... hәrkәtinin mәlumatları nәzәrә
alınmaqla istifadә olunarsa onda әhalinin hәrәkәtinin daha geniş sәcciyәsi әldә edilәr.
(Çәki: 1)

tәbii vә mexaniki;
tәbii vә texniki;
tәbii vә mәdәni;
tәbii vә mayatnik;
mәdәni vә mayatnik.

Sual: Verilәnlәrdәn hansı әhalinin siyahıya alınmasının prinsipidir? (Çәki: 1)
bütün әhali üçün siyahıyaalıma proqramının vahidliyi;
bütün әhali üçün siyahıyaalma proqramının fәrqliliyi;
bütün ailәlәr üçün siyahıyaalma proqramının mәnimsәnilmәsi;
hәr bir şәxs üçün siyahıyaalmanın әhәmiyyәtinin şәrh edilmәsi;
bütün şәxslәr üçün siyahıyaalma proqramının dәqiqlәşdirilmәsi.

Sual: Verilәn variantlardan yanlış olanını seçin: (Çәki: 1)
daimi әhali dedikdә uçot anında oldugu yerindәn asılı olaraq hәmin әrazidә daimi

yaşayan insanlar mәcmusu başa düşülür;
mövcud әhali dedikdә daimi yaşayış yerindәn asılı olmayaraq uçot anında hәmin

әrazidә olan insanlar mәcmusu başa düşülür;
daimi әhalinin tәrkibindә uçot anında yaşayış mәntәqәsindәn vә әrazisindәn kәnarda

olan әhali qrupu müvәqqәti qaiblәr adlanır;
daimi әhali dedikdә uçot anında oldugu yerindәn asılı olmayaraq hәmin әrazidә daimi

yaşayan insanlar mәcmusu başa düşülür;
mövlcud әhalinin tәrkibindә uçot anında hәmin әrazidә olan, lakin kәnarda daimi

yaşayış yeri olan әhali qrupu müvәqqәti yaşayanlar adlanır.

Sual: Әhalinin siyahıyaalınmasında iki әhali kateqoriyasının uçotu zәruriliyi nә ilә bağlıdır?
(Çәki: 1)

müxtәlif sosial­iqtisadi vәzifәlәrin hәlli ilә;
müxtәlif әhali nisbәtlәrin qurulması ilә;
müxtәlif mәşğul әhalinin müqayisәsi ilә;
müxtәlif iqtisadi fәal әhalinin müqayisәsi ilә;
mәdәni әhalinin yerlәşdirilmәsi ilә.

Sual: Verilәnlәnlәrdәn yanlış variantı seçin: (Çәki: 1)
әhali haqqında mәlumatları toplayarkәn vә siyahıyaalma materiallarını işlәyәrkәn

mövcud әhali kateqoriyası әsas götürülür;



mövcud әhalinin sayı haqqındakı mәlumatlar şәhәr nәqliyyatının işini, ticarә vә
meh¬manxana tәsәrrüfatının idarәedilmәsi üçün zәruridir;

daimi әhalinin sayı haqqındakı mәlumatlardan yerli idarә etmә orqanları yaşayış
mәnzillәrinin, mәktәblәrin, uşaq bagçalarının vә müalicә müәssisәlәrinin tikintisinin
planlaşdırılması üçün istifadә edirlәr;

siyahıyaalma zamanı daimi әhalinin tәrkibindә müvәqqәti qaiblәr müәyyәnlәşdirilir;
siyahıyaalma zamanı mövcud әhalinin tәrkibindә müvәqqәti yaşayanlar

müәy¬yәn¬lәşdirilir.

Sual: Verilәn variantlardan yanlış olanını seçin: (Çәki: 1)
siyahıyaalmada eyni bir şәxs hәm daimi, hәm dә mövcud әhalinin tәrkibinә daxil

edilmir;
siyahıyaalmada eyni bir şәxs hәm daimi, hәm dә mövcud әhalinin tәrkibinә daxil edilir;
daimi әhalinin sayı haqqındakı mәlumatlardan yerli idarә etmә orqanları yaşayış

mәnzillәrinin, mәktәblәrin, uşaq bagçalarının vә müalicә müәssisәlәrinin tikintisinin
planlaşdırılması üçün istifadә edirlәr;

siyahıyaalma zamanı daimi әhalinin tәrkibindә müvәqqәti qaiblәr müәyyәnlәşdirilir;
siyahıyaalma zamanı mövcud әhalinin tәrkibindә müvәqqәti yaşayanlar

müәy¬yәn¬lәşdirilir.

Sual: Әhalinin siyahıyaalınmasında eyni bir şәxsin hәm daimi, hәm dә mövcud әhalinin
tәrkibinә daxil edilmәsi niyә hәyata keçirilir? (Çәki: 1)

 әhalinin sayının iki variantda yoxlanmasını tәmin etmәk üçün;
daimi әhalinin sayı haqqındakı mәlumatların yerli idarә etmә orqanlarına tez

ötürülmәsi üçün;
yaşayış mәnzillәrinin, mәktәblәrin, uşaq bagçalarının vә müalicә müәssisәlәrinin

tikintisinin planlaşdırılması üçün;
siyahıyaalma zamanı daimi әhalinin tәrkibindә müvәqqәti qaiblәrin

müәy¬yәn¬lәşdirilmәmәsi üçün;
siyahıyaalma zamanı mövcud әhalinin tәrkibindә müvәqqәti yaşayanların

müәy¬yәn¬lәşdirilmәmәsi üçün.

Sual: Әhalinin siyahıyaalınmasında eyni bir şәxsin hәm daimi, hәm dә mövcud әhalinin
tәrkibinә daxil edilmәsi niyә hәyata keçirilir? (Çәki: 1)

dәqiqliyin artırılması vә ayrı­ayrı şәxslәrin uçota alınmaması imkanlarının azaldılması
üçün;

daimi әhalinin sayı haqqındakı mәlumatların yerli idarә etmә orqanlarına tez
ötürülmәmәsi üçün;

zamanı müvәqqәti qaiblәrin tez daimi yaşayış yerinә qayıtması üçün;
siyahıyaalma zamanı daimi әhalinin tәrkibindә yaşlıların sayının

müәy¬yәn¬lәşdirilmәsi üçün;
siyahıyaalma zamanı mövcud әhalinin tәrkibindә cavan әhalinin sayının

müәy¬yәn¬lәşdirilmәsi üçün.

Sual: Әhalinin siyahıyaalınması digәr statistik tәdqiqatlardan nә ilә fәrqlәnir? (Çәki: 1)
ilk iki müşahidә vahidinin olması ilә;
iki vә daha çox müşahidә vahidinin olması ilә;
ilk iki müşahidә vahidinin nәzәrә alınmaması ilә;



ilk üç müşahidә vahidinin olması ilә;
ilk dörd müşahidә vahidinin olması ilә.

Sual: Әhalinin siyahıyaalınmasında ilk müşahidә vahidi kim çıxış edir: (Çәki: 1)
ayrıca siyahıyaalınan şәxs;
ailә (ev tәsәrrüfatı);
ailәdә әn kiçik üzv;
ailәdә әn yaşlı şәxs;
ailәdә evdarlıq işlәrini aparan şәxs.

Sual: Verilәnlәrdәn hansı ailәnin (ev tәsәrrüfatının) әlamәti kimi çıxış edir? (Çәki: 1)
birgәyaşaması;
ayrıca yaşaması;
ayrıca yaşayan şәxslәrin az olması;
birgә yaşayanların cavan olması;
birgә yaşayanların yaşlı olması.

Sual: Verilәnlәrdәn hansı ailәnin (ev tәsәrrüfatının) әlamәti kimi çıxış edir (Çәki: 1)
büdcәnin ümumiliyi;
büdcәnin fәrqliliyi;
büdcәnin fәrdiliyi;
 büdcәnin çoxluğu;
büdcәnin azlığı.

Sual: Verilәn variantlardan düzgün olanını seçin: (Çәki: 1)
ailәnin (ev tәsәrrüfatının) siyahıyaalınması ailәdaxili proseslәri öyrәnmәyә vә onları

әhalinin tәkrar istehsalı ilә әlaqәlәndirmәyә şәrait yaradır;
ailәnin üzvülәrinin ayrıca yaşamasına şәrait yaradır;
ailәnin üzvülәrinin birgә yaşamasına şәrait yaradır;
ailәnin üzvülәrinin birgә yaşamasına şәrait yaradır vә büdcәnin çoxluğunu tәmin edir;
ailәnin üzvülәrinin birgә yaşamasına şәrait yaratmırvә büdcәnin çoxluğunu tәmin

etmir;

Sual: Әhalinin sayı fasilәsiz olaraq dәyişdiyindәn hesablamaları daha dәqiq aparmaq üçün
müәyyәn edilir: (Çәki: 1)

siyahıyaalmanın vaxtı vә qeydiyyat anı;
siyahıyaalmanın әhәmiyyәti vә әlamәti;
siyahıyaalmanın vaxtı vә qeydiyyat mühiti;
qeydiyyat anı vә siyahıyaalmanın fasilәliyi;
qeydiyyat anı vә siyahıyaalmanın sürәti.

Sual: Verilәn variantlardan düzgün olanını seçin: (Çәki: 1)
siyahıyaalmanın proqramı ünvan, proqramın özü vә siyahıyaalmanı başqa

tәdqiqatlarla әlaqәlәndirәn suallar adlı hissәlәrdәn ibarәtdir;
siyahıyaalmanın proqramı ünvan vә siyahıyaalmanı başqa tәdqiqatlarla әlaqәlәndirәn



suallar adlı hissәlәrdәn ibarәtdir;
siyahıyaalmanın proqramı sayıcıların әlamәtlәri siyahısından ibarәtdir;
siyahıyaalmanın proqramı siyahıyaalınmayan hәr bir vahidi sәciyyәlәndirәn әlamәtlәr

siyahısından ibarәtdir;
siyahıyaalmanın proqramı proqramın özü vә siyahıyaalmanı başqa tәdqiqatlarla

әlaqәlәndirәn suallar adlı hissәlәrdәn ibarәtdir.

BÖLMӘ: 0301
Ad 0301

Suallardan 24

Maksimal faiz 24

Sualları qarışdırmaq

Suallar tәqdim etmәk 2 %

Sual: Bütün uçot sistemlәrindә әhalinin sayı müәyyәn vaxt anına müәyyәn edildiyindәn
alınan göstәricilәr neçә adlanır (Çәki: 1)

an;
mәkan;
sistem;
fәrdi;
ümumi.

Sual: Әhalinin tәbii hәrәkәtinin vә miqrasiyanın cari uçot mәlumatları әsasında hansı
qaydada әhalinin sayı hesablanır? (Çәki: 1)

balans;
mühasibat uçotu;
audit;
operativ;
qeyri­operativ.

Sual: Balans qaydasında ilin sonuna әhalinin sayını hesablayarkәn ilin әvvәlinә olan
әhalinin sayından nәyi çıxırlar (Çәki: 1)

ölәnlәrin vә ölkәdәn gedәnlәrin sayını;
doğulanların vә ölkәyә gәlәnlәrin sayını;
müvәqqәti yaşayanların sayını;
müvәqqәti qaiblәrin sayını;
ölәnlәrin vә ölkәyә gәlәnlәrin sayını .

Sual: Yaşayanların region, ölkә vә әrazi üzrә bölgüsü dedikdә başa düşülür: (Çәki: 1)
әhalinin yerlәşmәsi;
әhalinin dәyişmәsi;
әhalinin sıxlıgı;
әhalinin mәskunlaşması;
әhalinin uygunlaşması.



Sual: Әhalinin yerlәşmәsinin sәciyyәlәndirmәk üçün statistikada hansı göstәricilәrdәn
istifadә edilir? (Çәki: 1)

quruluş vә әhalinin fiziki sıxlıq göstәricilәrindәn;
әhalinin fiziki sıxlıq göstәricilәrindәn;
quruluş vә intensivlik göstәricilәrindәn;
әhalinin fiziki sıxlıq vә orta sәviyyә göstәricilәrindәn;
әhalinin uygunlaşması göstәricilәrindәn.

Sual: Әhalinin yerlәşmәsinin әsas xarakteristikalarından biri nәdir? (Çәki: 1)
әhalinin şәhәr vә kәnd üzrә bölgüsü;
әhalinin şәhәr üzrә bölgüsü;
әhalinin kәnd üzrә bölgüsü;
әhalinin kәnddә sıxlığı vә orta sәviyyәsi;
әhalinin uygunlaşması vә bölgüsü.

Sual: Şәhәr vә kәnd әhalisinin xüsusi çәkisini tapmaq üçün şәhәr vә kәnd әhalisinin sayı
(Çәki: 1)

әhalinin ümumi sayına bölünür;
әhalinin ümumi sayına vurulur;
şәhәr әhalisinin sayına bölünür;
kәnd әhalisinin sauına bölünür;
әhalinin orta siyahı sayına bölünür.

Sual: Әhalinin sayının ölkә әrazisinin sahәsinә nisbәti әhali statistikasında nәyi anladır
(Çәki: 1)

әhalinin sıxlığını;
әhalinin ümumi sayını;
şәhәr әhalisinin sayını;
әhalinin sıxlıq tәrzini;
әhalinin orta siyahı sayının sıxlığını.

Sual: Әhali statistikasında müxtәlif әlamәtlәr üzrә әhalinin sayı vә tәrkibin öyrәnәrkәn
hansı metoddan istifadә edilir? (Çәki: 1)

qruplaşdırma;
indeks;
orta kәmiyyәt;
analitik hamarlaşdırma;
Monte­Karlo.

Sual: Әhali statistikasında çins üzrә әhalinin qruplaşdırılması nәyi nәzәrdә tutur? (Çәki: 1)
kişilәrin vә qadınların ümumi әhalidә xüsusi çәkisini;
kişilәrin ümumi әhalidә xüsusi çәkisini;
qadınların ümumi әhalidә xüsusi çәkisini;
kişilәrin vә qadınların şәhәr әhalisindә artım dinamikasını;
kişilәrin vә qadınların kәnd әhalisindә artım dinamikasını.



Sual: Statistika tәcrübәsindә analitik hesablamalar üçün hansı yaş qruplarından istifadә
edilir? (Çәki: 1)

birillik, beşillik, onillik;
ikillik, beşillik, onillik;
üçillik, beşillik, onillik;
birillik, beşillik, dördillik;
birillik, altıillik, onillik.

Sual: Әhalinin bütün yaş qrupları üçün hansı yaş qrupu әsas götürülür? (Çәki: 1)
birillik;
ikillik;
üçillik;
beşillik;
birillik vә onillik.

Sual: Әhalinin cins vә yaş quruluşunu qrafikdә әyani tәsvir etmәk üçün nәdәn istifadә
edilir? (Çәki: 1)

çins­yaş piramidasından;
tәhsil­yaş piramidasından;
çins­yaş xәtti dioqramdan;
çins­yaş vektorundan;
çins­yaş modelindәn.

Sual: Cins­yaş piramidasının mәrkәzi şaquli xәtti nәyi xarakterizә edir? (Çәki: 1)
yaş qruplarının şkalasını;
yaş qruplarının artıma vә azalmasını;
yaş qruplarının eyniliyini;
yaş qruplarının aşağı hәddini;
yaş qruplarının yuxarı.

Sual: Cins­yaş piramidasında yaş qrupları necә düzülür (Çәki: 1)
aşağıdan yuxarıya;
yuxarıdan aşağıya;
soldan sağa;
sağdan sola;
sәtir üzrә.

Sual: Verilәnlәrdәn hansı xronoloji orta kәmiyyәtin sadә düsturudur? (Çәki: 1)



Sual: Verilәnlәrdәn hansı hesabi orta kәmiyyәtin çәkili düsturudur? (Çәki: 1)

Sual: (Çәki: 1)

0.21
0.12
0.11
0.14
0.03

Sual: (Çәki: 1)

10
11



14
7
6

Sual: (Çәki: 1)

1­ә;
1.1­ә;
 1.4­ә;
0­a;
0.1­ә.

Sual: Kişi әhalinin xüsusi çәkisinin 0.458, qadın әhalinin xüsusi çәkisinin 54.2% olduğunu
bilәrәk cins quruluşu arasındakı fәrqi hesablayın: (Çәki: 1)

8.4%;
8.1%;
4.5%;
8%;
9%.

Sual: (Çәki: 1)

0.3
0.2
0.1
0.4
0.03

Sual: (Çәki: 1)

13



23
30
3
5

Sual: (Çәki: 1)

0.15
0.25
0.015
0.205
0.02

BÖLMӘ: 0302
Ad 0302

Suallardan 25

Maksimal faiz 25

Sualları qarışdırmaq

Suallar tәqdim etmәk 2 %

Sual: Verilәn variantlardan düzgün olanını seçin: (Çәki: 1)
әhali statistikasının mühüm vәsifәlәrindәn biri әhalinin sayı vә tәrkibini öyrәnilmәkdir;
әhali statistikasının mühüm vәsifәlәrindәn biri әhalinin sayı vә tәrkibinin dәyişkәn

uçotunu tәşkil etmәkdir;
әhali statistikasının mühüm vәsifәlәrindәn biri әhalinin sayı vә tәrkibinin tәkrar uçotunu

tәşkil etmәkdir;
әhali statistikasının mühüm vәsifәlәrindәn biri әhalinin sayı, tәrkibi vә coğrafiyasını

birbaşa vә dolayı yolla öyrәnmәkdir;
әhali statistikasının mühüm vәsifәlәrindәn biri әhalinin sayı vә tәrkibinin ödolayı yolla

öyrәnmәkdir.

Sual: Verilәnlәrdәn hansı әhali statistikasının vәzәfәsinә aiddir? (Çәki: 1)
әhalinin sayı vә tәrkibinin statistik tәhlilinin әsas istiqamәtlәrini müәyyәn etmәk;
әhalinin sayı vә tәrkibinin sosioloji tәrәflәrinin öyrәnilmәsi;
әhalinin sayı vә tәrkibinin mühüm tәrәflәrinin müqayisәli sәciyyәsinin verilmәmәsi;
әhalinin tәrkibindә kişi vә qadınların xüsusi çәkisinin ilin sonunda tәkrar qeydә

alınması;
әhalinin tәrkibindә kişi vә qadınların xüsusi çәkisinin ilin sonunda tәkrar qeydә



alınmaması.

Sual: Әhalinin sayı vә tәrkibinin statistik öyrәnilmәsinin mühüm vәzifәlәrindәn biri statistik
göstәricilәrin ..... tәmin etmәkdir (Çәki: 1)

beynәlxalq müqayisәliliyini;
beynәlxalq әmәkdaşlığını;
beynәlxalq zәruriliyini;
fәrdiliyini;
sistemsizliyini.

Sual: Әhalinin statistik öyrәnilmәsinin mühüm vәzifәlәrindәn biri ..... üzrә әhalinin sayı vә
tәrkibini statistik öyrәnmәkdir. (Çәki: 1)

müxtәlif әlamәtlәr;
müxtәlif nisbәtlәr;
müxtәlif sosioloji sәviyyә;
fәrdiçilik;
ümumi sәviyyә.

Sual: İlin әvvәlinә әhalinin sayının 8096.6 min nәfәr, il әrzindә doğulanların sayının 134.5
min nәfәr, ölәnlәrin sayının 76.5 min nәfәr, ölkәdyә gәlәnlәrin sayının 23.4 min nәfәr,
gedәnlәrin sayının 34.5 min nәfәr oldugunu bilәrәk ilin sonuna әhalinin sayını hesablayın:
(Çәki: 1)

8141.7 min nәfәr ;
8141.8 nәfәr ;
8141.1 nәfәr;
8142.1 min nәfәr;
8034.5 min nәfәr.

Sual: İlin әvvәlinә әhalinin sayının 9078.8 min nәfәr, il әrzindә doğulanların sayının 145.5
min nәfәr, ölәnlәrin sayının 67.8 min nәfәr, ölkәdyә gәlәnlәrin sayının 67.4 min nәfәr,
gedәnlәrin sayının 45.0 min nәfәr oldugunu bilәrәk әhalinin orta illik sayını hesablayın:
(Çәki: 1)

9808.9 min nәfәr;
9808.6 min nәfәr;
9803.9 min nәfәr;
9109.8 nәfәr;
9696 minn әfәr.

Sual: Balans qaydasında ilin sonuna әhalinin sayını hesablayarkәn ilin әvvәlinә olan
әhalinin sayının üzrinә nәyi әlavә edirlәr? (Çәki: 1)

doğulanların vә ölkәyә gәlәnlәrin sayını;
ölәnlәrin vә ölkәdәn gedәnlәrin sayını;
müvәqqәti evlәnәnlәrin sayını;
müvәqqәti boşananların sayını;
ölәnlәrin vә ölkәyә gәlәnlәrin sayını.



Sual: Demoqrafik proseslәrin dinamikasını vә intensivliyini xarakterizә edәn nisbi
göstәricilәri hesablamaq üçün müәyyәn dövrә әhalinin ...... müәyyәnlәşdirilir. (Çәki: 1)

orta sayı;
siyahi sayı;
nisbi sayı;
müvәqqәti sayı;
daimi sayı.

Sual: Әhalinin sayı haqqında mәlumat dövrün әvvәlinә vә sonuna verilәrsә onda әhalinin
orta illik sayı hesablanılır: (Çәki: 1)

hesabi orta kәmiyyәtin sadә düsturu ilә;
hesabi orta kәmiyyәtin çәkili düsturu ilә;
hormonik orta kәmiyyәtin sadә düsturu ilә;
hormonik orta kәmiyyәtin sadә düsturu ilә;
xronoloji orta kәmiyyәtin sadә düsturu ilә.

Sual: Әhalinin sayı haqqında mәlumat bir neçә bәrabәr fasilәli dövrün әvvәlinә verilәrsә
onda әhalinin orta illik sayı hesablanılır: (Çәki: 1)

xronoloji orta kәmiyyәtin sadә düsturu ilә;
xronoloji orta kәmiyyәtin çәkili düsturu ilә;
hormonik orta kәmiyyәtin sadә düsturu ilә;
hormonik orta kәmiyyәtin sadә düsturu ilә;
hesabi orta kәmiyyәtin sadә düsturu ilә.

Sual: Әhalinin sayı haqqında mәlumat bir neçә qeyri­bәrabәr fasilәli dövrün әvvәlinә
verilәrsә onda әhalinin orta illik sayı hesablanılır: (Çәki: 1)

xronoloji orta kәmiyyәtin çәkili düsturu ilә;
xronoloji orta kәmiyyәtin sadә düsturu ilә;
hormonik orta kәmiyyәtin çәkili düsturu ilә;
hormonik orta kәmiyyәtin xronoloji düsturu ilә;
hesabi orta kәmiyyәtin sadә düsturu ilә.

Sual: Әhalinin sayı haqqında mәlumat bir neçә qeyri­bәrabәr fasilәli dövrә verilәrsә onda
әhalinin orta illik sayı hesablanılır: (Çәki: 1)

hesabi orta kәmiyyәtin çәkili düsturu ilә;
xronoloji orta kәmiyyәtin çәkili düsturu ilә;
hormonik orta kәmiyyәtin sadә düsturu ilә;
hormonik orta kәmiyyәtin sadә düsturu ilә;
hesabi orta kәmiyyәtin sadә düsturu ilә.

Sual: 2010­cu ilin fevral ayının 1­dәn 15­ә qәdәr әhalinin sayının 5 mln. nәfәr, 16­dan 25­ә
qәdәr 6 mln. nәfәr, 26­dәn 30­a qәdәr 7 mln. nәfәr oldugunu bilәrәk әhalinin orta illik
sayını hesablayın. (Çәki: 1)

5,7 mln. nәfәr;
5,6 min nәfәr;
5,4 nәfәr;



5 nәfәr;
5 mln. nәfәr.

Sual: Әhalidә şәhәr әhalisinin xüsusi çәkisinin 0.683 olduğunu bilәrәk, kәnd әhalisinin
xüsusi çәkisini hesablayın: (Çәki: 1)

0.317
0.316
0.683
0.217
0.216

Sual: 2010­cu ildә әhalinin sayının 9876.9 min nәfәr, ölkәnin әrazisinin 98.4 min kvadrat
kilometr olduğunu bilәrәk әhalinin sıxlığını hesablayın: (Çәki: 1)

100 nәfәr;
102 nәfәr;
99 nәfәr;
103 nәfәr;
98 nәfәr.

Sual: Әhalinin cins quruluşu hansı amillәrin tәsiri altında formalaşır? (Çәki: 1)
demoqrafik vә sosial­iqtisadi;
demoqrafik vә sosial;
demoqrafik vә mәnәvi;
demoqrafik vә ekoloji;
iqtisadi vә ekoloji.

Sual: Kişi vә qadın әhalinin xüsusi çәkisi arasındakı fәrq nәyi anladır (Çәki: 1)
cins quruluşu arasındakı uygunsuzlugu;
cins quruluşu arasındakı dinamikanı;
cins quruluşu arasındakı uygunlugu;
demoqrafik uygunsuzlugu;
iqtisadi uygunsuzlugu.

Sual: Әhali statistikasında әhalinin yaş quruluşunu öyrәnәrkәn hansı metodlardan istifadә
edilir? (Çәki: 1)

qruplaşdırma, nisbi vә orta kәmiyyәt, qrafik;
qruplaşdırma, nisbi vә hissәvi orta kәmiyyәt;
qruplaşdırma, nisbi vә analitik kәmiyyәt, qrafik;
[nisbi vә sintez kәmiyyәt, qrafik;
orta kәmiyyәt, qrafik vә birbaşa.

Sual: Mütәrәqqi yaş quruluşu üçün xarakterikdir: (Çәki: 1)
uşaqların xüsusi çәkisinin yüksәk olması;
uşaqların xüsusi çәkisinin aşağı olması;
uşaqların olmaması ;



[yaşlıların xüsusi çәkisinin yüksәk olması;
yaşlıların vә uşaqların xüsusi çәkisinin aşagı olması.

Sual: Statistikada yaş quruluşunun tәsnifatı әsasında hansı göstәricilәr hesablanır? (Çәki:
1)

demoqrafik yüklәnmә;
demoqrafik yüklәnmәmә;
demoqrafik sabitlik ;
demoqrafik axın;
demoqrafik tәminat.

Sual: Çin tәsnifatına görә 70 yaşa qәdәr hesab edilir: (Çәki: 1)
arzu olunan yaş;
gәnclik;
qocalıq;
hәyatın son yaradıcılıq dövrü;
demoqrafik biganәlik.

Sual: Әhali statistikasında yaş parametirlәrinin sәciyyәsini vermәk üçün hansı göstәricilәr
hesablanılır? (Çәki: 1)

orta, modal vә median yaş;
modal vә median yaş;
orta vә median yaş;
orta, aşağı vә median yaş;
yuxarı, modal vә median yaş.

Sual: İlin әvvәlinә әhalinin sayının 9000 min nәfәr, il әrzindә doğulanların sayının 150 min
nәfәr, ölәnlәrin sayının 80 min nәfәr, ölkәdyә gәlәnlәrin sayının 20 min nәfәr, gedәnlәrin
sayının 30 min nәfәr oldugunu bilәrәk ilin sonuna әhalinin sayını hesablayın: (Çәki: 1)

9060 min nәfәr
9010 nәfәr
8010 nәfәr;
8060 min nәfәr;
8030 min nәfәr.

Sual: İlin әvvәlinә әhalinin sayının 8 mln. nәfәr, il әrzindә doğulanların sayının 200 min
nәfәr, ölәnlәrin sayının 50 min nәfәr, ölkәdyә gәlәnlәrin sayının 10 min nәfәr, gedәnlәrin
sayının 5 min nәfәr oldugunu bilәrәk әhalinin orta illik sayını hesablayın: (Çәki: 1)

8155 min nәfәr;
8200 min nәfәr;
8050 min nәfәr;
8005 nәfәr;
8008 min nәfәr.

Sual: İlin әvvәlinә әhalinin sayının 6000 min. nәfәr, ilin sonuna 8000 min. nәfәr oldugunu
bilәrәk әhalinin orta illik sayını hesabılayın (Çәki: 1)



7 mln. nәfәr ;
8 min nәfәr;
6 min nәfәr;
5 mln. nәfәr;
3 min nәfәr

BÖLMӘ: 0303
Ad 0303

Suallardan 30

Maksimal faiz 30

Sualları qarışdırmaq

Suallar tәqdim etmәk 2 %

Sual: İlin әvvәlinә әhalinin sayının 7000 min. nәfәr, ilin sonuna 9000 min. nәfәr oldugunu
bilәrәk әhalinin orta illik sayını hesabılayın. (Çәki: 1)

8 mln. nәfәr ;
8 min nәfәr;
6 min nәfәr;
7 mln. nәfәr;
5 min nәfәr.

Sual: 01.01.2008­ci ilә әhalinin sayının 5 mln. nәfәr, 01.01.2009­cu ilә 8 mln. nәfәr,
01.01.2010­cu ilә 7 mln. nәfәr oldugunu bilәrәk әhalinin orta illik sayını hesablayın. (Çәki:
1)

7 mln. nәfәr ;
7 min nәfәr ;
5 mln. nәfәr;
6 mln. nәfәr;
8 min nәfәr.

Sual: 2009­cu ilin yanvar ayının 1­ dәn 12 ­ә qәdәr qәsәbәnin әhalisinin sayının 3 min.
nәfәr, 13әdәn 20­ә qәdәr 4 min. nәfәr, 21­dәn 30­a qәdәr 5 min nәfәr olduğunu bilәrәk
әhalinin orta illik sayını hesablayın. (Çәki: 1)

3.9 min. nәfәr;
3.9 mln. nәfәr;
3.8 min. nәfәr;
4.3 nәfәr;
3.3 min nәfәr.

Sual: Verilәnlәrdәn hansı әhalinin cins quruluşuna tәsir edәn amillәrdir? (Çәki: 1)
doğulanlar arasında oğlan vә qızların nisbәti, kişi vә qadın әhalinin ölüm

sәviyyәsindәki fәrqlәr;
doğulanlar arasında oğlanların sayı, kişi vә qadın әhalinin ömür uzunluğu;
doğulanlar arasında qızların sayı, ölәnlәrin azalması;



doğulanlar arasında oğlan vә qızların ümumi sayı, kişi vә qadın әhali üzrә ölәnlәrin
sayı;

doğulanlar arasında oğlan vә qızların әlaqәsi, kişi vә qadın әhalinin nigahı arasındakә
fәrqlәr.

Sual: Kişi әhalinin xüsusi çәkisinin 0.564, qadın әhalinin xüsusi çәkisinin 53.6% olduğunu
bilәrәk cins quruluşu arasındakı fәrqi hesablayın: (Çәki: 1)

0.028
0.018
0.123
0.098
0.009

Sual: Verilәn variantlardan düzgün olanını seçin (Çәki: 1)
aşagı düşmәsi ümumi әhalidә uşaqların xüsusi çәkisini azaldır;
 doğumun artması ümumi әhalidә uşaqların xüsusi çәkisini azaldır;
doğumun artması ümumi әhalidә cins quruluşuna tәsir etmir;
doğumun azalması qoca әhalidә uşaqların xüsusi çәkisini azaldır;
doğumun artması ümumi әhalidә dogulan uşaqların çәkisini azaldır.

Sual: Әhalinin cins quruluşunun statistik öyrәnilmәsi imkan verir: (Çәki: 1)
әhalinin tәbii hәrәkәtinin vә tәkrar istehsalının qanunauygunluqlarını öyrәnmәyә;
әhalinin doğum vәziyyәtini vә tәkrar istehsalının dinamikliyini öyrәnmәyә;
әhalinin genetik әsasını vә tәkrar istehsalın qanunauygunluqlarını öyrәnmәyә;
әhalinin sosial çevikliyinin vә tәkrar istehsalının qanunauygunluqlarını öyrәnmәyә;
әhalinin süni hәrәkәtinin vә tәkrar istehsalının qanunauygunluqlarını öyrәnmәyә.

Sual: Әhalinin yaş quruluşunun statistik öyrәnilmәsi imkan verir: (Çәki: 1)
әhalinin perspektiv sayının vә tәrkibinin proqnozlaşdırılmasına;
әhalinin doğum vәziyyәtini vә tәkrar istehsalını öyrәnmәyә;
[әhalinin genetik әsasını vә tәbii hәrәkәtini öyrәnmәyә;
әhalinin sosial çevikliyini vә mәnәvi vәziyyәtini öyrәnmәyә;
 әhalinin tәbii hәrәkәtini vә tәkrar istehsalın öyrәnmәyә.

Sual: Bir illik yaş qrupları әsasında müәyyәn edilir: (Çәki: 1)
ölüm cәdvәli qurulur vә hәr bir yaş üçün orta ömür müddәti müәyyәn edilir;
ölüm cәdvәli qurulur, hәr bir yaş üçün orta nigah müddәti müәyyәn edilir;
ölüm cәdvәli qurulur vә әhalinin orta siyahı sayı hesablanılır;
aşınma cәdvәli qurulur vә hәr bir yaş üçün orta ömür müddәti müәyyәn edilir;
 әlaqә cәdvәli qurulur vә hәr bir yaş üçün orta ömür müddәti müәyyәn edilir.

Sual: Yaş üzrә verilmiş statistik bölgü sıralarının daxili quruluşunu hәrtәrәfli öyrәnmәk üçün
hansı göstәricilәrdәn istifadә edilir? (Çәki: 1)

kvartillәr, desillәr, persentillәr;
kvartillәr, desillәr, artım sürәti;



nisbi artım, desillәr, persentillәr;
kvartillәr, orta illik dәyişmә, persentillәr;
yuxarı, modal vә median yaş.

Sual: Verilәnlәrdәn hansı әhalinin mühüm keyfiyyәt xarakteristikası hesab edilir? (Çәki: 1)
tәhsil sәviyyәsi;
sosiallaşma sәviyyәsi;
fәrdilәşmә sәviyyәsi;
ümumilәşmә sәviyyәsi;
әlaqәlilik sәviyyәsi.

Sual: Verilәnlәrdәn hansı әhalinin tәhsil sәviyyәsini sәciyyәlәndirәn göstәricidir? (Çәki: 1)
ali, orta, tam vә natamam tәhsili olan 15 vә yuxarı yaşda olan әhalinin sayının ümumi

әhaliyә nisbәti;
ali, orta, tam vә natamam tәhsili olan 15 vә yuxarı yaşda olan әhalinin sayının ümumi

işlәyәnlәrә nisbәti;
orta, tam vә natamam tәhsili olan 15 vә yuxarı yaşda olan әhalinin sayının ümumi

әhaliyә nisbәti;
ali, orta, tam vә natamam tәhsili olan 15 vә yuxarı yaşda olan әhalinin sayının şәhәr

әhalisinә nisbәti;
ali, orta, tam vә natamam tәhsili olan 15 vә yuxarı yaşda olan әhalinin sayının kәnd

әhalisinә nisbәti.

Sual: Verilәnlәrdәn hansı әhalinin tәhsil sәviyyәsini sәciyyәlәndirәn göstәricidir? (Çәki: 1)
ibtidai, orta vә ali mәktәblәrdә oxuyan 24 yaşdan kiçik әhalinin ümumi әhaliyә nisbәti;
 ibtidai, orta vә ali mәktәblәrdә oxuyan 24 yaşdan kiçik әhalinin ümumi tәhsil işçilәrinә

nisbәti;
ibtidai, orta vә ali mәktәblәrdә oxuyan 24 yaşdan kiçik әhalinin tәlәbәlәrә nisbәti;
ibtidai, orta vә ali mәktәblәrdә oxuyan 24 yaşdan kiçik әhalinin işsiz әhaliyә nisbәti;
 ibtidai, orta vә ali mәktәblәrdә oxuyan 24 yaşdan böyük әhalinin ümumi әhaliyә

nisbәti.

Sual: (Çәki: 1)

1048 nәfәr;
[1046 nәfәr;
1049 nәfәr;
1056 nәfәr;
104.8 nәfәr.

Sual: Verilәn variantlardan düzgün olanının seçin: (Çәki: 1)



qoca yaş qruplarında qadınlar, cavan yaş qruplarında kişilәr üstünlük tәşkil edir;
qoca yaş qruplarında nigaha daxil olanlar, cavan yaş qruplarında kişilәr üstünlük tәşkil

edir;
qoca yaş qruplarında uşaqlar, cavan yaş qruplarında kişilәr üstünlük tәşkil edir;
qoca yaş qruplarında nigah pozulmaları, cavan yaş qruplarında kişilәr üstünlük tәşkil

edir;
qoca yaş qruplarında kişilәr, cavan yaş qruplarında qadınlar üstünlük tәşkil edir

Sual: Cins­yaş piramidasında verilәn ayrı­ayrı düzbucaqlılıarın sahәsi nәyi xarakterizә edir
(Çәki: 1)

müәyyәn yaş qrupları üzrә әhalinin sayını yaxud xüsusi çәkisini;
müәyyәn yaş qrupları üzrә әhalinin sayını yaxud artım sürәtini çәkisini;
müәyyәn yaş qrupları üzrә әhalinin savadlılığını yaxud xüsusi çәkisini;
 müәyyәn yaş qrupları üzrә әhalinin sayını yaxud әlamәt fәrqliliyini;
müәyyәn yaş qrupları üzrә әhalinin orta siyahı sayını yaxud xüsusi çәkisini.

Sual: Statistika tәcrübәsindә cins­yaş piramidasının hansı formalarındәn istifadә edilir?
(Çәki: 1)

sadә vә mürәkkәb;
şaquli vә üfüqi;
şaquli vә ziq­zaqlı;
mürәkkәb vә mәrtәbәli;
sadә vә mәrtәbәli.

Sual: Cins­yaş piramidası әsasında cins­yaş quruluşunun hansı tiplәri müәyyәn edilir
(Çәki: 1)

proqressiv, stasionar, reqressiv;
stasionar, reqressiv, sadә ;
proqressiv, stasionar, mürәkkәb;
proqressiv, stasionar, dәyişkәn;
sadә vә mәrtәbәli, dәyişkәn.

Sual: Verilәnlәrdәn hansı xronoloji orta kәmiyyәtin çәkili düsturudur? (Çәki: 1)



Sual: (Çәki: 1)

14 il;
13 il;
12 il ;
11 il;
10 il.

Sual: (Çәki: 1)

2.4
2.3
2.1
1.2
1.4

Sual: (Çәki: 1)

187.1 min nәfәr;
188.1 min nәfәr;
186.7 min nәfәr;
187.1 nәfәr;
187.1 mln. nәfәr.

Sual: 01.01.2011­ci ilә әhalinin sayının 6 mln. nәfәr, 01.01.2012­cu ilә 8 mln. nәfәr,
01.01.203­cu ilә 10 mln. nәfәr oldugunu bilәrәk әhalinin orta illik sayını hesablayın. (Çәki:
1)

8 mln. nәfәr ;
10 min nәfәr
3mln. nәfәr;



4 mln. nәfәr;
5 min nәfәr.

Sual: 2013­cü ilin yanvar ayının 1­ dәn 10 ­a qәdәr qәsәbәnin әhalisinin sayının 6 min.
nәfәr, 11­dәn 19­a qәdәr 8 min. nәfәr, 20­dәn 30­a qәdәr 6 min nәfәr olduğunu bilәrәk
әhalinin orta illik sayını hesablayın. (Çәki: 1)

6.6 min. nәfәr;
6.5 mln. nәfәr;
6.0 min. nәfәr;
8.0 nәfәr;
7.0 min nәfәr.

Sual: 2012­ci ilin fevral ayının 1­dәn 9­a qәdәr әhalinin sayının 6 mln. nәfәr, 10­dan 20­ә
qәdәr 8 mln. nәfәr, 21­dәn 30­a qәdәr 10 mln. nәfәr oldugunu bilәrәk әhalinin orta illik
sayını hesablayın. (Çәki: 1)

8.1 mln. nәfәr;
8.6 min nәfәr;
8.4 nәfәr;
8 nәfәr;
8.0 mln. nәfәr.

Sual: Әhalidә şәhәr әhalisinin xüsusi çәkisinin 0.565 olduğunu bilәrәk, kәnd әhalisinin
xüsusi çәkisini hesablayın (Çәki: 1)

0.435
0.444
0.405
0.407
0.406

Sual: (Çәki: 1)

41
40
19
31
22

Sual: (Çәki: 1)



12.5
12.3
15.1
14.2
11.5

Sual: (Çәki: 1)

450 min nәfәr;
350 min nәfәr;
250 min nәfәr;
100 nәfәr
50 min. nәfәr.

Sual: (Çәki: 1)

1219 nәfәr;
1200 nәfәr;
1209 nәfәr;
1306 nәfәr;
1201 nәfәr.

BÖLMӘ: 0401
Ad 0401

Suallardan 16

Maksimal faiz 16

Sualları qarışdırmaq



Suallar tәqdim etmәk 2 %

Sual: Verilәnlәrdәn hansı әhalinin tәbii hәrәkәtinin ünsürlәri hesab edilir? (Çәki: 1)
dogum, ölüm;
dogum, nigah, miqrasiya;
ölüm, nigahın pozulması, stasionar;
proqressiv, ölüm, sadә;
sadә, stasionar, mürәkkәb.

Sual: Doğumun sәviyyә vә dinamikasını öyrәnmәk üçün statistikada ........... istifqadә edilir
(Çәki: 1)

mütlәq vә nisbi göstәricilәrdәn;
sosial­iqtisadi vә mәnәvi göstәricilәrdәn;
mütlәq iqtisadi vә demoqrafik göstәricilәrdәn;
nisbi vә sosial­iqtisadi göstәricilәrdәn;
demoqrafik vә mәnәvi göstәricilәrdәn.

Sual: Dogumun bütün mütlәq göstәricilәrinin ümumi nöqsanı nәdir? (Çәki: 1)
az informasiyalılığı;
az әhatәliliyi;
cox informasiyayılığı;
cox mürәkkәbliyi;
az istifadә edilmәsi.

Sual: Doğumun sәviyyәsi vә intensivliyini ümumi şәkildә hansı göstәrici xarakterizә edir
(Çәki: 1)

ümumi doğum әmsalı;
xüsusi nigah әmsalı;
ümumi kәmiyyәt әmsalı;
yaş qrupları üzrә dogulanların sayı;
xüsusi intensivlk әmsalı.

Sual: İl әrzindә doğulanların sayının әhalinin orta illik sayına nisbәti statistikada nәyi
anladır? (Çәki: 1)

ümumi doğum әmsalını;
xüsusi nigah әmsalını;
ümumi ölüm әmsalını;
ümumi intensivlik әmsalını;
xüsusi intensivlk әmsalını.

Sual: Ümunmi dogum әmaslı ifadә olunur: (Çәki: 1)
promillә;
faizlә;
metirlә;



әmsalla;
prodesimmilә.

Sual: Doğum sәviyyәsinin müqayisәli sәciyyәsinin vermәk üçün istifadә edilir: (Çәki: 1)
qiymәtlәndirmә şkalasından;
sәviyyә şkalasından;
kәmiyyәt şkalasından;
mütlәq şkaladan;
nisbi şkaladan.

Sual: İl әrzindә doğulanların 15­49 yaşda olan qadınların orta illik sayına olan nisbәti nәyi
anladır? (Çәki: 1)

xüsusi doğum әmsalını;
ümumi doğum әmsalını;
ümumi nigah әmsalını;
xüsusi miqrasiya әmsalını;
xüsusi ölüm әmsalını.

Sual: Xüsusi dogum әmsalı ifadә edilir (Çәki: 1)
promillә;
faizlә;
kiloqramla;
әdәdlә;
prodesimmilә.

Sual: Xüsusi doğum әmsalı xarakterizә edir: (Çәki: 1)
mәhsuldar yaşda olan qadınların hәr 1000 nәfәrinә doğulanların sayını;
әhalinin hәr 100 nәfәrinә doğulanların sayını;
әhalinin hәr 1000 nәfәrinә yaş qrupları doğulanların sayını әks etdirir;
 mәhsuldar yaşda olan qadınların hәr 1000 nәfәrinә dölәnlәrin sayını;
15­49 yaşda olan qadınların hәr 1000 nәfәrinә doğulan qız uşaqlarının sayını

Sual: Yaş qrupları üzrә doğumun intensivliyini sәciyyәlәndirmәk üçün hansı göstәricidәn
istifadә edilir? (Çәki: 1)

yaş qrupları üzrә dogum әmsalından;
yaş qrupları üzrә ölüm әmsalından;
çins qrupları üzrә dogum әmsalından;
şәhәr üzrә üzrә dogum әmsalından;
kәnd üzrә dogum әmsalından.

Sual: Yaş qrupları üzrә doğum әmsalı nisbi kәmiyyәtin hansı növünә aiddir? (Çәki: 1)
intensivlik;
quruluş;
müqayisә;
dinamika;



koordinasiya.

Sual: Xüsusi doğum әmsalının sәviyyәsinә müxtәlif amillәrin tәsirini qiymәtlәndirmәk üçün
hansı metoddan istifadә edilir? (Çәki: 1)

indeks;
reqressiya­analitik;
korrelyasiya­analitik
multiplikasiya;
nisbi kәnarlaşma.

Sual: Xüsusi doğum әmsalının sabit tәrkibli indeksi hansı amillәrin tәsirini
qiy¬mәtlәndirmәyә imkan verir? (Çәki: 1)

yaş qrupları üzrә doğumun sәviyyәsini;
mәhsuldar yaşda olan qadınların yaş quruluşunun dәyişmәsini;
yaş qrupları üzrә gәlәnlәrin sayının dәyişmәsini vә ölümün sәviyyәsini;
yaş quruluşunu vә miqrasiyanın saldosunu;
yaş qrupları üzrә doğumun sәviyyәsini vә yaş üzrә nigah sәviyyәsini.

Sual: Xüsusi doğum әmsalının quruluş tәrkibli indeksi hansı amillәrin tәsirini
qiymәtlәndirmәyә imkan verir (Çәki: 1)

mәhsuldar yaşda olan qadınların yaş quruluşunun dәyişmәsini;
yaş qrupları üzrә doğum sәviyyәsini;
yaş qrupları üzrә nigahın pozulması sәviyyәsini;
yaş quruluşunu vә netto miqrasiyanın;
yaş qrupları üzrә doğum sәviyyәsi vә yaş üzrә netto sәviyyәni.

Sual: Yaş qrupları üzrә doğumun intensivliyini sәciyyәlәndirmәk üçün hansı göstәricidәn
istifadә edilir? (Çәki: 1)

yaş qrupları üzrә doğum әmsalından;
yaş qrupları üzrә doğulanların sayından;
yaş qrupları üzrә uşaqların sayı әmsalından;
yaş qrupları üzrә qadınların sayından;
yaş qrupları üzrә kişilәrin sayı әmsalından.

BÖLMӘ: 0402
Ad 0402

Suallardan 20

Maksimal faiz 20

Sualları qarışdırmaq

Suallar tәqdim etmәk 2 %

Sual: Verilәnlәrdәn hansı dogumun sәviyyәsinә tәsir edәn amillәrdir? (Çәki: 1)
sosial­iqtisadi, demoqrafik;



sosial­iqtisadi, mәnәvi;
demoqrafik, sosiallaşma sәviyyәsi;
sosial­iqtisadi, çofrafi mәkan;
demoqrafik, gәlirlәrin azlıgı.

Sual: Verilәnlәrdәn hansı doğum statistikasının vәzifәlәrinә aiddir? (Çәki: 1)
dogumun sәviyyәsinin dinamikasını vә ona amillәrin tәsirini öyrәnmәk;
bütövlükdә әhali vә onun ayrı­ayrı qrupları üzrә ölümün sәviyyәsini öyrәnmәk;
bütövlükdә әhali vә onun ayrı­ayrı qrupları üzrә nigahın sәviyyәsini öyrәnmәk;
ölümün sәviyyәsinin dinamikasını vә ona amillәrin tәsirini öyrәnmәk;
doğumun vә ölümün sәviyyәsinin dinamikasını vә ona amillәrin tәsirini öyrәnmәk.

Sual: Verilәn variantlardan düzgün olanını seçin: (Çәki: 1)
әhalinin hәr 1000 nәfәrinә doğulanların sayını әks etdirir;
әhalinin hәr 100 nәfәrinә doğulanların sayını әks etdirir;
әhalinin hәr 1000 nәfәrinә yaş qrupları doğulanların sayını әks etdirir;
әhalinin hәr 10 nәfәrinә doğulanların sayını әks etdirir;
әhalinin hәr 1000 nәfәrinә doğulan qız uşaqlarının sayını әks etdirir.

Sual: Qiymәtlәndirmә şkalasına görә doğumun aşağı sәviyyәsi kimi qiymәtlәndirilir: (Çәki:
1)

17.5 promillә qәdәr olarsa;
17.5 promilldәn yuxarı olarsa;
17.5 promillә 19.9 promill arasında olarsa;
20 promildәn çox olarsa;
20 promildәn az olarsa.

Sual: Qiymәtlәndirmә şkalasına görә doğumun yüksәk sәviyyәsi kimi qiymәtlәndirilir:
(Çәki: 1)

20 promildәn çox olarsa;
17 promilldәn yuxarı olarsa;
18 promillә 19.9 promill arasında olarsa;
21 promillә qәdәr olarsa;
20 promildәn az olarsa.

Sual: Ümumi dogum әmsalının әsas nöqsanı nәdir? (Çәki: 1)
әhalinin ümumi sayına görә hesablanması;
әhalinin ayr­ayrı hissәlәrinә nisbәtәn hesablanması;
yaşlı әhaliyә görә hesablanması;
әhalinin yaş tәrkibinә görә hesablanması;
әhalinin tәrkibinә görә hesablanması.

Sual: Әhalinin çins vә qismәn dә yaş quruluşunun tәsirini aradan qaldırmaq üçün hansı
göstәrici hesablanılır? (Çәki: 1)

xüsusi doğum әmsalı;



ümumi doğum әmsalı;
ümumi nigah әmsalı;
xüsusi mәhsuldarlıq әmsalı;
әhalinin tәrkibinә görә hesablanılan әmsal.

Sual: Qiymәtlәndirmә şkalasında xüsusi doğum әmsalına görә doğumun çox yüksәk
sәviyyәsi kimi qiymәtlәndirilir (Çәki: 1)

161 promildәn çox olarsa;
160 promilldәn yuxarı olarsa;
121 promillә 160 promill arasında olarsa;
121 promillә qәdәr olarsa;
120 promildәn az olarsa.

Sual: Doğum statistikasında çins­yaş quruluşundan asılı olmayan hansı göstәricidәn
istifadә edilir (Çәki: 1)

yekun nәsilvermә әmsalından;
ümumi doğum әmsalından;
ümumi nigah әmsalından;
xüsusi miqrasiya әmsalından;
xüsusi doğum әmsalından.

Sual: Yekun nәsilvermә әmsalı xarakterizә edir: (Çәki: 1)
mәhsuldar yaşda olan qadının öz hәyatı boyu orta hesabla dünyaya gәtirdiyi uşaqların

sayını;
mәhsuldar yaşda olan qadının on il әrzindә orta hesabla dünyaya gәtirdiyi uşaqların

sayını;
 mәhsuldar yaşda olan qadının öz hәyatı boyu orta hesabla dünyaya gәtirdiyi qız

uşaqların sayını;
mәhsuldar yaşda olan qadının öz hәyatı boyu orta hesabla dünyaya gәtirdiyi oğlan

uşaqların sayını;
mәhsuldar yaşda olan qadının 24­30 yaşlarında orta hesabla dünyaya gәtirdiyi

uşaqların sayını.

Sual: 15­19 yaş qrupunda doğulanların sayının 6 min nәfәr, hәmin yaş qrupunda olan
qadınların orta illik sayının 1500 min nәfәr olduğunu bilәrәk doğum әmsalını hesablayın:
(Çәki: 1)

4 ‰;
5‰;
6‰;
2‰;
3‰.

Sual: 45­49 yaş qrupunda doğulanların sayının 21 min nәfәr, hәmin yaş qrupunda olan
qadınların orta illik sayının 2100 min nәfәr olduğunu bilәrәk doğum әmsalını hesablayın:
(Çәki: 1)

10‰;
11‰;



12‰;
9‰;
8‰.

Sual: Şәhәr üzrә dogulanların sayının 30 min nәfәr, şәhәr әhalisinin sayının 3 mln. nәfәr
oldugunu bilәrәk şәhәr әhalisi üzrә dogum әmsalını hesablayın: (Çәki: 1)

10‰;
12‰;
11‰;
7‰;
6‰.

Sual: Verilәnlәrdәn hansı xüsusi doğum әmsalının sәviyyәsinә tәsir edir? (Çәki: 1)
yaş qrupları üzrә doğum sәviyyәsi vә yaş quruluşu;
yaş qrupları üzrә doğum sәviyyәsi vә nigahın nisbәti;
yaş qrupları üzrә doğum sәviyyәsi vә ölümün sәviyyәsi;
yaş quruluşu vә miqrasiyanın saldosu;
yaş qrupları üzrә doğum sәviyyәsi vә yaş üzrә kәnarlaşma sәviyyәsi.

Sual: Doğumun başlıca obyektiv demoqrafik amili ……………. tәrkibidir. (Çәki: 1)
cins­yaş;
cins­tәhsil;
cins­nigah;
cins.
yaş;

Sual: Xüsusi dogum әmsalının 40‰, mәhsuldar yaşda olan qadınların ümumi әhalidә
xüsusi çәkisinin 0.2 olduğunu bilәrәk ümumi doğum әmsalını hesablayın: (Çәki: 1)

8‰
4‰
2‰
3‰
6‰

Sual: Ümumi dogum әmsalının 20‰, mәhsuldar yaşda olan qadınların ümumi әhalidә
xüsusi çәkisinin 0.4 olduğunu bilәrәk xüsusi doğum әmsalını hesablayın: (Çәki: 1)

50‰
20‰
40‰
30‰
4‰

Sual: 20­24 yaş qrupunda doğulanların sayının 10 min nәfәr, hәmin yaş qrupunda olan
qadınların orta illik sayının 1 mln. nәfәr olduğunu bilәrәk doğum әmsalını hesablayın:
(Çәki: 1)



10 ‰;
12‰;
13‰;
 8‰;
11‰.

Sual: 25­29 yaş qrupunda doğulanların sayının 5 min nәfәr, hәmin yaş qrupunda olan
qadınların orta illik sayının 200 min nәfәr olduğunu bilәrәk doğum әmsalını hesablayın:
(Çәki: 1)

25‰;
22‰;
23‰;
52‰;
20‰.

Sual: Şәhәr üzrә dogulanların sayının 50 min nәfәr, şәhәr әhalisinin sayının 5 mln. nәfәr
oldugunu bilәrәk şәhәr әhalisi üzrә dogum әmsalını hesablayın: (Çәki: 1)

10‰;
11‰;
8‰;
9‰;
12‰.

BÖLMӘ: 0403
Ad 0403

Suallardan 25

Maksimal faiz 25

Sualları qarışdırmaq

Suallar tәqdim etmәk 2 %

Sual: Xüsusi doğum әmsalının dәyişәn tәrkibli indeksi hansı amillәrin tәsirini
qiy¬mәtlәndirmәyә imkan verir? (Çәki: 1)

yaş qrupları üzrә doğumun sәviyyәsini vә yaş quruluşunun;
yaş qrupları üzrә doğumun sәviyyәsini vә nigahın nisbәtini;
yaş qrupları üzrә doğumun sәviyyәsini vә ölümün sәviyyәsini;
yaş quruluşunu vә miqrasiyanın artımını;
yaş qrupları üzrә ölümün sәviyyәsini vә yaş üzrә kәnarlaşma sәviyyәsini.

Sual: Verilәn variantlardan düzgün olanını seçin: (Çәki: 1)
yaş üzrә doğum әmsalları müvafiq yaş qrupundan olan hәr 1000 qadına doğulan

uşaqların sayını göstәrir;
yaş üzrә doğum әmsalları müvafiq yaş qrupundan olan hәr 1000 uşağa düşәn

anaların sayını göstәrir;
yaş üzrә doğum әmsalları müvafiq yaş qrupundan olan hәr 1000 qadına doğulan



qızların sayını göstәrir;
yaş üzrә doğum әmsalları müvafiq yaş qrupundan olan hәr 1000 qadına doğulan

oğlan uşaqlarının sayını göstәrir;
yaş üzrә doğum әmsalları müvafiq yaş qrupundan olan hәr 1000 qız uşaqlarına düşәn

anaların sayını göstәrir.

Sual: Verilәn variantlardan düzgün olanını seçin: (Çәki: 1)
 yaş üzrә nigahlı doğum әmsalı mәhsuldar yaşda olan qadınların yaş quruluşunu vә

nigah vәziyyәtini nәzәrә alır;
yaş üzrә nigahlı doğum әmsalı mәhsuldar yaşda olan qadınların yaşama müddәtini vә

nigah vәziyyәtini nәzәrә alır
yaş üzrә nigahlı doğum әmsalı mәhsuldar yaşda olan qadınların yaş quruluşunu vә

nigah vәziyyәtini nәzәrә almır;
yaş üzrә nigahlı doğum әmsalı mәhsuldar yaşda olan qadınların çins quruluşunu vә

nigah vәziyyәtini nәzәrә alır;
yaş üzrә nigahlı doğum әmsalı mәhsuldar yaşda olan qadınların tәhsil sәviyyәsini vә

nigah vәziyyәtini nәzәrә alır.

Sual: Verilәnlәrdәn hansı ümumi dogum әmsalının dinamikasını müәyyәn edir? (Çәki: 1)
xüsusi doğum әmsalı vә mәhsuldar yaşda olan qadınların xüsusi çәkisi;
xüsusi doğum әmsalı vә mәhsuldar yaşda olan subayların xüsusi çәkisi;
nisbi doğum әmsalı vә mәhsuldar yaşda olan qadınların xüsusi çәkisi;
ümumi doğum әmsalı vә mәhsuldar yaşda olan qadınların xüsusi çәkisi
xüsusi doğum әmsalı vә 15­19 yaşda olan qadınların xüsusi çәkisi.

Sual: Verilәn variantlardan düzgün olanını seçin: (Çәki: 1)
xüsusi doğum әmsalı intensiv, mәhsuldar yaşda olan qadınların xüsusi çәkisi

ekstensiv amildir ;
xüsusi doğum әmsalı ekstensiv, mәhsuldar yaşda olan subayların xüsusi çәkisi

intensiv amildir
xüsusi doğum әmsalı ümumi, mәhsuldar yaşda olan subayların xüsusi çәkisi xüsusi

amildir;
xüsusi doğum әmsalı vә mәhsuldar yaşda olan subayların xüsusi çәkisi intensiv

amildirlәr;
xüsusi doğum әmsalı vә mәhsuldar yaşda olan qadınların xüsusi çәkisi ekstensiv

amildirlәr.

Sual: Verilәn variantlardan düzgün olanını seçin: (Çәki: 1)
yaş qrupları üzrә qadınların xüsusi çәkisinin artması hesabına xüsusi doğum әmsalı

arta bilәr;
yaş qrupları üzrә qadınların xüsusi çәkisinin artması hesabına xüsusi doğum әmsalı

artmya bilәr;
yaş qrupları üzrә qadınların yaşının artması hesabına xüsusi doğum әmsalı arta bilәr;
yaş üzrә ölüm sәviyyәsi sabit qalarsa, xüsusi doğum әmsalı arta bilәr;
yaş üzrә nigah sәviyyәsi sabit qalarsa, xüsusi doğum әmsalı arta bilәr.

Sual: Xüsusi dogum әmsalının 40‰, ümumi dogum әmsalının isә 10‰ olduğunu bilәrәk



mәhsuldar yaşda olan qadınların xüsusi çәkisini hesablayın: (Çәki: 1)
25%
20%
10%
40%
15%

Sual: Xüsusi doğum әmsalının quruluş tәrkibli indeksinin 1.20, sabit tәrkibli indeksinin 0.90
olduğunu bilәrәk dәyişәn tәrkibli indeksi hesablayın? (Çәki: 1)

1.08
1.02
0.99
0.96
1.17

Sual: Xüsusi doğum әmsalının sabit tәrkibli indeksinin 0.80, dәyişәn tәrkibli indeksinin 1.60
olduğunu bilәrәk quruluş tәrkibli indeksi hesablayın? (Çәki: 1)

2.0
2.1
0.8
1.6
2.3

Sual: Xüsusi doğum әmsalının quruluş tәrkibli indeksinin 1.20, dәyişәn tәrkibli indeksinin
1.02 olduğunu bilәrәk sabit tәrkibli indeksi hesablayın? (Çәki: 1)

0.85
0.84
0.83
1.20
1.02

Sual: Әha¬li¬nin orta illik sayının 4 mln. nәfәr il әrzin¬dә do¬ğulanların sayının 100 min
nәfәr olduğu¬nu bilәrәk ümumi doğum әmsalını he¬sablayın: (Çәki: 1)

25‰
22%
10%
24‰
23‰

Sual: Mәhsuldar yaşda olan qadınların orta illik sayının 2000 min nәfәr, il әrzin¬dә
do¬ğulanların sayının 10 min nәfәr olduğu¬nu bilәrәk xüsusi doğum әmsalını he¬sablayın:
(Çәki: 1)

5‰
5.6%
4%
6‰



7‰

Sual: İlin әvvәlinә mәhsuldar yaşda olan qadınların sayının 2000 min nәfәr, ilin sonuna 4
mln. nәfәr, il әrzin¬dә do¬ğulanların sayının 30 min nәfәr olduğu¬nu bilәrәk xüsusi doğum
әmsalını he¬sablayın: (Çәki: 1)

5‰
4%
6%
5.4‰
3‰

Sual: Xüsusi doğum әmsalının 50‰, mәhsuldar yaşda olan qadınların sayının 1000 min
nәfәr, әhalinin sayının 5 mln. nәfәr olduğu¬nu bilәrәk ümumi doğum әmsalını he¬sablayın
(Çәki: 1)

10‰
11%
9%
8‰
12‰

Sual: Mәhsuldar yaşda olan qadınların sayının 200 min nәfәr, әhalinin sayının 5000 min
nәfәr, dogulanların sayının 10 min nәfәr oldugunu bilәrәk ümumi doğum әmsalını
hesablayın: (Çәki: 1)

2‰
3%
4%
5‰
2.3‰

Sual: İl әrzindә dogulanların sayının 100 min nәfәr, әhalinin sayının 10 mln. nәfәr,
mәhsuldar yaşda olan qadınların sayının 2 mln. nәfәr oldugunu bilәrәk xüsusi doğum
әmsalını hesablayın: (Çәki: 1)

50‰
49%
51%
52‰
10‰

Sual: İl әrzindә 35­39 yaş qrupunda dogulanların sayının 20 min nәfәr, hәmin yaş
qrupunda qadınların sayının 800 min nәfәr oldugunu bilәrәk doğum әmsalını hesablayın:
(Çәki: 1)

25‰
24%
22%
23‰
28‰



Sual: Xüsusi doğum әmsalının quruluş tәrkibli indeksinin 1.3, sabit tәrkibli indeksinin 1.5
olduğunu bilәrәk dәyişәn tәrkibli indeksi hesablayın? (Çәki: 1)

1.95
1.92
1.99
1.96
1.27

Sual: Xüsusi doğum әmsalının sabit tәrkibli indeksinin 0.80, dәyişәn tәrkibli indeksinin 1.50
olduğunu bilәrәk quruluş tәrkibli indeksi hesablayın? (Çәki: 1)

1.875
1.578
1.785
1.806
1.800

Sual: Xüsusi doğum әmsalının quruluş tәrkibli indeksinin 1.50, dәyişәn tәrkibli indeksinin
1.05 olduğunu bilәrәk sabit tәrkibli indeksi hesablayın? (Çәki: 1)

0.70
0.80
0.81
1.12
1.50

Sual: Әha¬li¬nin orta illik sayının 9 mln. nәfәr il әrzin¬dә do¬ğulanların sayının 180 min
nәfәr olduğu¬nu bilәrәk ümumi doğum әmsalını he¬sablayın: (Çәki: 1)

20‰;
21%;
22%;
24‰;
26‰.

Sual: Mәhsuldar yaşda olan qadınların orta illik sayının 3000 min nәfәr, il әrzin¬dә
do¬ğulanların sayının 30 min nәfәr olduğu¬nu bilәrәk xüsusi doğum әmsalını he¬sablayın
(Çәki: 1)

10‰;
11%;
12%;
13‰;;
17‰;.

Sual: İlin әvvәlinә mәhsuldar yaşda olan qadınların sayının 5000 min nәfәr, ilin sonuna 7
mln. nәfәr, il әrzin¬dә do¬ğulanların sayının 30 min nәfәr olduğu¬nu bilәrәk xüsusi doğum
әmsalını he¬sablayın: (Çәki: 1)

5‰;
5.6%;



6.4%;
5.2‰;;
5.3‰;.

Sual: İl әrzindә 40­44 yaş qrupunda dogulanların sayının 15 min nәfәr, hәmin yaş
qrupunda qadınların sayının 600 min nәfәr oldugunu bilәrәk doğum әmsalını hesablayın:
(Çәki: 1)

25‰;
22%;
21%;
13‰;
18‰.

Sual: 2005­2013­cü illәr üzrә doğulanların sayının dinamika sırası verilәrsә vә hәmin sıra 5
sәviyyәli sürüşkәn orta kәmiyyәtlә hamarlaşdırılarsa, hesablanan birinci orta sәviyyә hansı
dövrә düşәr? (Çәki: 1)

2007
2008
2009
2013
2012

BÖLMӘ: 0501
Ad 0501

Suallardan 16

Maksimal faiz 16

Sualları qarışdırmaq

Suallar tәqdim etmәk 2 %

Sual: Qoca yaşlı insanların xüsusi çәkisinin artmasında özünü göstәrәn әhalinin yaş
quruluşunun dәyişmәsi prosesi әhali statistikasında nәyi anladır? (Çәki: 1)

әhalinin demoqrafik qocalmasını;
әhalinin demoqrafik tәhsili;
әhalinin demoqrafik nigahlılığını;
әhalinin demoqrafik gәnclәşmәsini;
әhalinin demoqrafik cinsliliyini.

Sual: Qoca yaşlarda ölümün azalması ............. sürәtlәndirir: (Çәki: 1)
demoqrafik qocalmanı;
demoqrafik gәnclәşmәni;
әhalinin sayını;
әhalinin cins tәrkibini;
әhalinin miqrasiyasını.



Sual: 65 yaşdan yuxarı әhalinin sayının әhalinin ümumi sayına nisbәti әhali statistikasında
nәyi anladır? (Çәki: 1)

qocalma әmsalını;
qocalma tezliyini;
qocalma variasiyasını;
qocalma silsilәsini;
yaşın tәrkibini.

Sual: 60 vә yuxarı yaşda olan әhalinin sayının artım sürәti 60 yaşa qәdәr әhalinin sayının
artım sürәtini ötәrsә onda: (Çәki: 1)

qoca yaşlı şәxslәrin xüsusi çәkisi artar;
qoca yaşlı şәxslәrin xüsusi çәkisi azalar;
gәnc yaşlı şәxslәrin xüsusi çәkisi artar;
gәnc yaşlı şәxslәrin tәrkibi dәyişәr;
bütün әhal qrupları yaşlaşar.

Sual: Әhalinin yaş quruluşunun mühüm xarakteristikası (Çәki: 1)
uzunömürlülükdür;
qısaömürlülükdür;
yaş quruluşunun disproporsiaysıdır;
yaş quruluşunun sabitliyidir;
yaş quruluşunun nisbi sabitliyidir

Sual: Verilәnlәrdәn hansı uzunömürlülüyә tәsir edәn amillәrdir (Çәki: 1)
sosial­iqtisadi, bioloji;
tәbii, xarici;
tәbii, daxili;
bioloji, yaş quruluşunun sabitliyi;
sosial­iqtisadi, yaş quruluşunun nisbi sabitliyi.

Sual: Verilәnlәrdәn hansı uzunömürlülüyün sosial­iqtisadi amillәrinә aid edilir? (Çәki: 1)
әmәyin xarakteri vә şәraiti, hәyat tәrzi;
әmәyin xarakteri, irsiyyәt;
hәyat tәrzi, irsiyyәt;
yaş quruluşunun sabitliyi, maddi tәminat;
yaş quruluşunun nisbi sabitliyi, tibbi xidmәtin sәviyyәsi.

Sual: Qoca әhalinin xüsusi çәkisinin artması tәsir göstәrir: (Çәki: 1)
әhalinin tәkrar istehsalının xarakterinә;
әmәyin xarakterinә;
hәyat tәrzinә;
yaş quruluşunu әlverişlili olmasına;
mәdәni sәviyәyә.



Sual: Qoca әhalinin xüsusi çәkisinin artması tәsir göstәrir: (Çәki: 1)
cins­yaş quruluşunun pislәşmәsinә;
әmәyin xarakterinә;
hәyat sәviyyәsinә;
büdcәnin yaxşılaşmasına;
miqrasiyanın pislәşmәsinә.

Sual: Qoca әhalinin xüsusi çәkisinin artması tәsir göstәrir: (Çәki: 1)
dogumun azalmasına;
әmәyin mәhsuldarlığına;
dogumun artmasına;
yaş quruluşunu әlverişlili olmasına;
mәdәni quruculuğa.

Sual: Statistika tәcrübәsindә әhalinin yaş quruluşunu qiymәtlәndirәrkәn nәdәn istifadә
edirlәr? (Çәki: 1)

yaş kateqoriyalarından;
әhali kateqoriyalarından;
cins quruluşundan;
cins­yaş quruluşundan;
sosial kateqoriyalardan.

Sual: Әmәk qabliyyәtli әhalinin cavanlarla yüklәnmәsini sәciyyәlәndirmәk üçün
hesablanılır: (Çәki: 1)

Әmәk qabliyyәtli әhalinin cavanlarla yüklәnmәsi әmsalından;
Әmәk qabliyyәtli әhalinin qocalarla yüklәnmәsi әmsalından;
Әmәk qabliyyәtli әhalinin cavanlarla vә qocalarla yüklәnmәsi әmsalından;
Әmәk qabliyyәtli әhalinin ümumi yüklәnmәsi әmsalından;
Әhalinin tәrkibindә cavan әhalinin xüsusi çәkisi әmsalından.

Sual: Әmәk qabliyyәtli әhalinin qocalarla yüklәnmәsini sәciyyәlәndirmәk üçün hesablanılır:
(Çәki: 1)

Әmәk qabliyyәtli әhalinin qocalarla yüklәnmәsi әmsalından;
Әmәk qabliyyәtli әhalinin cavanlarla yüklәnmәsi әmsalından;
Әmәk qabliyyәtli әhalinin cavanlarla vә qocalarla yüklәnmәsi әmsalından;
Әmәk qabliyyәtli әhalinin ümumi yüklәnmәsi әmsalından;
Әhalinin tәrkibindә qoca әhalinin xüsusi çәkisi әmsalından.

Sual: 36.Әmәk qabliyyәtli әhalinin cavanlarla vә qocalarla ümumi yüklәnmәsini
sәciyyәlәndirmәk üçün hesablanılır (Çәki: 1)

Әmәk qabliyyәtli әhalinin cavanlarla cә qocalarla ümumi yüklәnmәsi әmsalından;
Әmәk qabliyyәtli әhalinin qocalarla yüklәnmәsi әmsalından;
Әhalinin tәrkibindә cavan vә qoca әhalinin xüsusi çәkisi әmsalından.
Әmәk qabliyyәtli әhalinin cavanlarla yüklәnmәsi әmsalından
Әmәk qabliyyәtli әhalinin ümumi yüklәnmәsi әmsalından;



Sual: Qocalma әmsalının dinamikasına müxtәlif amillәrin tәsirini qiymәtlәndirmәk üçün
istifadә edilir: (Çәki: 1)

indeks metodundan;
sürüşkәn orta kәmiyyәt metodundan;
sintez metodundan;
mövsümülük indeksindәn;
dou­cons indeksindәn.

Sual: 60 yaşdan yuxarı әhalinin sayının 500 min nәfәr, 16­60 yaşda olan әhalinin sayının
5000 min nәfәr olduğunu bilәrәk әmәk qabliyyәtli әhalinin qocalarla yüklәnmә әmsalını
hesablayın: (Çәki: 1)

100 nәfәr
110 nәfәr
210 nәfәr
101 nәfәr
102 nәfәr

BÖLMӘ: 0502
Ad 0502

Suallardan 25

Maksimal faiz 25

Sualları qarışdırmaq

Suallar tәqdim etmәk 2 %

Sual: Verilәnlәrdәn hansı әhalinin demoqrafik qocalması statistikasının әsas vәzifәsinә
aiddir? (Çәki: 1)

demoqrafik qocalmanın sәviyyә vә dinamikasını öyrәnmәk;
demoqrafik doğumun sәviyyә vә dinamikasını öyrәnmәk;
әhalinin nigahlılığının sәviyyә vә dinamikasını öyrәnmәk;
әhalinin nigahlılığının sosial­iqtisadi nәticәlәrini öyrәnmәk;
 әhalininn miqrasiyasının sosial­iqtisadi nәticәlәrini öyrәnmәk.

Sual: Demoqrafik qocalmanı kәmiyyәtcә qiymәtlәndirәrkәn әn mühüm şәrt kimi çıxış edir:
(Çәki: 1)

başlanğıc yaşın müәyyәn edilmәsi;
son yaşın müәyyәn edilmәsi;
yaşın aşağı hәddinin müәyyәn edilmәsi;
yaşın yuxarı hәddinin müәyyәn edilmәsi;
yaşın tәrkibinin müәyyәn edilmәsi.

Sual: Qocalmanın sәviyyәsini sәciyyәlәndirmәk üçün hansı göstәricidәn istifadә edilir
(Çәki: 1)

qocalma әmsalından;



qocalma tezliyindәn;
gәnclәşmә miqyasından;
qocalma silsilәsindәn;
yaşın tәrkibindәn.

Sual: Әhalinin qocalmasının inkişaf dәrәcәlәrinin müqayisә etmәk üçün istifadә edilir:
(Çәki: 1)

qiymәtlәndirmә şkalasından;
qiymәtlәndirmә tezliyindәn;
qiymәtlәndirmә sistemindәn;
qiymәtlәndirmә loqorifmasından;
müqayisә nisbi kәmiyyәtdәn.

Sual: Verilәn variantlardan düzgün olanını seçin: (Çәki: 1)
 uzunömürlülüyün sәviyyәsi әhalinin hәr 100000 nәfәrinә hesablanılır;
qısaömürlülüyün sәviyyәsi әhalinin hәr 100000 nәfәrinә hesablanılır;
uzunömürlülüyün sәviyyәsi әhalinin hәr 1000 nәfәrinә hesablanılır;
uzunömürlülüyün sәviyyәsi әhalinin hәr 100 nәfәrinә hesablanılır;
uzunömürlülüyün nisbәti әhalinin hәr 10000 nәfәrinә hesablanılır.

Sual: 60 vә yuxarı yaşda olan әhalinin sayının artım sürәtinin 60 yaşa qәdәr әhalinin
sayının artım sürәtinә nisbәti nәyi anladır? (Çәki: 1)

qocalma indeksini;
qocalma әmsalını;
qocalmanın quruluşunu;
qocalma meylini;
qocalma sabitliyi indeksini.

Sual: 65 vә yuxarı yaşda olan әhalinin sayının 500 min nәfәr, әhalinin sayının 5 mln. nәfәr
olduğunu bilәrәk qocalma әmsalını hesablayın: (Çәki: 1)

10%
20%
11%
12%
13%

Sual: 80 yaşdan yuxarı şәxslәrin sayının 30 min nәfәr, 60 yaşdan yuxarı şәxslәrinin
sayının 600 min nәfәr oldugunu bülәrәk uzunömürlülüyә çatanların sayını hesablayın:
(Çәki: 1)

5%
4%
6%
7%
5.2%



Sual: 60 yaşdan yuxarı әhalinin sayının 600 min nәfәr, 16­60 yaşda olan әhalinin sayının
6000 min nәfәr olduğunu bilәrәk әmәk qabliyyәtli әhalinin qocalarla yüklәnmә әmsalını
hesablayın: (Çәki: 1)

100 nәfәr;
600 nәfәr;
60 nәfәr;
101 nәfәr;
90 nәfәr.

Sual: 0­15 yaşda olan әhalinin sayının 100 min nәfәr, 60 yaşdan yuxarı әhalinin sayının
300 min nәfәr, 16­60 yaşda olan әhalinin sayının 8000 min nәfәr olduğunu bilәrәk әmәk
qabliyyәtli әhalinin ümumi yüklәnmәsi әmsalını hesablayın: (Çәki: 1)

50 nәfәr;
100 nәfәr;
300 nәfәr;
200 nәfәr;
60 nәfәr.

Sual: Әmәk qabliyyәtli әhalinin çavanlarla yüklәnmә әmsalının 140 nәfәr, qocalarla
yüklәnmә әmsalının 500 nәfәr olduğunu bilәrәk ümumi yüklәnmә әmsalını hesablayın:
(Çәki: 1)

640 nәfәr;
140 nәfәr;
500 nәfәr;
360 nәfәr;
260 nәfәr.

Sual: Әmәk qabliyyәtli әhalinin qocalarla yüklәnmә әmsalının 140 nәfәr, ümumi yüklәnmә
әmsalının 540 nәfәr olduğunu bilәrәk әmәk qabliyyәtli әhalinin cavanlarla yüklәnmә
әmsalını hesablayın: (Çәki: 1)

400 nәfәr;
140 nәfәr;
540 nәfәr;
401 nәfәr;
680 nәfәr.

Sual: Әmәk qabliyyәtli әhalinin çavanlarla vә qocalarla yüklәnmә әmsalının 840 nәfәr,
cavanlarla yüklәnmә әmsalının 500 nәfәr olduğunu bilәrәk әmәk qabliyyәtli әhalinin
qocalarla yüklәnmә әmsalını hesablayın: (Çәki: 1)

340 nәfәr;
500 nәfәr;
840 nәfәr;
300 nәfәr;
200 nәfәr.

Sual: 60 vә yuxarı yaşda olan әhalinin sayının arım sürәtinin 1.2, 60 yaşa qәdәr әhalinin
sayının artım sürәtinin 0.8 olduğunu bilәrәk qocalma indeksini hesablayın (Çәki: 1)



1.5
1.6
1.2
0.8
0.96

Sual: 0­14 yaşda olan әhalinin ümumi әhalidә xüsusi çәkisinin 0.4, 60 vә yuxarı yaşda olan
әhalinin 0­14 yaşda olan әhalidә xüsusi çәkisinin 0.5 olduğunu bilәrәk qocalma әmsalını
hesablayın: (Çәki: 1)

0.2
0.8
1.25
0.4
0.5

Sual: 0­14 yaşda olan әhalinin ümumi әhalidә xüsusi çәkisinin 0.4, qocalma әmsalının 8%
olduğunu bilәrәk 60 vә yuxarı yaşda olan әhalinin 0­14 yaşda olan әhalidә xüsusi çәkisinin
hesablayın: (Çәki: 1)

0.2
0.4
0.8
0.02
0.04

Sual: 0­15 yaşda olan әhalinin sayının 200 min nәfәr, 60 yaşdan yuxarı әhalinin sayının
400 min nәfәr, 16­60 yaşda olan әhalinin sayının 6000 min nәfәr olduğunu bilәrәk әmәk
qabliyyәtli әhalinin ümumi yüklәnmәsi әmsalını hesablayın: (Çәki: 1)

100 nәfәr
101 nәfәr
200 nәfәr
102 nәfәr
103 nәfәr

Sual: Qocalma әmsalının 3%, 65 vә yuxarı yaşda olan şәxslәrin sayının 300 min nәfәr
olduğunu bilәrәk әhalinin sayını hesablayın. (Çәki: 1)

10 mln. nәfәr;
11 min nәfәr;
14 mln. nәfәr;
6 mln. nәfәr;
10 min nәfәr.

Sual: Qocalma әmsalının 2%, әhalinin sayının 5 mln. nәfәr olduğunu bilәrәk 65 vә yuxarı
yaşda olan şәxslәrin sayını hesablayın. (Çәki: 1)

10 min nәfәr;
20 min nәfәr;
14 min nәfәr;



2 min nәfәr;
5 min nәfәr

Sual: 65 vә yuxarı yaşda olan әhalinin sayının 300 min nәfәr, әhalinin sayının 3 mln. nәfәr
olduğunu bilәrәk qocalma әmsalını hesablayın: (Çәki: 1)

10%;
11%;
12%;
14%;
3%.

Sual: Әmәk qabliyyәtli әhalinin qocalarla yüklәnmә әmsalının 600 nәfәr, ümumi yüklәnmә
әmsalının 800 nәfәr olduğunu bilәrәk әmәk qabliyyәtli әhalinin cavanlarla yüklәnmә
әmsalını hesablayın (Çәki: 1)

200 nәfәr;
1400 nәfәr;
700 nәfәr;
400 nәfәr;
300 nәfәr.

Sual: Әmәk qabliyyәtli әhalinin çavanlarla vә qocalarla yüklәnmә әmsalının 900 nәfәr,
cavanlarla yüklәnmә әmsalının 600 nәfәr olduğunu bilәrәk әmәk qabliyyәtli әhalinin
qocalarla yüklәnmә әmsalını hesablayın (Çәki: 1)

300 nәfәr;
1500 nәfәr;
450 nәfәr;
300 nәfәr;
250 nәfәr.

Sual: 60 vә yuxarı yaşda olan әhalinin sayının arım sürәtinin 1.08, 60 yaşa qәdәr әhalinin
sayının artım sürәtinin 1.02 olduğunu bilәrәk qocalma indeksini hesablayın? (Çәki: 1)

1.059
0.609
1.609
1.060
1.050

Sual: 0­14 yaşda olan әhalinin ümumi әhalidә xüsusi çәkisinin 0.5, 60 vә yuxarı yaşda olan
әhalinin 0­14 yaşda olan әhalidә xüsusi çәkisinin 0.6 olduğunu bilәrәk qocalma әmsalını
hesablayın (Çәki: 1)

0.3
0.4
1.2
0.5
0.6



Sual: 0­14 yaşda olan әhalinin ümumi әhalidә xüsusi çәkisinin 10%, qocalma әmsalının
2% olduğunu bilәrәk 60 vә yuxarı yaşda olan әhalinin 0­14 yaşda olan әhalidә xüsusi
çәkisinin hesablayın: (Çәki: 1)

0.2
0.3
0.1
0.01
0.05

BÖLMӘ: 0503
Ad 0503

Suallardan 32

Maksimal faiz 32

Sualları qarışdırmaq

Suallar tәqdim etmәk 2 %

Sual: Verilәn variantlardan düzgün olanını seçin: (Çәki: 1)
cins­yaş quruluşunun statistik öyrәnilmәsinin әsas istiqamәtlәrindәn biri әhalinin

demoqrafik qocalmasıdır;
 cins­yaş quruluşunun statistik öyrәnilmәsinin әsas istiqamәtlәrindәn biri әhalinin

demoqrafik gәnclәşmәsidir
cins­yaş quruluşunun statistik öyrәnilmәsinin әsas istiqamәtlәrindәn biri әhalinin

miqrasiyasıdır;
cins­yaş quruluşunun statistik öyrәnilmәsinin әsas istiqamәtlәrindәn biri әhalinin

nigahlılığıdır
cins­yaş quruluşunun statistik öyrәnilmәsinin әsas istiqamәtlәrindәn biri әhalinin

coğrafi bölgüsüdür .

Sual: Verilәnlәrdәn hansı әhalinin demoqrafik qocalmasına tәsir edәn amillәrdәn hesab
edilir? (Çәki: 1)

doğumun sәviyyәsinin dәyişmәsi;
nigahın sәviyyәsinin dәyişmәsi;
әhalinin mәkanca yerlәşmәsi;
әhalinin demoqrafik coğrafiysı;
әhalinin miqrasiyası

Sual: Verilәn variantlardan düzgün olanını seçin: (Çәki: 1)
doğumun sәviyyәsinin aşagı düşmәsi eyni şәrtlәr daxilindә qoca yaşlı әhali qrupunun

xüsusi çәkisinin artmasına gәtirib çıxarır;
doğumun sәviyyәsinin yüksәlmәsi eyni şәrtlәr daxilindә qoca yaşlı әhali qrupunun

xüsusi çәkisinin artmasına gәtirib çıxarır;
uşaqların ölümünün azalması qocalma prosesini sürәtlәndirir;
doğumun sәviyyәsinin aşagı düşmәsi eyni şәrtlәr daxilindә cins quruluşunun xüsusi

çәkisinin artmasına gәtirib çıxarır;
doğumun sәviyyәsinin yüksәlmәsi eyni şәrtlәr daxilindә nigahda olan әhali qrupunun



xüsusi çәkisinin azalmasına gәtirib çıxarır.

Sual: Verilәn variantlardan düzgün olanını seçin (Çәki: 1)
uşaqların ölümünün azalması qocalma prosesini lәngidir;
uşaqların ölümünün azalması qocalma prosesini sürәtlәndirir;
uşaqların ölümünün artması miqraslya prosesini lәngidir;
uşaqların ölümünün artması miqrasiyanın yaş tәrkibini yaxşılaşdırır;
uşaqların ölümünün azalması әhalinin mayatnik hәrәkәtinә müsbәt tәsir göstәrir

Sual: Verilәn variantlardan düzgün olanını seçin: (Çәki: 1)
demoqrafik qocalma әmsalı әhalinin neçә faizinin 65 yaşdan yuxarı әhali tәşkil etdiyini

göstәrir;
 demoqrafik qocalma әmsalı әhalinin neçә faizinin 80 yaşdan yuxarı әhali tәşkil

etdiyini göstәrir;
demoqrafik qocalma әmsalı әhalinin neçә faizinin 65 yaşdan yuxarı әhali tәşkil

etmәdiyini göstәrir
demoqrafik qocalma әmsalı әhalinin neçә faizinin 15 ­ 65 yaş aralığında olan әhali

tәşkil etdiyini göstәrir;
demoqrafik qocalma әmsalı әhalinin neçә faizinin 59 yaşdan yuxarı әhali tәşkil etdiyini

göstәrir.

Sual: Qocalma әmsalının geniş tәtbiqini şәrtlәndirәn cәhәtlәr hansılardır? (Çәki: 1)
hesablama sadәliyi, bir rәqәmlә qiymәtlәndirmә;
hesablama sadәliyi, hamının müxtәlif cür anlaması;
hesablama üçün loqarifmadan istifadә edilmәsi, bir rәqәmlә qiymәtlәndirmә;
hesablamada silsilә yanaşmanın olması, bir rәqәmlә qiymәtlәndirmә;
bir rәqәmlә qiymәtlәndirmә vә nigah indeksi ilә әlaqәsinin olması.

Sual: BMT­nin tәsnifatına әsasәn hansı әhali qoca әhali hesab edilir? (Çәki: 1)
qocalma әmsalı 7% tәşkil edәrsә;
qocalma tezliyi 6%­i ötәrsә;
qocalma әmsalı 7%­dәn az olarsa;
qocalma әmsalı 3­5% arasında tәrәddüd edәrsә
qocalma әmsalı az bir әhaliyә aid edilәrsә.

Sual: 60 vә yuxarı yaşda olan әhalinini ümumi әhalidә xüsusi çәkisi 8%­dәn az olarsa onda
әhali hesab edilir: (Çәki: 1)

demoqrafik gәnc;
qocalma astanası;
şәxsәn qocalma;
demoqrafik qocalma;
demoqrafik qocalma vә gәnc.

Sual: 60 vә yuxarı yaşda olan әhalinin xüsusi çәkisinin 0.12 olduğunu bilәrәk 0­59 yaşda
olan әhalinin xüsusi çәkisini hesablayın: (Çәki: 1)

0.88



0.98
0.96
0.59
0.12

Sual: 0­59 yaşda olan әhalinin xüsusi çәkisinin 0.89 olduğunu bilәrәk 60 vә yuxarı yaşda
olan әhalinin xüsusi çәkisini hesablayın: (Çәki: 1)

0.11
0.12
0.89
0.60
0.13

Sual: Әhalinin demoqrafik qocalması statistikasında 15­19 yaşda olan әhalinin 60­64
yaşda olan әhalinin sayına nisbәti nәyi anladır? (Çәki: 1)

nәslin әvәzedilmәsi әmsalını;
nәslin әvәzedilmәmәsi әmsalını;
gәnc yaşlı şәxslәrin sayının azalmasını;
qoca yaşlı şәxslәrin tәrkibinin dәyişmәmәsini;
bütün әhal qrupları üzrә әvәzlәmәnin baş vermәsi.

Sual: Verilәn variantlardan düzgün olanını seçin: (Çәki: 1)
әhalidә qocalma meylinin müşahidә olunması ölkәnin demoqrafik qüdrәtini zәiflәdir;
әhalidә qocalma meylinin müşahidә olunması ölkәnin demoqrafik qüdrәtini artırır;
әhalidә qocalma meylinin müşahidә olunması ölkәnin demoqrafik yaşına müsbәt tәsir

göstәrir;
әhalidә qocalma meylinin müşahidә olunması sәhiyyә sistemindә gәrginliyi azaldır;
әhalidә qocalma meylinin müşahidә olunmaması ölkәnin mәdәni quruculuğu

sürәtlәndirir.

Sual: Verilәn variantlardan düzgün olanını seçin (Çәki: 1)
әhalinin demoqrafik qocalması statistikası yaş qrupları üzrә әhalinin sayı arasındakı

nisbәti öyrәnir;
әhalinin demoqrafik qocalması statistikası yalnız yaşların cins dinamikası arasındakı

nisbәti öyrәnir;
әhalinin demoqrafik qocalması statistikası yalnız әmәk qabliyyәtli әhalini öyrәnir;
әhalidә qocalma meylinin müşahidә olunması sәhiyyә sistemindә gәrginliyi azaldır;
әhalinin demoqrafik qocalması statistikası yaş qrupları arasındakı nisbәti öyrәnmir.

Sual: Verilәn variantlardan düzgün olanını seçin: (Çәki: 1)
qadınlar arasında uzunömürlülüyә kişilәrә nisbәtәn daha çox rast gәlinir;
kişilәr arasında uzunömürlülüyә qadınlara nisbәtәn daha çox rast gәlinir;
qadınlar arasında qısaömürlülüyә kişilәrә nisbәtәn daha çox rast gәlinir;
qadınlar arasında boşanmalara cavanlara nisbәtәn daha çox rast gәlinir;
qadınlar arasında işlәyәnlәrә kişilәrә nisbәtәn daha çox rast gәlinir.



Sual: Uzunömürlülüyün mәdudluq әmsalı imkan verir: (Çәki: 1)
uzunömürlülüyün yaş quruluşunu daha әtraflı öyrәnmyә;
uzunömürlülüyün sәviyyәsinin azaldılması imkanlarını öyrәnmyә;
uzunömürlülüyün sәviyyәsinin artırılması imkanlarını daha әtraflı öyrәnmyә;
uzunömürlülüyün cins­yaş quruluşunu daha әtraflı öyrәnmyә;
uzunömürlülüyün yaş quruluşunu daha әtraflı öyrәnmәmәyә.

Sual: Verilәn variantlardan düzgün olanını seçin: (Çәki: 1)
demoqrafik baxımdan qoca әhalinin xüsusi çәkisinin tәdricәn artması әhalinin tәkrar

istehsalının xarakterinә әhәmiyyәtli tәsir göstәrir;
demoqrafik baxımdan qoca әhalinin xüsusi çәkisinin tәdricәn artması әhalinin tәkrar

istehsalının xarakterinә әhәmiyyәtli tәsir göstәrmir;;
demoqrafik baxımdan qoca әhalinin xüsusi çәkisinin tәdricәn artması әhalinin çinc­yaş

quruluşunu yaxşılaşdırır;
qocalma meylini demoqrafik baxımdan qoca әhalinin xüsusi çәkisinin tәdricәn artması

doğumun artmasına müsbәt tәsir göstәrir;
qoca әhalinin xüsusi çәkisinin tәdricәn artması әhalinin cavanlaşmasına müsbәt tәsir

göstәrir;

Sual: 15­19 yaşda olan әhalinin sayının 300 min nәfәr, 60­64 yaşda olan әhalinin sayının
isә 150 min nәfәr olduğunu bilәrәk nәslin әvәzedilmәsi әmsalını hesablayın: (Çәki: 1)

2
2.1
5
3
1.5

Sual: 80 vә yuxarı yaşda olan şәxslәrin sayının 40 min nәfәr, әhalinin sayının 8 mln. nәfәr
olduğunu bilәrәk uzunömürlülüyün sәviyyәsini hesablayın: (Çәki: 1)

500
501
400
800
8

Sual: 0­15 yaşda olan әhalinin sayının 2800 min nәfәr, 16­60 yaşda olan әhalinin sayının
8000 min nәfәr olduğunu bilәrәk әmәk qabliyyәtli әhalinin çavanlarla yüklәnmә әmsalını
hesablayın (Çәki: 1)

350 nәfәr;
280 nәfәr;
800 nәfәr;
300 nәfәr;
351 nәfәr.

Sual: 65 vә yuxarı yaşda olan әhalinin xüsusi çәkisinin 0.05 olduğunu bilәrәk 0­64 yaşda
olan әhalinin xüsusi çәkisini hesablayın: (Çәki: 1)



0.95
0.85
0.56
0.65
0.64

Sual: 60 vә yuxarı yaşda olan әhalinin xüsusi çәkisinin 0.02 olduğunu bilәrәk 0­59 yaşda
olan әhalinin xüsusi çәkisini hesablayın: (Çәki: 1)

0.98
0.88
0.96
0.99
0.59

Sual: 0­59 yaşda olan әhalinin xüsusi çәkisinin 0.99 olduğunu bilәrәk 60 vә yuxarı yaşda
olan әhalinin xüsusi çәkisini hesablayın: (Çәki: 1)

0.01
0.02
0.09
0.60
0.03

Sual: 15­19 yaşda olan әhalinin sayının 600 min nәfәr, 60­64 yaşda olan әhalinin sayının
isә 200 min nәfәr olduğunu bilәrәk nәslin әvәzedilmәsi әmsalını hesablayın: (Çәki: 1)

3.0
2.1
3.1
3.3
3.5

Sual: Nәslin әvәzedilmәsi әmsalının 5, 15­19 yaşda olan әhalinin sayının 200 min nәfәr
olduğunu bilәrәk, 60­64 yaşda olan әhalinin sayını hesablayın: (Çәki: 1)

40 min nәfәr;
10 min nәfәr;
30 min nәfәr;,
20 min nәfәr;
500 nәfәr.

Sual: Nәslin әvәzedilmәsi әmsalının 3, 60­64 yaşda olan әhalinin sayının 50 min nәfәr
olduğunu bilәrәk, 15­19 yaşda olan әhalinin sayını hesablayın: (Çәki: 1)

150 min nәfәr;
100 min nәfәr;
300 min nәfәr;,
200 min nәfәr;
5 min nәfәr.



Sual: 80 vә yuxarı yaşda olan şәxslәrin sayının 20 min nәfәr, әhalinin sayının 5 mln. nәfәr
olduğunu bilәrәk uzunömürlülüyün sәviyyәsini hesablayın: (Çәki: 1)

400 nәfәr;
501 nәfәr;
300 nәfәr;
500 nәfәr;
80 nәfәr

Sual: Әhalinin sayının 3 mln. nәfәr, uzunömürlülüyün sәviyyәsinin 100 nәfәr olduğunu
bilәrәk, 80 vә yuxarı yaşda olan şәxslәrin sayını hesablayın: (Çәki: 1)

3 min nәfәr;
5 min nәfәr;
2 min nәfәr;
8 min nәfәr;
30 nәfәr

Sual: 80 yaşdan yuxarı şәxslәrin sayının 10 min nәfәr, 60 yaşdan yuxarı şәxslәrinin
sayının 100 min nәfәr oldugunu bülәrәk uzunömürlülüyә çatanların sayını hesablayın
(Çәki: 1)

10%;
12%;
8%;
9%;
5%.

Sual: 0­15 yaşda olan әhalinin sayının 180 min nәfәr, 16­60 yaşda olan әhalinin sayının
9000 min nәfәr olduğunu bilәrәk әmәk qabliyyәtli әhalinin çavanlarla yüklәnmә әmsalını
hesablayın: (Çәki: 1)

20 nәfәr;
28 nәfәr;
80 nәfәr;
30 nәfәr;
21 nәfәr

Sual: 60 yaşdan yuxarı әhalinin sayının 120 min nәfәr, 16­60 yaşda olan әhalinin sayının
3000 min nәfәr olduğunu bilәrәk әmәk qabliyyәtli әhalinin qocalarla yüklәnmә әmsalını
hesablayın: (Çәki: 1)

40 nәfәr;
60 nәfәr;
50 nәfәr;
45 nәfәr;
30 nәfәr.

Sual: 0­15 yaşda olan әhalinin sayının 500 min nәfәr, 60 yaşdan yuxarı әhalinin sayının
100 min nәfәr, 16­60 yaşda olan әhalinin sayının 3000 min nәfәr olduğunu bilәrәk әmәk
qabliyyәtli әhalinin ümumi yüklәnmәsi әmsalını hesablayın: (Çәki: 1)



200 nәfәr;
300 nәfәr;
400 nәfәr;
250 nәfәr;
600 nәfәr.

Sual: Әmәk qabliyyәtli әhalinin çavanlarla yüklәnmә әmsalının 200 nәfәr, qocalarla
yüklәnmә әmsalının 300 nәfәr olduğunu bilәrәk ümumi yüklәnmә әmsalını hesablayın:
(Çәki: 1)

500 nәfәr;
100 nәfәr;
250 nәfәr;
150 nәfәr;
300 nәfәr.

BÖLMӘ: 0601
Ad 0601

Suallardan 17

Maksimal faiz 17

Sualları qarışdırmaq

Suallar tәqdim etmәk 2 %

Sual: Verilәnlәrdәn hansı ölüm statistikasının vәsifәlәrinә aiddir? ( (Çәki: 1)
ayrı­ayrı sәbәblәr üzrә ölümün quruluşunun dәyişmәsini öyrәnmәk;
ayrı­ayrı sәbәblәr üzrә nigahdan kәnar ölәnlәrin sayını öyrәnmәk
ayrı­ayrı sәbәblәr üzrә nigahda ölәnlәrin sayını öyrәnmәk;
әhalinin quruluşunu öyrәnmәk;
ayrı­ayrı sәbәblәr üzrә ölәn miqrantların quruluşunu öyrәnmәk.

Sual: İl әrzindә ölәnlәrin sayının әhalinin orta illik sayına nisbәti nәyi anladır? (Çәki: 1)
ümumi ölüm әmsalını;
yaş qrupları üzrә ölüm әmsalını;
ümumi doğum әmsalını;
yaş qrupları üzrә uşaq ölümünü;
yaş qrupları üzrә qocalma sәviyyәsini.

Sual: Ölüm sәviyyәsinin qiymәtlәndirmә şkalasına görә ümumi ölüm әmsalının 10‰ ­ә
qәdәr olması ölüm sәviyyәsini necә sәciyyәlәndirir? (Çәki: 1)

ölümün sәviyyәsinin aşağı olmasını;
ölümün sәviyyәsinin orta olmasını
ölümün sәviyyәsinin yüksәk olmasını;
[ölümün sәviyyәsinin çox yüksәk olmasını;
ölümün sәviyyәsinin arzuolunan olmasını.



Sual: Ölüm sәviyyәsinin qiymәtlәndirmә şkalasına görә ümumi ölüm әmsalının 15.0­24.9‰
aralıgında olması ölüm sәviyyәsinin ... sәciyyәlәndirir? (Çәki: 1)

yüksәk olmasını;
orta olmasını;
olduqca yüksәk olmasını;
çox yüksәk olmasını;
arzuolunmayan olmasını.

Sual: Dünyada hansı sәbәbdәn ölәnlәrin sayı çoxdur (Çәki: 1)
ürәk­damar xәstәliklәrindәn;
xәrçәng xәstәliyindәn;
mәdә xәstәliklәrindәn ;
infeksion vә parazitar xәstәliklәrdәn;
parazitar xәstәliklәrdәn;

Sual: Verilәnlәrdәn hansı uşaq ölümünün quruluşuna daxildir (Çәki: 1)
birinci hәftәdә ölәnlәr;
altı yaşında ölәnlәr;
on dörd yaşına çatmamış ölәnlәr;
әvvәlki ildә doğulanların sayı;
sonrakı ildә ölәnlәrin sayş;

Sual: Verilәnlәrdәn hansı uşaq ölümünün quruluşuna daxildir? (Çәki: 1)
birinci ayda ölәnlәr;
yeddi yaşında ölәnlәr;
on dörd yaşına çatmamış ölәnlәr;
әvvәlki ildә doğulanların sayı;
sonrakı ildә ölәnlәrin sayş;

Sual: Bir yaşa qәdәr ölәn uşaqların sayının diri doğulanların sayına nisbәti nәyi anladır?
(Çәki: 1)

uşaq ölümü әmsalını;
ümumi ölüm әmsalını;
xüsusi ölüm әmsalını;
nisbi ölüm әmsalın;
mütlәq ölüm әmsalını;

Sual: Ölüm cәdvәlinin xәbәrindә yaş qruplarının neçә әsas xarakteristikası verilir? (Çәki: 1)
yeddi;
altı;
üç;
beş;
iki;



Sual: Ölüm cәdvәlindә qarşıdakı ömrün orta uzunluğu göstәricisi necә hesablanılır? (Çәki:
1)

uyğun adam­illәrin sayını x yaşda yaşayanların sayına bölmәklә;
uyğun adam­illәrin sayını x yaşda yaşayanların sayına vurmaqla;
uyğun adam­illәrin sayını x yaşda yaşayanların ehtimalına bölmәklә;
uyğun adam­illәrin sayını x yaşda yaşayanların orta sayına bölmәklә;
uyğun adam­illәrin sayını x yaşda ğlәnlәri sayına bölmәklә;

Sual: Yaş qrupları üzrә xüsusi ölüm әmsalının ölümün ümumi sәviyyәsinә tәsirini hanı
indeks әks etdirir? (Çәki: 1)

sabit tәrkibli indeks;
quruluş tәrkibli indeks;
dәyişәn tәrkibli indeks;
sabit vә quruluş tәrkibli indeks;
sabit vә dәyişәn tәrkibli indeks;

Sual: Yaş qurluşunun dәyişmәsinin ölümün ümumi sәviyyәsinә tәsirini hanı indeks әks
etdirir? (Çәki: 1)

quruluş tәrkibli indeks;
sabit tәrkibli indeks;
dәyişәn tәrkibli indeks;
sabit vә quruluş tәrkibli indeks;
sabit vә dәyişәn tәrkibli indeks;

Sual: İl әrzindә ölәnlәrin sayının 40 min nәfәr, әhalinin orta illik sayının 8 mln. nәfәr
olduğunu bilәrәk ümumi ölüm әmsalını hesablayın? (Çәki: 1)

5‰;
4‰;
8‰;
3‰;
2‰.

Sual: 2002­2012­ci illәr üzrә ölәnlәrin sayını xarakterizә edәn dinamika sırası 7 sәviyyәli
sürüşkәn orta kәmiyyәtlә hamar¬laşdırılarsa, birinci orta göstәrici hansı dövrә düşәr?
(Çәki: 1)

2005
2006
2012
2009
2008

Sual: 2010­cu ilә nisbәtәn 2011­ci ildә ölәnlәrin sayının 2% artdığını, 2011­ci ilә nisbәtәn
2012­ci ildә 3% azaldığını, 2012­ci ilә nisbәtәn 2013­cü ildә 5% artdığını bilәrәk, 2010­cu
ilә nisbәtәn 2013­cü ildә ölәnlәrin sayının dәyişmәsini hesablayın. (Çәki: 1)

3.9% artar;
2.9% azalar;
1.9% artar;



3.9% azalar;
dәyişmәz.

Sual: 2010­cu ilә nisbәtәn 2011­ci ildә ölәnlәrin sayının 5% artdığını, 2010­cu ilә nisbәtәn
2012­ci ildә 6% azaldığını, 2010­cu ilә nisbәtәn 2013­cü ildә isә 2% artdığını bilәrәk, 2012­
ci ilә nisbәtәn 2013­cü ildә ölәnlәrin sayının dәyişmәsini hesablayın. (Çәki: 1)

8.5% artar;
8.9% azalar;
8.0% artar;
8.5% azalar;
dәyişmәz.

Sual: İl әrzindә ölәnlәrin sayının 5 min nәfәr, әhalinin orta illik sayının 8 mln. nәfәr
olduğunu bilәrәk ümumi ölüm әmsalını hesablayın? (Çәki: 1)

0.60‰;
0.50‰;
0.36‰;
1.88‰;
2.66‰.

BÖLMӘ: 0602
Ad 0602

Suallardan 15

Maksimal faiz 15

Sualları qarışdırmaq

Suallar tәqdim etmәk 2 %

Sual: Verilәn variantlardan düzgün olanını secin: (Çәki: 1)
ölüm göstәricilәrinә cins­yaş quruluşunun tәsirinin araşdırılması ölüm statistikasının

vәzifәsidir;
ölüm göstәricilәrinә cins­yaş quruluşunun tәsirinin araşdırılması ölüm statistikasının

vәzifәsi deyildir;
uşaq ölümünün sәviyyә vә dinamikasının öyrәnilmәsi ölüm statistikasının vәzifәsi

deyil;
ölüm göstәricilәrinin dinamikasının tәhlili miqrasiya prosesini sürәtlәndirir;
ölüm göstәricilәrinin quruluşunun tәhlili nigah prosesini lәngidir.

Sual: Verilәn variantlardan düzgün olanını seçin: (Çәki: 1)
ümumi ölüm әmsalı әhalinin hәr 1000 nәfәrinә düşәn ölәnlәrin sayını xarakterizә edir;
ümumi ölüm әmsalı әhalinin hәr 100 nәfәrinә düşәn ölәnlәrin sayını xarakterizә edir;
ümumi ölüm әmsalı әhalinin hәr 10 nәfәrinә düşәn ölәnlәrin sayını xarakterizә edir;
ümumi ölüm әmsalı ölәnlәrin mütlәq sayını xarakterizә edir;
ümumi ölüm әmsalı әhalinin hәr 10000 nәfәrinә düşәn ölәnlәrin sayını xarakterizә

edir.



Sual: Mәyyәn yaş qrupunda ölәnlәrin sayının hәmin yaş qrupunda әhalinin orta illik sayına
nisbәti nәyi anladır? (Çәki: 1)

yaş qrupu üzrә xüsusi ölüm әmsalını;
yaş qrupu üzrә ölәnlәrin mütıәq sayını;
yaş qrupu üzrә ölәn uşaqların sayını;
yaş qrupları üzrә doğumun sәviyyәsini;
yaş qrupu üzrә miqrantların sayını .

Sual: Ölüm sәviyyәsinin qiymәtlәndirmә şkalasına görә ümumi ölüm әmsalının 35‰ ­dәn
yuxarı olması ölüm sәviyyәsini necә sәciyyәlәndirir? (Çәki: 1)

ölümün sәviyyәsinin olduqca yüksәk olmasını;
ölümün sәviyyәsinin orta olmasını;
ölümün sәviyyәsinin yüksәk olmasını;
ölümün sәviyyәsinin çox yüksәk olmasını;
ölümün sәviyyәsinin arzuolunmayan olmasını.

Sual: Hәm yaş qurluşunun, hәm dә yaş qrupları üzrә xüsusi ölüm әmsallarının
dәyişmәsinin ölümün ümumi sәviyyәsinә tәsirini hanı indeks әks etdirir? (Çәki: 1)

dәyişәn tәrkibli indeks;
sabit tәrkibli indeks;
quruluş tәrkibli indeks;
sabit vә quruluş tәrkibli indeks;
sabit vә dәyişәn tәrkibli indeks;

Sual: 15­19 yaş qrupunda ölәnlәrin sayını 5 min nәfәr, hәmin yaş qrupunda әhalinin orta
illik sayının 2000 min nәfәr olduğunu bilәrәk hәmin yaş qrupu üzrә xüsusi ölüm әmsalını
hesablayın: (Çәki: 1)

2.5 ‰;
2‰;
2.1‰;
3‰;
3.1‰;

Sual: 30­34 yaş qrupunda ölәnlәrin sayını 4 min nәfәr, hәmin yaş qrupunda әhalinin orta
illik sayının 1000 mln. nәfәr olduğunu bilәrәk hәmin yaş qrupu üzrә xüsusi ölüm әmsalını
hesablayın (Çәki: 1)

4‰;
3‰;
4.1‰;
3.1‰;
5‰;

Sual: Ölümün dәyişәn tәrkibli indeksinin 0.88, quruluş tәrkibli indeksinin 0.8 olduğunu
bilәrәk onun sabit tәrkibli indeksini hesablayın: (Çәki: 1)

1.10



0.80
0.88
0.70
1.11

Sual: Ölümün dәyişәn tәrkibli indeksinin 1.1, sabit tәrkibli indeksinin 0.5 olduğunu bilәrәk
onun quruluş tәrkibli indeksini hesablayın: (Çәki: 1)

2.2
2.3
2.1
1.1
0.55

Sual: Ölümün sabit tәrkibli indeksinin 1.05, quruluş tәrkibli indeksinin 0.8 olduğunu bilәrәk
onun dәyişәn tәrkibli indeksini hesablayın: (Çәki: 1)

0.84
0.85
1.05
0.70
0.80

Sual: 0­15 yaşda olan әhalinin sayının 4 mln. nәfәr, 16­65 yaşda olan әhalinin sayının 10
mln. nәfәr olduğunu bilәrәk әmәk qabliyyәtli әhalinin çavanlarla yüklәnmә әmsalını
hesablayın: (Çәki: 1)

400 nәfәr;
300 nәfәr;
500 nәfәr;
420 nәfәr;
651 nәfәr.

Sual: 60 yaşdan yuxarı әhalinin sayının 50 min nәfәr, 16­60 yaşda olan әhalinin sayının
5000 min nәfәr olduğunu bilәrәk әmәk qabliyyәtli әhalinin qocalarla yüklәnmә әmsalını
hesablayın: (Çәki: 1)

10 nәfәr;
60 nәfәr;
50 nәfәr;
101 nәfәr;
30 nәfәr.

Sual: 0­15 yaşda olan әhalinin sayının 50 min nәfәr, 65 yaşdan yuxarı әhalinin sayının 10
min nәfәr, 16­64 yaşda olan әhalinin sayının 800 min nәfәr olduğunu bilәrәk әmәk
qabliyyәtli әhalinin ümumi yüklәnmәsi әmsalını hesablayın: (Çәki: 1)

75 nәfәr;
76 nәfәr;
80 nәfәr;
50 nәfәr;



60 nәfәr.

Sual: 15­19 yaş qrupunda ölәnlәrin sayının 2 min nәfәr, hәmin yaş qrupunda әhalinin orta
illik sayının 100 min. nәfәr olduğunu bilәrәk hәmin yaş qrupu üzrә xüsusi ölüm әmsalını
hesablayın: (Çәki: 1)

20‰;
30‰;
40‰;
15‰;
12‰;

Sual: Mart­ dekabr ayları üzrә ölәnlәrin sayının dinamika sırası verilәrsә vә hәmin sıra 3
sәviyyәli sürüşkәn orta kәmiyyәtlә hamarlaşdırılarsa, orta sәviyyә hesablanan neçә sıra
alınar? (Çәki: 1)

sәkkiz;
iki;
yeddi;
altı;
on;

BÖLMӘ: 0603
Ad 0603

Suallardan 21

Maksimal faiz 21

Sualları qarışdırmaq

Suallar tәqdim etmәk 2 %

Sual: Verilәn variantlardan düzgün olanını seçin (Çәki: 1)
ümumi ölüm әmsalı yaş quruluşunun tәsirinә mәruz qalır;
ümumi ölüm әmsalı yaş quruluşunun tәsirinә mәruz qalmır;
ümumi ölüm әmsalı әhalinin hәr 10 nәfәrinә düşәn ölәnlәrin sayını xarakterizә edir;
ümumi ölüm әmsalı ölәnlәrin mütlәq sayını xarakterizә edir;
ümumi ölüm әmsalı әhalininin sosiallaşmasının tәsirinә mәruz qalır

Sual: Verilәn variantlardan düzgün olanını seçin: (Çәki: 1)
xüsusi ölüm әmsalı müәyyәn yaş qrupunda әhalinin hәr 1000 nәfәrinә düşәn ölәnlәrin

sayını xarakterizә edir;
ümumi ölüm әmsalı әhalinin hәr 100 nәfәrinә düşәn ölәnlәrin sayını xarakterizә edir;
xüsusi ölüm әmsalı әhalinin hәr 10 nәfәrinә düşәn ölәnlәrin sayını xarakterizә edir;
xüsusi ölüm әmsalı ölәnlәrin mütlәq sayını xarakterizә edir;
xüsusi ölüm әmsalı әhalinin hәr 10000 nәfәrinә düşәn ölәnlәrin sayını xarakterizә

edir.



Sual: Beynәlxalq statistikada ölümün әsas sәbәblәri neçә qrupda birlәşdirilmişdir (Çәki: 1)
17
14
16
12
13

Sual: Verilәn variantlardan düzgün olanını seçin (Çәki: 1)
sәbәblәr üzrә ölümün intensivliyii qiymәtlәndirmәk üçün әhalinin hәr 100000 nәfәrinә

düşәn ölәnlәrin sayı göstәricisi hesablanılır;
sәbәblәr üzrә ölümün intensivliyii qiymәtlәndirmәk üçün әhalinin hәr 1000 nәfәrinә

düşәn ölәnlәrin sayı göstәricisi hesablanılır;
sәbәblәr üzrә ölümün intensivliyii qiymәtlәndirmәk üçün әhalinin hәr 10 nәfәrinә

düşәn ölәnlәrin sayı göstәricisi hesablanılır;
sәbәblәr üzrә ölümün intensivliyii qiymәtlәndirmәk üçün ölәnlәrin sayı göstәricisi

hesablanılır;
sәbәblәr üzrә ölümün intensivliyii qiymәtlәndirmәk üçün ölәnlәrin quruluşu göstәricisi

hesablanılır;

Sual: Uşaq ölümü sәviyyәsinin qiymәtlәndirmә şkalasına görә uşaq ölümü әmsalının
sәviyyәsinin 20‰­ә qәdәr olması uşaq ölümü sәviyyәsini necә sәciyyәlәndirir? (Çәki: 1)

olduqca aşağı;
olduqca yüksәk;
orta;
yüksәk;
aşagı;

Sual: Uşaq ölümü sәviyyәsinin qiymәtlәndirmә şkalasına görә uşaq ölümü әmsalının
sәviyyәsinin 20­340‰ arasında olması uşaq ölümü sәviyyәsinin ... sәciyyәlәndirir? (Çәki:
1)

aşağı;
olduqca yüksәk;
orta;
yüksәk;
olduqca aşagı;

Sual: Ürәk­damar xәstәliklәrindәn ölәnlәrin sayının 10 min nәfәr, әhalinin orta illik sayının
8000 min nәfәr olduğunu bilәrәk bu sәbәb özrә ölüm әsalını hesablayın: (Çәki: 1)

125
120
130
122
123

Sual: Mәdә xәstәliklәrindәn ölәnlәrin sayının 15 min nәfәr, әhalinin orta illik sayının 6000
min nәfәr olduğunu bilәrәk bu sәbәb özrә ölüm әsalını hesablayın: (Çәki: 1)

250



350
200
150
600

Sual: Әvvәlki ildә doğulanlardan cari ildә bir yaşına qәdәr ölәnlәrin sayının 120 nәfәr, cari
ildә doğulan vә hәmin ildә bir yaşına çatmamәş ölәnlәrin sayının 150 nәfәr, әvvәlki ildә
doğulanların sayının 12 min nәfәr, cari ildә doğulanların sayının 15 min nәfәr olduğunu
bilәrәk uşaq ölümü әmsalını hesablayın: (Çәki: 1)

20‰;
21‰;
22‰;
25‰;
15‰;

Sual: Әvvәlki ildә doğulanlardan cari ildә bir yaşına qәdәr ölәnlәrin sayının 180 nәfәr, cari
ildә doğulan vә hәmin ildә bir yaşına çatmamәş ölәnlәrin sayının 150 nәfәr, әvvәlki ildә
doğulanların sayının 18 min nәfәr, cari ildә doğulanların sayının 15 min nәfәr olduğunu
bilәrәk uşaq ölümü әmsalını hesablayın: (Çәki: 1)

20‰;
18‰;
15‰;
21‰;
22‰;

Sual: Cari ildә ölәnlәrin sayının 3 min nәfәr, cari ildә doğulanların sayının 180 min nәfәr,
әvvәlki ildә doğulanların sayının 90 min nәfәr olduğunu bilәrәk uşaq ölümü әmsalını
hesablayın: (Çәki: 1)

20‰;
3‰;
18‰;
16‰;
21‰;

Sual: Cari ildә ölәnlәrin sayının 800 nәfәr, cari ildә doğulanların sayının 60 min nәfәr,
әvvәlki ildә doğulanların sayının 120 min nәfәr olduğunu bilәrәk uşaq ölümü әmsalını
hesablayın: (Çәki: 1)

10‰;
11‰;
12‰;
9‰;
16‰;

Sual: Ürәk­damar xәstәliklәrindәn ölәnlәrin sayının 15 min nәfәr, әhalinin orta illik sayının
5500 min nәfәr olduğunu bilәrәk bu sәbәb özrә ölüm әsalını hesablayın: (Çәki: 1)

273
220



270
233
323

Sual: Mәdә xәstәliklәrindәn ölәnlәrin sayının 25 min nәfәr, әhalinin orta illik sayının 4000
min nәfәr olduğunu bilәrәk bu sәbәb özrә ölüm әsalını hesablayın: (Çәki: 1)

625
600
400
250
300

Sual: 1 yaşa qәdәr ölәn uşaqların sayının 2 min nәfәr, diri doğulanların sayının 100 min
nәfәr olduğunu bilәrәk uşaq ölümü әmsalını hesablayın. (Çәki: 1)

20‰;
22‰;
36‰;
16‰;
22‰.

Sual: 5 yaşa qәdәr ölәn uşaqların sayının 3 min nәfәr, diri doğulanların sayının 120 min
nәfәr olduğunu bilәrәk uşaq ölümü әmsalını hesablayın. (Çәki: 1)

25‰;
23‰;
26‰;
36‰;
32‰.

Sual: 5 yaşa qәdәr ölәn uşaqlar üzrә ölüm әmsalının 20%, hәmin yaşa qәdәr ölәnlәrin
sayının 5 min nәfәr olduğunu bilәrәk, diri doğulanların sayını hesablayın. (Çәki: 1)

250 min nәfәr;
200 min nәfәr;
150 min nәfәr;
100 min nәfәr;
120 min nәfәr.

Sual: 1 yaşa qәdәr uşaq ölüm әmsalının 40%, diri doğulanların sayının 100 min nәfәr
olduğunu bilәrәk 1 yaşa qәdәr ölәn uşaqların sayının hesablayın. (Çәki: 1)

4 min nәfәr;
2 min nәfәr;
3 min nәfәr;
5 min nәfәr;
400 nәfәr.

Sual: Ölümün dәyişәn tәrkibli indeksinin 1.88, quruluş tәrkibli indeksinin 1.06 olduğunu
bilәrәk onun sabit tәrkibli indeksini hesablayın: (Çәki: 1)



1.77
1.80
1.28
1.30
1.31

Sual: Ölümün dәyişәn tәrkibli indeksinin 1.09, sabit tәrkibli indeksinin 0.80 olduğunu bilәrәk
onun quruluş tәrkibli indeksini hesablayın: (Çәki: 1)

1.36
0.36
2.36
1.123
1.505

Sual: Ölümün sabit tәrkibli indeksinin 0.96, quruluş tәrkibli indeksinin 1.05 olduğunu bilәrәk
onun dәyişәn tәrkibli indeksini hesablayın: (Çәki: 1)

1.008
0.855
1.005
1.305
1.083
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Suallar tәqdim etmәk 2 %

Sual: Müәyyәn dövr әrzindә qeydә alınmış nigahların sayının әhalinin orta illik sayına
nisbәti statistikada nәyi anladır? (Çәki: 1)

nigahın ümumi әmsalını;
nigahın xüsusi әmsalını;
nigahın mütlәq әmsalını;
doğumla әlaqәli әmsalını;
nigah pozulmaları ilә әlaqәli әmsalını;

Sual: Verilәn variantlardan düzgün olanını seçin: (Çәki: 1)
nigahın ümumi әmsalı әhalinin orta sayına nisbәtәn hesablanılır;
nigahın xüsusi әmsalı әhalinin orta sayına nisbәtәn hesablanılır;
nigahın ümumi әmsalı nigah qabliyyәtli әhalinin orta sayına nisbәtәn hesablanılır
nigahın xüsusi әmsalı әhalinin orta sayına nisbәtәn hesablanılır;
nigahın ümumi vә xüsusi әmsalı әhalinin artan sayına nisbәtәn hesablanılır;



Sual: Müәyyәn dövr әrzindә qeydә alınmış nigahların sayının nigah qabliyyәtli әhalinin orta
sayına nisbәti statistikada nәyi nladır? (Çәki: 1)

xüsusi nigah әmsalını;
ümumi nigah әmsalını;
xüsusi doğum әmsalını;
xüsusi әlverişlilik әmsalını;
xüsusi miqrasiya әmsalını;

Sual: Müәyyәn dövr әrzindә pozulmuş nigahların sayının әhalinin orta sayına nisbәti әhali
statistikasında nәyi anladır? (Çәki: 1)

nigahın pozulmasının ümumi әmsalını;
nigahın pozulmasının xüsusi әmsalını;
nigahın pozulmasının fәrdi әmsalını;
nigahın fәrdi әmsalını;
nigahın ümumi әmsalını;

Sual: Nigahın pozulmasının müddәti üzrә statistik bölgü sırasının sәciyyәsini vermәk üçün
hansı göstәricilәr hesablanılır? (Çәki: 1)

orta müddәt, moda, median;
orta müddәt, moda, artım sürәti;
orta müddәt, orta illik artım sürәti, median;
orta illik nisbi artım, moda, median;
orta müddәt, nisbi dәyişm.;

Sual: İl әrzindә baglanmış nigah aktlarının sayının 40 min, әhalinin orta illik sayının 8000
min nәfәr olduğunu bilәrәk nigahın ümumi әmsalını hesablayın: (Çәki: 1)

5‰
6‰
7‰
3‰
5.2‰

Sual: İl әrzindә baglanmış nigah aktlarının sayının 20 min, әhalinin orta illik sayının 5000
min nәfәr olduğunu bilәrәk nigahın ümumi әmsalını hesablayın: (Çәki: 1)

4‰;
2‰;
10‰;
6‰;
5‰;
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Suallar tәqdim etmәk 2 %

Sual: Verilәn variantlardan düzgün olanını seçin: (Çәki: 1)
Әhinin nigah vәziyyәti ilk növbәdә nigahda olan şәxslәrin sayı haqqında mәlumatlarla

öyrәnilir;
Әhinin nigah vәziyyәti ilk növbәdә nigahda olmayan şәxslәrin sayı haqqında

mәlumatlarla öyrәnilir;
Әhinin nigah vәziyyәti ilk növbәdә nigahdan kәnar olan şәxslәrin sayı haqqında

mәlumatlarla öyrәnilir;
Әhinin nigah vәziyyәti ilk növbәdә niganda olan vә miqrasiya edәn şәxslәrin sayı

haqqında mәlumatlarla öyrәnilir;
Әhinin nigah pozulmasının vәziyyәti ilk növbәdә nigahda olan şәxslәrin sayı haqqında

mәlumatlarla öyrәnilir;

Sual: Әhalinin nigah vәziyyәtini bilmәklә hesablamaq mümkündür: (Çәki: 1)
nigahın situasiyası göstәricisini;
nigahın mütlәq göstәricisini;
nigahda olmayanların situasiyası göstәricisini;
nigahda olanların artım sürәti göstәricisini;
nigahda olmayanların dәyişmәsi göstәricisini;

Sual: 20 yaşa qәdәr baglanan nigahların sayının bütün nigahların sayına nisbәti nәyi
anladır? (Çәki: 1)

tez nigaha meylilik göstәricisini;
gec nigaha meylilik göstәricisini;
tez vә gec nigaha meylilik göstәricisini;
nigahda olanların artım sürәti göstәricisini;
nigahda olmayanların dәyişmәsi göstәricisini;

Sual: 15­49 yaşda olan nigahların sayının bütün yaşda olan nigahların sayına nisbәti
nigahın bağlanması statistikasında nәyi anladır? (Çәki: 1)

mәhsuldar nigah әmsalını;
mәhsuldar yaşda әhalinin sayını;
mәhsuldar yaşda nigah pozulmalarını;
mәhsuldar yaşda doğulanların sayını;
mәhsuldar yaşda ölәn qadınların sayınә;

Sual: 20 yaşa qәdәr bağlanan nigahların sayının nәfәr, 36000 bütün nigahların sayının 450
min nәfәr oldugunu bilәrәk tez nigaha meylilik sәviyyәsini hesablayın: (Çәki: 1)

0.08
0.07
0.06
0.45
0.36



Sual: Tez nigaha meylilik ğöstәricisinin 0.67, bütün nigahların sayının 45000 nәfәr
olduğunu bilәrәk 20 yaşa qәdәr baglanan nigahların saayını hüsablayın: (Çәki: 1)

30150
30100
31122
45000
32150

Sual: Tez nigaha meylilik ğöstәricisinin 0.8, 20 yaşa qәdәr baglanan nigahların sayının 80
min nәfәr olduğunu bilәrәk bütün nigahların sayını hüsablayın: (Çәki: 1)

100000
108000
101000
90000
102000

Sual: Mәhsuldar nigah әmsalını sәviyyәsinin 0.45, 15­49 yaşda baglanmış nigahların
sayının 90000 nәfәr olduğunu bilәrәk bütün yaşda olan nigahların sayını hesablayın: (Çәki:
1)

200000
201000
209000
215000
202000

Sual: 15­19 yaş qrupunda bağlanmış nigahların sayının 30000, hәmin qrupda әhalinin orta
illik sayının 5000 min nәfәr olduğunu bilәrәk nigah әmsalını hesablayın: (Çәki: 1)

6‰ ;
7‰;
3‰;
5‰ ;
4‰;

Sual: 20 yaşa qәdәr bağlanan nigahların sayının nәfәr, 6000 bütün nigahların sayının 30
min nәfәr oldugunu bilәrәk tez nigaha meylilik sәviyyәsini hesablayın: (Çәki: 1)

0.2
0.07
0.6
0.5
0.3

Sual: 15­49 yaşda baglanmış nigahların sayının 2 min nәfәr, bütün yaşda olan nigahların
sayının 50000 nәfәr olduğunu bilәrәk mәhsuldar nigah әmsalını hesablayın: (Çәki: 1)

0.04
0.03
0.09



0.01
0.09

Sual: Tez nigaha meylilik ğöstәricisinin 0.05, bütün nigahların sayının 60000 nәfәr
olduğunu bilәrәk 20 yaşa qәdәr baglanan nigahların sayını hüsablayın: (Çәki: 1)

3000
3100
3122
5000
2150

Sual: Tez nigaha meylilik ğöstәricisinin 0.04, 20 yaşa qәdәr baglanan nigahların sayının 2
min nәfәr olduğunu bilәrәk bütün nigahların sayını hüsablayın (Çәki: 1)

50000;
80000;
20000;
90000;
100000;

Sual: Mәhsuldar nigah әmsalını sәviyyәsinin 0.05, 15­49 yaşda baglanmış nigahların
sayının 100 min nәfәr olduğunu bilәrәk bütün yaşda olan nigahların sayını hesablayın:
(Çәki: 1)

5000;
1000;
9000;
2000;
3000;

Sual: Mәhsuldar nigah әmsalını sәviyyәsinin 0.25, bütün yaşda olan nigahların sayının 60
min nәfәr olduğunu bilәrәk 15­49 yaşda baglanmış nigahların sayını hesablayın: (Çәki: 1)

15000;
25000;
 12000
40000;
16000;

Sual: İl әrzindә qeydә alınmış nigah aktlarının sayının 20 min, nigah qabliyyәtli әhalinin
orta sayının 8000 min nәfәr olduğunu bilәrәk xüsusi nigah әmsalını hesablayın (Çәki: 1)

2.5‰;
3.6‰;
2.4‰;
5.2‰;
2.1‰;

Sual: Cari ilin İİ rüb әrzindә nigah qabliyyәtli әhalinin orta sayının 12 min, xüsusi nigah
әmsalının 4‰ olduğunu bilәrәk qeydә alınmış nigah aktlarının sayını hesablayın: (Çәki: 1)



48 nәfәr
84 nәfәr
30 nәfәr;
50 nәfәr;
12 nәfәr;

Sual: Xüsusi nigah әmsalının 20‰, il әrzindә qeydә alınmış nigah aktlarının sayının 2 min
nәfәr olduğunu bilәrәk nigah qabliyyәtli әhalinin orta sayını hesablayın: (Çәki: 1)

100 min. nәfәr;
50 min. nәfәr;
2 min. nәfәr;
20 min. nәfәr;
25 min. nәfәr;

Sual: Ötәn ilin yanvar­iyul ayları әrzindә 15­19 yaşda nigaha daxil olanların sayının
dinamika sırası verilәrsә vә hәmin sıranı 5 sәviyyәli sürüşkәn orta kәmiyyәtlә
hamarlaşdırılarsa, hesablanan ilk orta göstәrici hansı dövrә aid olacaqdır? (Çәki: 1)

mart
fevral;
yanvar­mart;
may­iyun;
iyul;

Sual: 20­24 yaş qrupunda bağlanmış nigahların sayının 5 min, hәmin qrupda әhalinin orta
illik sayının 2000 min nәfәr olduğunu bilәrәk nigah әmsalını hesablayın: (Çәki: 1)

2.5‰
2.2‰;
2.0‰;
5.0‰ ;
4.2‰;

Sual: 2013­cü ilin yanvar­noyabr ayları әrzindә bağlanmış nigahların sayının dinamika
sırası verilәrsә vә hәmin sıra 5 sәviyyәli sürüşkәn orta kәmiyyәtlә hamarlaşdırılarsa, orta
sәviyyә hesablanan necә sıra olar? (Çәki: 1)

7
5
6
11
10
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Suallar tәqdim etmәk 1 %

Sual: Verilәn variantlardan düzgün olanını seçin (Çәki: 1)
nigahın intensivliyinin ümumi xarakteristikasını nigahın ümumi әmsalı verir;
nigahın pozulmasının intensivliyinin ümumi xarakteristikasını nigahın ümumi әmsalı

verir;
nigahın artımının ümumi xarakteristikasını nigahın әlverişlilik әmsalı verir;
nigahın pozulmasının intensivliyinin ümumi xarakteristikasını nigahı tez pozulanların

sayı verir;
nigahın intensivliyinin ümumi xarakteristikasını doğumun ümumi әmsalı verir;

Sual: Verilәn variantlardan düzgün olanını seçin: (Çәki: 1)
nigahın ümumi әmsalı әhalinin hәr 1000 nәfәrinә düşәn nigahların sayını göstәrir;
nigahın ümumi әmsalı әhalinin hәr 100 nәfәrinә düşәn nigahların sayını göstәrir;
nigahın ümumi әmsalı әhalinin hәr 1000 nәfәrinә düşәn nigah pozulmalarının sayını

göstәrir;
 nigahın ümumi әmsalı әhalinin hәr 10 nәfәrinә düşәn nigahların sayını göstәrir;
ümumi әmsalı әhalinin hәr 10000 nәfәrinә düşәn nigahların sayını göstәrir;

Sual: Verilәn variantlardan düzgün olanını seçin: (Çәki: 1)
nigahın xüsusi әmsalı әhalinin deyil, nigah qabliyyәtli әhalinin orta sayına nisbәtәn

hesablanılır;
nigahın ümumi vә xüsusi әmsalı әhalinin orta sayına nisbәtәn hesablanılır;
nigahın ümumi vә xüsusi әmsalı nigah qabliyyәtli әhalinin orta sayına nisbәtәn

hesablanılır
nigahın xüsusi әmsalı әhalinin orta sayına nisbәtәn hesablanılır;
nigahın ümumi vә xüsusi әmsalı әhalinin mütlәq sayına nisbәtәn hesablanılır;

Sual: Verilәn variantlardan düzgün olanını seçin: (Çәki: 1)
yekun nigah göstәricisi yaş qrupları üzrә nigah әmsalları әsasında hesablanılır;
yekun nigah göstәricisi yaş qrupları üzrә nigahın pozulması әmsalları әsasında

hesablanılır;
yekun nigah pozulması göstәricisi yaş qrupları üzrә nigah әmsalları әsasında

hesablanılır;
yekun nigah göstәricisi yaş qrupları üzrә doğum әmsalları әsasında hesablanılır;
yekun nigah göstәricisi yaş qrupları üzrә ölüm әmsalları әsasında hesablanılır;

Sual: Verilәn variantlardan düzgün olanını seçin: (Çәki: 1)
 yekun nigah pozulması göstәricisi yaş qrupları üzrә nigah pozulması әmsalları

әsasında hesablanılır;
yekun nigah göstәricisi yaş qrupları üzrә nigahın pozulması әmsalları әsasında

hesablanılır;
yekun nigah pozulması göstәricisi yaş qrupları üzrә qocalma әmsalları әsasında

hesablanılır;
yekun nigah göstәricisi yaş qrupları üzrә doğum әmsalları әsasında hesablanılır;
yekun nigah göstәricisi yaş qrupları üzrә ölüm әmsalları әsasında hesablanılır;



Sual: 15­49 yaşda baglanmış nigahların sayının 3400 nәfәr, bütün yaşdqa olan nigahların
sayının 100000 nәfәr olduğunu bilәrәk mәhsuldar nigah әmsalını hesablayın (Çәki: 1)

0.034
0.035
0.049
0.015
0.009

Sual: Mәhsuldar nigah әmsalını sәviyyәsinin 0.35, bütün yaşda olan nigahların sayının 40
min nәfәr olduğunu bilәrәk 15­49 yaşda baglanmış nigahların sayını hesablayın: (Çәki: 1)

14000
35000
15000
49000
12000

Sual: İl әrzindә qeydә alınmış nigah aktlarının sayının 25 min, nigah qabliyyәtli әhalinin
orta sayının 5000 min nәfәr olduğunu bilәrәk xüsusi nigah әmsalını hesablayın (Çәki: 1)

5‰;
3‰;
2‰;
5.2‰;
5.1‰;

Sual: İl әrzindә qeydә alınmış nigah aktlarının sayının 30 min, xüsusi nigah әmsalının 15‰
olduğunu bilәrәk nigah qabliyyәtli әhalinin orta sayını hesablayın: (Çәki: 1)

2 mln. nәfәr;
2.1 mln. nәfәr;
3 mln. nәfәr;
5 mın. nәfәr;
4 mln. nәfәr;

Sual: Xüsusi nigah әmsalının 50‰, il әrzindә qeydә alınmış nigah aktlarının sayının
125000 nәfәr olduğunu bilәrәk nigah qabliyyәtli әhalinin orta sayını hesablayın: (Çәki: 1)

2.5 mln. nәfәr;
2.3 mln. nәfәr;
5 mln. nәfәr;
12 mln. nәfәr;
25 mln. nәfәr;

Sual: 2006­2012­ci illәr üzrә 15­19 yaş qrupunda pozulmuş nigahların sayının dinamikası
verilәrsә vә 5 sәviyyәli sürüşkәn orta kәmiyyәtlә sıra hamarlaşdırılarsa, sıranın necә
sәviyyәsi itәr? (Çәki: 1)

4
7



3
5
2

Sual: (Çәki: 1)

50%;
20%;
30%;
51%;
10%;

Sual: 2010­cu ildә pozulmuş nigah aktlarının sayının 5 min nәfәr, 2013­cü ildә 4 min nәfәr,
bu illәrdә әhalinin orta illik sayının 9350 min nәfәr olduğunu bilәrәk, pozulmuş nigah
aktlarının nisbi ifadәdә dinamikasını hesablayın. (Çәki: 1)

80%;
125%;
50%;
40%;
9%;

Sual: (Çәki: 1)

1000
3500
4000
3000
2000

Sual: (Çәki: 1)



0.5
0.7
0.45
0.3
0.16

Sual: 2000­2012­ci illәr üzrә 15­19 yaş qrupunda pozulmuş nigahların sayının dinamikası
verilәrsә vә 7 sәviyyәli sürüşkәn orta kәmiyyәtlә sıra hamarlaşdırılarsa, sıranın necә
sәviyyәsi itәr? (Çәki: 1)

6
7
8
5
10

Sual: (Çәki: 1)

3000
500
1500
1000
2000

Sual: 2005­2012­ci illәr üzrә 20­24 yaş qrupunda bağlanmış nigahların sayının dinamikası
verilәrsә vә 7 sәviyyәli sürüşkәn orta kәmiyyәtlә sıra hamarlaşdırılarsa, hesablanmış orta
sәviyyәnin sayı nә qәdәr olacaqdır? (Çәki: 1)

2
3
1
4
6

Sual: (Çәki: 1)



0.36
0.37
0.64
0.30
0.23

BÖLMӘ: 0801
Ad 0801

Suallardan 11

Maksimal faiz 11

Sualları qarışdırmaq

Suallar tәqdim etmәk 1 %

Sual: Verilәnlәrdәn hansı әhalinin tәkrar istehsalının әsası kimi çıxış edir? (Çәki: 1)
yaş dәyişikliyi;
çins dәyişikliyi;
miqrasiya dәyişikliyi;
doğum dәyişikliyi;
ölüm dәyişikliyi;

Sual: Demoqrafik statistikada әhalinin tәkrar istehsalının neçә tipini fәrqlәndirirlәr? (Çәki:
1)

3
2
4
5
6

Sual: Әhalinin geniş tәkrar istehsalında әhalinin cins­yaş quruluşunun ...... tipi yaranır.
(Çәki: 1)

mütәrәqqi;
qeyri­mütәrrәqi;
sabit;
reqressiv;
stasionar;



Sual: Verilәnlәrdәn hansı әhalinin tәkrar istehsalı statistikasının vәzifәlәrinә aiddir? (Çәki:
1)

göstәricilәrin beynәlxalq müqayisәliliyini tәmin etmәk;
göstәricilәrin müqayisәsindә cografi amillәrin nәzәrә alınması;
nigah proseslәrinin dinamikasında beynәlxalq vәziyyәti öyrәnmәk;
dogumun sәviyyәsini vә intensivliyini öyrәnmәk;
[miqrasiyanın bölgüsündә beynәlxalq aspekti öyrәnmәk;

Sual: Doğulanların sayının ölәnlәrin sayına nisbәti statistikada nәyi anladır? (Çәki: 1)
yaşamaq qabliyyәti әmsalını;
qabliyy;әtlilik әmsalını
sabit artım әmsalını;
elastikilik әmsalını;
fexner әmsalını;

Sual: İl әrzindә doğulanların sayının 125 min nәfәr, ölәnlәrin sayının 105 min nәfәr
olduğunu bilәrәk yaşamaq qabliyyәtli әmsalını hesablayın: (Çәki: 1)

1.19
1.18
1.25
1.05
100

Sual: Yaşamaq qabliyyәti әmsalının 3, dogulanların sayının 150 min nәfәr olduğunu bilәrәk
ölәnlәrin sayını hesablayın: (Çәki: 1)

50 min nәfәr;
50 nәfәr;
30 nәfәr;
150 min nәfәr;
3 min nәfәr;

Sual: Yaşamaq qabliyyәti әmsalının 2.5, ölәnlәrin sayının 250 min nәfәr olduğunu bilәrәk
doğulanların sayını hesablayın: (Çәki: 1)

625 min nәfәr;
600 min nәfәr;
500 min nәfәr;
250 min nәfәr;
25 min nәfәr;

Sual: İl әrzindә doğulanların sayının 120 min nәfәr, ölәnlәrin sayının 40 min nәfәr
olduğunu bilәrәk yaşamaq qabliyyәtli әmsalını hesablayın: (Çәki: 1)

3.0
3.8
3.5
1.5
6.0



Sual: Yaşamaq qabliyyәti әmsalının 5, dogulanların sayının 100 min nәfәr olduğunu bilәrәk
ölәnlәrin sayını hesablayın: (Çәki: 1)

20 min nәfәr;
50 nәfәr;
100 nәfәr;
15 min nәfәr;
500 min nәfәr;

Sual: Yaşamaq qabliyyәti әmsalının 2, ölәnlәrin sayının 50 min nәfәr olduğunu bilәrәk
doğulanların sayını hesablayın: (Çәki: 1)

100 min nәfәr;
250 min nәfәr;
110 min nәfәr;
150 min nәfәr;
25 min nәfәr;

BÖLMӘ: 0802
Ad 0802

Suallardan 9

Maksimal faiz 9

Sualları qarışdırmaq

Suallar tәqdim etmәk 1 %

Sual: Verilәn variantlardan düzgün olanını seçin: (Çәki: 1)
әhalinin tәkrar istehsalının daraldıcı tipindә yaşayan mövcud әhali öz әvәzlәyicisini

tәkrar istehsal edә bilmir;
әhalinin tәkrar istehsalının daraldıcı tipindә yaşayan mövcud әhali öz әvәzlәyicisini

tәkrar istehsal edә bilr;
әhalinin tәkrar istehsalının daraldıcı tipindә yaşayan mövcud әhali sürәtlә artır;
әhalinin tәkrar istehsalının daraldıcı tipindә yaşayan mövcud әhali aşagı templә artır;
әhalinin tәkrar istehsalının sadә tipindә yaşayan mövcud әhali öz әvәzlәyicisini

lazımınca tәkrar istehsal edir;

Sual: Verilәn variantlardan düzgün olanını seçin: (Çәki: 1)
әhalinin tәkrar istehsalının sadә tipindә gedәn nәsillә gәlәn nәsil öz mütlәq sayına

görә bәrabәr olur;
әhalinin tәkrar istehsalının sadә tipindә gedәn nәsillә gәlәn nәsil öz mütlәq sayına

görә bәrabәr olmur;
әhalinin tәkrar istehsalının sadә tipindә yaşayan mövcud әhali sürәtlә artır;
әhalinin tәkrar istehsalının sadә tipindә yaşayan mövcud әhali aşagı templә artır;
 әhalinin tәkrar istehsalının sadә tipindә yaşayan mövcud әhali öz әvәzlәyicisini

lazımınca tәkrar istehsal edir;



Sual: Verilәn variantlardan düzgün olanını seçin: (Çәki: 1)
әhalinin tәkrar istehsalının geniş tipindә gәlәn nәsilin sayı gedәn nәslin sayından artıq

olur;
әhalinin tәkrar istehsalının geniş tipindә gedәn nәsilin sayı gәlәn nәslin sayından artıq

olur;
әhalinin tәkrar istehsalının geniş tipindә yaşayan mövcud әhali artmır;
әhalinin tәkrar istehsalının geniş tipindә yaşayan mövcud әhali daha çox miqrasiya

edir;
әhalinin tәkrar istehsalının geniş tipindә yaşayan mövcud әhali daha az miqrasiya

edir;

Sual: Ümumi doğum әmsalı ilә ümumi ölüm әmsalının cәmi statistikada nәyi anladır?
(Çәki: 1)

әhalinin dövriyyә әmsalını;
әhalinin xalis dövriyyәsini;
әhalinin netto dövriyyәsini;
әhalinin döğum әmsalını;
әhalinin ölüm әmsalını;

Sual: Әhalinin tәkrar istehsalının xarakteri haqqında daha dәqiq tәsәvvürә malik olmaq
üçün hansı göstәricilәrdәn istifadә edilir? (Çәki: 1)

cins­yaş quruluşundan asılı olmayan göstәricilәrdәn;
cins­yaş quruluşundan asılı olan göstәricilәrdәn;
yaş quruluşundan asılı olmayan göstәricilәrdәn;
cins quruluşundan asılı olmayan göstәricilәrdәn;
nigah quruluşundan asılı olmayan göstәricilәrdәn;

Sual: Verilәnlәrdәn hansı әhalinin tәkrar istehsalının cins­yaş quruluşundan asılı olmayan
göstәricilәrinә aiddir? (Çәki: 1)

yekun nәsilvermә әmsalı;
ümumi doğum әmsalı;
ümumi ölüm әmsalı;
tәbii artım әmsalı;
ümumi miqrasiya әmsalı;

Sual: Verilәnlәrdәn hansı әhalinin tәkrar istehsalının cins­yaş quruluşundan asılı olmayan
göstәricilәrinә aiddir? (Çәki: 1)

әhalinin tәkrar istehsalının brutto әmsalı;
ümumi nigah әmsalı;
ümumi ölüm әmsalı;
tәbii artım әmsalı;
ümumi artım әmsalı;

Sual: İl әrzindә doğulanların sayının 140 min nәfәr, ölәnlәrin sayının 100 min nәfәr,
әhalinin orta illik sayının 8000 min nәfәr olduğunu bilәrәk tәbii artım әmsalını hesablayın:
(Çәki: 1)

5‰;



4‰;
3‰;
5.2‰;
5.3‰;

Sual: İl әrzindә doğulanların sayının 100 min nәfәr, ölәnlәrin sayının 80 min nәfәr, әhalinin
orta illik sayının 5000 min nәfәr olduğunu bilәrәk tәbii artım әmsalını hesablayın: (Çәki: 1)

4‰;
8‰;
10‰;
5‰;
3‰;

BÖLMӘ: 0803
Ad 0803

Suallardan 10

Maksimal faiz 10

Sualları qarışdırmaq

Suallar tәqdim etmәk 1 %

Sual: Verilәn variantlardan düzgün olanını seçin: (Çәki: 1)
әhalinin tәkrar istehsalının cins­yaş quruluşundan asılı olmayan göstәricilәr il әrzindә

mövcud әhalinin öz әvәzlәyicisini nә dәrәcәdә hazırladığını müәyyәn etmәyә imkan
verir;

әhalinin tәkrar istehsalının cins­yaş quruluşundan asılı olan göstәricilәr il әrzindә
mövcud әhalinin öz әvәzlәyicisini nә dәrәcәdә hazırladığını müәyyәn etmәyә imkan
verir;

әhalinin tәkrar istehsalının yaş quruluşundan asılı olmayan göstәricilәr il әrzindә
mövcud әhalinin öz әvәzlәyicisini nә dәrәcәdә hazırladığını müәyyәn etmәyә imkan
verir;

әhalinin tәkrar istehsalının cins quruluşundan asılı olmayan göstәricilәr il әrzindә
mövcud әhalinin öz әvәzlәyicisini nә dәrәcәdә hazırladığını müәyyәn etmәyә imkan
verir;

әhalinin tәkrar istehsalının ölüm quruluşundan asılı olan göstәricilәr il әrzindә mövcud
әhalinin öz әvәzlәyicisini nә dәrәcәdә hazırladığını müәyyәn etmәyә imkan verir;

Sual: Verilәnlәrdәn hansı әhalinin tәkrar istehsalının cins­yaş quruluşundan asılı olmayan
göstәricilәrinә aiddir (Çәki: 1)

әhalinin tәkrar istehsalının netto әmsalı;
ümumi ölüm әmsalı;
ümumi gәlmә әmsalı;
tәbii azalma әmsalı;
ümumi getmә әmsalı;



Sual: Verilәn variantlardan düzgün olanını seçin: (Çәki: 1)
yekun nәsilvermә әmsalı hәr bir qadının hәyata gәtirdiyi qız uşaqlarının vә analarının

yaşına çatmayaraq ölәn uşaqların sayını nәzәrә almır;
yekun nәsilvermә әmsalı hәr bir qadının hәyata gәtirdiyi qız uşaqlarının sayını nәzәrә

almır;
yekun nәsilvermә әmsalı hәr bir qadının hәyata gәtirdiyi qız uşaqlarının vә analarının

yaşına çatmayaraq ölәn uşaqların sayını nәzәrә alır;
yekun nәsilvermә әmsalı hәr bir qadının hәyata gәtirdiyi qız uşaqlarının analarının

yaşına çatmayaraq ölәn uşaqların sayını nәzәrә alır;
ümumi doğum әmsalı hәr bir qadının qız uşaqlarının vә ölәn uşaqların sayını nәzәrә

alır;

Sual: Әhalinin tәkrar istehsalının brutto әmsalını hesablayarkәn doğulanlar arasında qız
uşaqlarının xüsusi çәkisi nә qәdәr götürülür? (Çәki: 1)

0.49
0.45
0.59
0.34
0.43

Sual: Әhalinin tәkrar istehsalının netto әmsalı ­ bu: (Çәki: 1)
hәr bir qadının orta hesabla özündәn sonra dünyaya gәtirdiyi qız uşaqlarının sayını

göstәrir;
hәr bir qadının orta hesabla özündәn әvvәl dünyaya gәtirdiyi qız uşaqlarının sayını

göstәrir;
hәr bir qadının orta hesabla dünyaya gәtirdiyi oglan uşaqlarının sayını göstәrir;
hәr bir qadının dünyaya gәtirdiyi әkiz qız uşaqlarının sayını göstәrir
hәr bir qadının orta yaşını vә dünyaya gәtirdiyi qız uşaqlarının sayını göstәrir;

Sual: Verilәnlәrdәn hansı yekun nәsilvermә әmsalının nöqsanına aid edilir: (Çәki: 1)
dünyaya gәtirilәn qız uşaqlarının sayınn nәzәrә alınmaması;
dünyaya gәtirilәn oğlan uşaqlarının artımının ınәzәrә alınmaması;
oğlan vә qızların nisbәtinin nәzәrә alınmaması;
qızların vә yaşlı әhalinin sayının nәzәrә alınmaması;
oğlanların vә yaşlı әhalinin sayının nәzәrә alınmaması;

Sual: İl әrzindә doğulanların sayının 80 min nәfәr, ölәnlәrin sayının 40 min nәfәr, әhalinin
orta illik sayının 8000 min nәfәr olduğunu bilәrәk әhalinin dövriyyә әmsalını hesablayın:
(Çәki: 1)

15‰;
8‰;
4‰;
12‰;
10‰;

Sual: Ümumi doğum әmsalının 30‰, ümumi ölüm әmsalının 20‰ olduğunu bilәrәk
әhalinin tәkrar istehsalının әlverişlilik әmsalını hesablayın: (Çәki: 1)



0.20
0.30
0.32
0.23
0.24

Sual: Ümumi döğum әmsalının 10‰, ümumi ölüm әmsalının 2‰, әhalinin orta illik sayının
8000 min nәfәr olduğunu bilәrәk әhalinin dövriyyә әmsalını hesablayın: (Çәki: 1)

12‰;
2‰;
8‰;
13‰;
11‰

Sual: Ümumi doğum әmsalının 20‰, ümumi ölüm әmsalının 10‰ olduğunu bilәrәk
әhalinin tәkrar istehsalının әlverişlilik әmsalını hesablayın: (Çәki: 1)

0.33
0.30
0.31
0.23
0.26

BÖLMӘ: 0901
Ad 0901

Suallardan 6

Maksimal faiz 6

Sualları qarışdırmaq

Suallar tәqdim etmәk 1 %

Sual: Verilәnlәrdәn hansı әhalinin sayı vә tәrkibindә baş verәn dәyişikliyin mәnbәyi hesab
edilir (Çәki: 1)

miqrasiya proseslәri;
ölüm proseslәri;
nigah proseslәri;
doğum proseslәri;
nigahın pozulması proseslәri;

Sual: Tәşkili dәrәcәsinә görә miqrasiya neçә növә ayrılır? (Çәki: 1)
2
3
4
5
6



Sual: İnsanların gündәlik (yaşayış yerindәn iş yerinә vә s.) hәrәkәti miqrasiya
statistikasında neçә adlanır? (Çәki: 1)

mayatnik;
xarici;
mütәşәkkil;
qeyri­mütәşәkkil;
mövsümü;

Sual: Verilәnlәrdәn hansı mqirasiya statistikasının vәzifәlәrinә aiddir? (Çәki: 1)
müxtәlif sәbәblәr vә әlamәtlәr üzrә miqrasiyanın quruluşunu öyrәnmәk;
müxtәlif sәbәblәr vә әlamәtlәr üzrә miqrasiyanın nisbi kәnarlaşmasını öyrәnmәk;
müxtәlif sәbәblәr üzrә ölәnlәrin quruluşunu öyrәnmәk;
müxtәlif sәbәblәr vә әlamәtlәr üzrә doğulanların quruluşunu öyrәnmәk;
müxtәlif sәbәblәr vә әlamәtlәr üzrә miqrasiyanın sabitliyini öyrәnmәmәk;

Sual: Ölkәyә gәlәnlәrin sayı ölkәdәn gedәnlәrin sayından çox olarsa onda miqrasiyanın
saldosu (Çәki: 1)

müsbәt olur;
mәnfi olur;
sabit olur;
dәyişkәn olur;
ziq­zaq olur;

Sual: Ölkәyә gәlәnlәrin sayı ölkәdәn gedәnlәrin sayından az olarsa onda miqrasiyanın
saldosu: (Çәki: 1)

mәnfi olur;
müsbәt olur;
sabit olur;
dәyişkәn olur;
ziq­zaq olur;

BÖLMӘ: 0902
Ad 0902

Suallardan 6

Maksimal faiz 6

Sualları qarışdırmaq

Suallar tәqdim etmәk 1 %

Sual: Verilәnlәrdәn hansı miqrasiyanın әlamәti hesab edilir? (Çәki: 1)
inzibati­әrazi sәrhәddini keçmәk;
inzibati­әrazi sәrhәddini keçmәmәk;
inzibati qayda ilә cәzalandırılmaq;
әrazi sәrhәddindә yaşamaq;



inzibati­әrazi bölgüsünü qәbul etmәk;

Sual: Ölkәyә gәlәnlәrlә ölkәdәn gedәnlәrin cәmi miqrasiya statistikasında nәyi anladır?
(Çәki: 1)

brutto miqrasiyanı;
netto miqrasiyanı;
daxili miqrasiyanı;
xarici miqrasiyanı;
mütәşәkkil miqrasiyanı;

Sual: Ölkәyә gәlәnlәrlә ölkәdәn gedәnlәrin fәrqi miqrasiya statistikasında nәyi anladır?
(Çәki: 1)

netto miqrasiyanı;
brutto miqrasiyanı;
daxili miqrasiyanı;
xarici miqrasiyanı;
mütәşәkkil miqrasiyanı;

Sual: Verilәnlәrdәn hansı miqrasiyanın nisbi göstәricilәrinә aiddir? (Çәki: 1)
әlverişlilik әmsalı, yeni köçmüşlәrin uyğunlaşma әmsalı;
әlverişlilik әmsalı, ümumi gәlmә әmsalı, gәlәnlәrin sayı;
әlverişlilik әmsalı, yeni köçmüşlәrin uyğunlaşma әmsalı, gedәnlәrin sayı;
әlverişlilik әmsalı, yeni köçmüşlәrin sayı;
әlverişlilik әmsalı, köhnә mәskunlaşanların sayı;

Sual: Verilәnlәrdәn hansı miqrasiyanın nisbi göstәricilәrinә aiddir? (Çәki: 1)
miqrasiyanın nisbi intensivlik indekslәri, әlverişlilik әmsalı;
ümumi gәlmә әmsalı, gәlәnlәrin sayı;
yeni köçmüşlәrin uyğunlaşma әmsalı, gedәnlәrin sayı;
yeni köçmüşlәrin vә doğulanların sayı;
әlverişlilik әmsalı vә ölәnlәrin sayı;

Sual: İl әrzindә ölkәdәn gedәnlәrin sayının әhalinin orta illik sayına nisbәti nәyi anladır?
(Çәki: 1)

ümumi getmә әmsalını;
ümumi gәlmә әmsalını;
ümumi miqrasiya әmsalını;
miqrasiyanın netto әmsalını;
miqrasiyanın brutto әmsalını;

BÖLMӘ: 0903
Ad 0903

Suallardan 9

Maksimal faiz 9

Sualları qarışdırmaq



Suallar tәqdim etmәk 1 %

Sual: Verilәnlәrdәn hansı miqrasiyanın әlamәti hesab edilir? (Çәki: 1)
yaşayış yerini dәyişmәk;
yaşayış yerini dәyişmәmәk;
inzibati yerini dәyişmәmәk;
әrazi sәrhәddini dәyişmәmәk;
heç kәslә әlaqәnin olmamağı;

Sual: İl әrzindә ölkәyә gәlәnlәrin sayının әhalinin orta illik sayına nisbәti nәyi anladır?
(Çәki: 1)

ümumi gәlmә әmsalını;
ümumi getmә әmsalını;
ümumi miqrasiya әmsalını;
miqrasiyanın netto әmsalını;
miqrasiyanın brutto әmsalını;

Sual: İl әrzindә ölkәyә gәlәnlәrin sayının 24 min nәfәr, ölkәdәn gedәnlәrin sayının 15 min
nәfәr, әhalinin sayının 8000 min nәfәr olduğunu bilәrәk brutto miqrasiyanı hesablayın:
(Çәki: 1)

39 min nәfәr;
9 min nәfәr;
0.39
0.09
24 min nәfәr;

Sual: İl әrzindә ölkәyә gәlәnlәrin sayının 14 min nәfәr, ölkәdәn gedәnlәrin sayının 9 min
nәfәr, әhalinin sayının 9000 min nәfәr olduğunu bilәrәk netto miqrasiyanı hesablayın:
(Çәki: 1)

5 min nәfәr;
14 min nәfәr;
9 min nәfәr;
0.05
0.09

Sual: İl әrzindә gәlәnlәrin sayının 30 min nәfәr, gedәnlәrin sayının 20 min nәfәr, әhalinin
orta illik sayının 5000 min nәfәr olduğunu bilәrәk ümumi miqrasiya әmsalını hesablayın:
(Çәki: 1)

2‰;
3‰;
2.2‰;
2.3‰;
5‰;



Sual: İl әrzindә gәlәnlәrin sayının 80 min nәfәr, gedәnlәrin sayının 40 min nәfәr, әhalinin
orta illik sayının 8000 min nәfәr olduğunu bilәrәk miqrasiyanın әlverişlilik әmsalını
hesablayın: (Çәki: 1)

0.33
0.34
0.8
0.4
0.08

Sual: Yeni köçmüşlәrdәn yaşamayaraq gedәnlәrin sayının 5 min nәfәr, gәlәnlәrin sayının
20 min nәfәr olduğunu bilәrәk yeni köçmüşlәrin çeviklik әmsalını hesablayın: (Çәki: 1)

25
24
26
20
5

Sual: Ötәn ilin yanvar­avqust ayları әrzindә ölkәyә gәlәnlәrin sayının dinamika sırası
verilәrsә vә hәmin sıra 3 sәviyyәli sürüşkәn orta kәmiyyәtlә hamarlaşdırılarsa, hesablanan
ilk orta göstәrici hansı dövrә aid olacaqdır? (Çәki: 1)

 fevral;
mart;
avqust;
may;
yanvar­fevral;

Sual: İl әrzindә ölkәyә gәlәnlәrin sayının 20 min nәfәr, ölkәdәn gedәnlәrin sayının 10 min
nәfәr, әhalinin sayının 8000 min nәfәr olduğunu bilәrәk brutto miqrasiyanı hesablayın:
(Çәki: 1)

30 min nәfәr;
9 min nәfәr
2.5;
0.04;
10 min nәfәr;

BÖLMӘ: 1001
Ad 1001

Suallardan 7

Maksimal faiz 7

Sualları qarışdırmaq

Suallar tәqdim etmәk 1 %

Sual: Verilәnlәrdәn hansı demoqrafik proqnozların dәqiqliyini müәyyәn edәn amildir (Çәki:
1)



prqnozun müddәti;
proqnozun әlverişliliyi;
proqnozun tez verilmәsi;
proqnozun xәtasının çox olması;
proqnozun istәnilәn nәticәsinin qәbul edilmәsi;

Sual: Uzunmüddәtli proqnozlarda faktiki qiymәtlә proqnoz qiymәti arasındakı fәrqin neçә
faiz olması normal hesab edilir? (Çәki: 1)

10%;
11%;
5%;
8%;
2%;

Sual: Proqnozlaşdırmanın informasiya bazası hansı mәnbәlәrdәn formalaşdırılır? (Çәki: 1)
hesabat sәnәdlәrindan, xüsusi tәşkil edilmiş statistika müşahidәsindәn;
hesabat sәnәdlәrindәn, ayrı­ayrı şәxslәrdәn ;
hesabat sәnәdlәrindәn, bir qrup әhalidәn;
hesabat sәnәdlәrindәn, mәşğul әhalidәn;
hesabat sәnәdlәrindәn, ev tәsәrrüfatlarından;

Sual: Әhalinin sayı vә tәrkibinin proqnozlaşdırılmasında hansı metodlardan istifadә edilir?
(Çәki: 1)

ekspert, ekstrapolyasiya, yaşların hәrәkәti;
ekspert, ekstrapolyasiya, yaşların sabitliyi;
ekspert, riyazi mәntiq, yaşların hәrәkәti;
maliyyә riyaziyyatı, ekstrapolyasiya, yaşların hәrәkәti;
mini qiymәtlәndirmә, ekstrapolyasiya, yaşların hәrәkәti;

Sual: Eksponensial qanun әsasında әhalinin sayının iki dәfә artması müddәti nәdәn
asılıdır? (Çәki: 1)

tәbii artım әmsalından;
doğum әmsalından;
ölüm әmsalından;
miqrasiyanın ümumi әmsalından;
miqrasiyanın netto әmsalından;

Sual: Eksponensial qanun әsasında әhalinin sayının iki dәfә artması müddәti nә vaxt qısa
olar (Çәki: 1)

tәbii artım әmsalı az olanda;
tәbii artım әmsalı böyük olanda;
tәbii ölüm әmsalı kiçik olanda;
miqrasiyanın ümumi әmsalı az olanda;
miqrasiyanın netto әmsalı çox olanda;



Sual: Eksponensial qanun әsasında әhalinin sayının iki dәfә artması müddәti nә uzun olar
(Çәki: 1)

tәbii artım әmsalı yüksәk olanda;
tәbii artım әmsalı kiçik olanda;
tәbii ölüm әmsalı kiçik olanda;
miqrasiyanın ümumi әmsalı az olanda;
miqrasiyanın netto әmsalı çox olanda;

BÖLMӘ: 1002
Ad 1002

Suallardan 9

Maksimal faiz 9

Sualları qarışdırmaq

Suallar tәqdim etmәk 1 %

Sual: Orta müddәtli proqnozlarda faktiki qiymәtlә proqnoz qiymәti arasındakı fәrqin neçә
faiz olması normal hesab edilir? (Çәki: 1)

5%;
10%;
6%;
8%;
 4%;

Sual: Eksponensial qanun әsasında әhalinin sayının iki dәfә artması müddәti nә vaxt az
olar? (Çәki: 1)

tәbii artım әmsalından;
doğum әmsalından;
ölüm әmsalından;
miqrasiyanın ümumi әmsalından;
miqrasiyanın netto әmsalından;

Sual: Proqnozun keyfiyyәtinin tәhlili üçün istifadә edilәn göstәricilәr neçә qrupa bölünür?
(Çәki: 1)

3
4
2
5
6

Sual: Proqnozun mütlәq xәtası necә hesablanılır? (Çәki: 1)
faktiki vә proqnoz qiymәtlәrin fәrqi kimi;
faktiki vә proqnoz qiymәtlәrin cәmi kimi;
proqnoz vı faktiki qiymәtlәrin nisbәti kimi;
faktiki vә gözlәnilәn qiymәtlәrin nisbәti kimi;



proqnoz qiymәtlәrin faktiki qiymәtlәrdәki kәnarlaşmaya nisbәti kimi;

Sual: (Çәki: 1)

144
124
120
140
143

Sual: (Çәki: 1)

152
162
116
110
104

Sual: Proqnozu verilәn üç dövrdә faktiki qiymәtlәrinin müvafiq olaraq 400, 420 vә 370 mlrd.
manat, proqnoz göstәricilәrin isә 380, 400 vә 350 mlrd. manat olduğunu bilәrәk proqnozun
orta mütlәq xәtasını hesablayın: (mlrd. manat) (Çәki: 1)

20
21
30
31
22

Sual: 2005­2011­cu illәr üzrә dogulanların sayının trend modeli kimi olmuşdur. Bu modelә
әsaәn 2012­ci ilә doğulanların gözlәnilәn sayını hesablayın (min nәfәr): (Çәki: 1)

26
24
20
30
43

Sual: Proqnozu verilәn üç dövrdә faktiki qiymәtlәrinin müvafiq olaraq 300, 400 vә 350 mlrd.
manat, proqnoz göstәricilәrin isә 310, 420 vә 380 mlrd. manat olduğunu bilәrәk proqnozun
orta mütlәq xәtasını hesablayın: (mlrd. manat) (Çәki: 1)

20
22
23
21



24

BÖLMӘ: 1003
Ad 1003

Suallardan 7

Maksimal faiz 7

Sualları qarışdırmaq

Suallar tәqdim etmәk 1 %

Sual: Proqnozun nisbi xәtasının hansı qiymәtindә proqnozun nәticәsi yüksәk dәqiqlik kimi
qәbul edilir? (Çәki: 1)

10%;
5%;
3%;
4%;
11%;

Sual: Demoqrafik proqnozların dәqiqliyinin yoxlanmasının әn dәqiq meyarı nәdir? (Çәki: 1)
proqnoz vә faktiki mәlumatların üst­üstә düşmәsi;
proqnoz vә faktiki mәlumatların üst­üstә düşmәmәsi;
proqnoz vә faktiki mәlumatların qismәn üst­üstә düşmәsi;
proqnoz vә faktiki mәlumatların artım sürәtlәrinin dәyişmәsi;
proqnoz vә faktiki mәlumatların bir­birindәn kәskin fәrqlәnmәsi;

Sual: Verilәnlәrdәn hansı proqnozun dәqiqliyini yoxlamaq üçün istifadә edilәn göstәricidir?
(Çәki: 1)

faktiki vә proqnoz qiymәtlәr arasındakı uygunsuzluq;
faktiki vә proqnoz qiymәtlәr arasındakı uygunluq;
proqnoz qiymәtlәr arasındakı uygunsuzluq;
faktiki qiymәtlәr arasındakı uygunsuzluq;
faktiki vә proqnoz qiymәtlәr arasındakı artım sürәtlәri;

Sual: Proqnozu verilәn dövrdә faktiki qiymәtin 400 mlrd. manat, proqnoz göstәricinin isә
380 mlrd. manat olduğunu bilәrәk proqnozun nisbi xәtasını hesablayın: (Çәki: 1)

5%;
4%;
3%;
2%;
1%;

Sual: Proqnozu verilәn dövrdә faktiki qiymәtin 500 mln. manat, proqnoz göstәricinin isә
490 mln. manat olduğunu bilәrәk proqnozun nisbi xәtasını hesablayın: (Çәki: 1)

2%;



4%;
3%;
5%;
1%;

Sual: Tәbii artım әmsalının 9‰ olduğunu bilәrәk eksponensial qanun әsasında әhalinin
sayının iki dәfә artması müdddәtini hesablayın: (Çәki: 1)

77 il;
76 il;
75 il;
9 il;
19 il;

Sual: Proqnozu verilәn dövrә qan dövranı sistemi xәstәliklәrindәn ölәnlәrin faktiki sayının
300 nәfәr, proqnoz göstәricinin isә 330 nәfәr olduğunu bilәrәk proqnozun nisbi xәtasını
hesablayın: (Çәki: 1)

10%;
14%;
8%;
11%;
12%;
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